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 

        
         

هِ في العددِ  . قمُ بحسبِ موقعِ ذها الرَّ : هي القِيمةُ التِي يتَّخِ ةُ لِيَّ نْزِ ةُ الْمَ يمَ الْقِ

         
تابتَها. � ليونِ وكِ نَ المِ مْ قراءةَ الأعدادِ ضِ
قارنْةَ الأعدادِ وترتيبَها. � مُ
� . تَقريبَ الأعدادِ
� . طواتِ الأربعِ في حلِّ المسألةِ استعمالَ الخُ

.  يبيِّنُ الجدولُ الآتي بعضَ الحقائقِ عنِ النَّحلِ  

 

     

         

       

 . لاحظْ أَنَّ لكلِّ عددٍ في الجدولِ قيمةً مختلفةً

    
ةُ ليَّ القِيمةُ المنزِ

ةُ ورةُ القِياسيَّ الصُّ
ةُ ورة التَّحليليَّ الصُّ

أكبرُ مِنْ (> )
أصغرُ مِنْ ( <)



    .ِة ليَّ كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ القِيمةِ المنزِ ةَ لِتساعدَ اعملْ هذهِ المطويَّ
لاحظاتِ . ابدأْ بورقةٍ واحدةٍ منْ دفترِ المُ

وِ الورقةَ نصفيْنِ   اِطْ

يًّا، واتركْ  ضِ رْ عَ
ه  شريطًا عرضُ
ا فِي  ٥سم، كمَ

. كلِ الشَّ

وِ الورقةَ طُوليًّا   اِطْ

ها ٣ أجزاءٍ  يمِ لتقسِ
. تساويةٍ مُ

، وقُصَّ   اِفتحِ الورقةَ

على طولِ خطَّيِ 
الطَّيِّ حتَّى 

ا في  ، كمَ المنتصفِ
. الشكلِ

، واكتب  ةَ يّ مِّ المطْوِ  سَ
عناوينَ الدروسِ 

 ، على أقسامِ المطويةِ
لْ ملاحظاتِكَ  جَّ ثُمَّ سَ

. في الداخلِ
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    

      

ةِ: ورةِ التَّحليلِيَّ فظيةِ والصُّ يغةِ اللَّ اُكتبْ كلَّ عددٍ بالصِّ

٧٩   ٣٠  ٩٠  ١٦٥  

٣٤٧  ٦٩٢  ١٨٤٠  ٤٥٠٥  

٢٦  ٤  ١٨  ٧٥  

١٥٢  ١٧٥  ٣٤٧  ٥٠٨  

 . يغةِ اللَّفظيةِ ياسيَّةِ والصِّ ورةِ القِ اُكتبْ ١ + ٢٠ + ٣٠٠ بالصُّ  

 ٤٠   ٤  ٥٩    ٥٩  ٨٨٨    ٨٩٨  ٦٨٢    ٧٠٠  

رْ  ي لشرائِه؟ فسِّ ا. فهلْ ما معهُ يكفِ هازِ حاسوبٍ ثمنُه ٣٧٥ دينارً ا، ويرغبُ في شراءِ جَ معَ خالدٍ ٤٢٥ دينارً  

. إجابتَكَ

يْنِ مستعملاً > أو < أو =: قارنْ بينَ العددَ

ا يأتي إلى أقربِ عشرةٍ: بْ كلاًّ ممّ قرِّ



عودية ٢٥ كم،   إذا كانتِ المسافةُ بينَ مطارِ مملكةِ البحرينِ ومطارِ الدمامِ بالمملكةِ العربيةِ السُّ    

. رْ إِجابتَكَ فهلْ يُعدُّ التقريبُ إِلَى العددِ ٣٠ كم مناسبًا لها؟ فسِّ









www.obeikaneducation.com               

 
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                 

      
    

 
    

قمُ  الرَّ
ةُ ليَّ القِيمةُ المنزِ

ورةُ الدَّ
ةُ  ياسيَّ ورةُ القِ الصُّ

ةُ  يَّ فظِ يغةُ اللَّ الصِّ
ةُ  ورةُ التَّحليليَّ الصُّ

www.obeikaneducation.com

ـه  صـاصٍ تقريبًـا لرسـمِ خـطٍّ طولُ ـا رَ يَكفِـي قلمَ
ةَ لكلِّ  ليَّ ا. هـلْ تَعـرفُ القِيمـةَ المنزِ ١١٢٦٣٠متـرً

مٍ في العددِ ١١٢٦٣٠؟ رقْ

. ويوضحُ  تابةِ الأعدادِ تُستعملُ الأرقامُ ٠، ١، ٢، ٣، ٤، ٥، ٦، ٧، ٨، ٩ لكِ
. مٍ في العددِ ةَ لكلِّ رقْ ليَّ جدولُ المنازلِ القِيمةَ المنزِ

نجعلُ  ، وَ هُ مِنَ اليمينِ إلى اليسارِ ئُ أرقامَ ، فإِنَّنا نُجزِّ لَ قراءةَ العددِ وحتَّى نُسهِّ
. ى دورةً لَ ما يُسمَّ ا لتشكِّ كلَّ ثلاثةِ أرقامٍ معً

قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ في العددِ ١١٢٦٣٠  ةَ للرَّ ليَّ اُكتبِ القِيمةَ المنزِ

.  اُكتبِ العددَ في جدولِ المنازلِ    

. هُ مَّ ارسمْ  حولَ قمُ ٢، ثُ مودَ الَّذي يقعُ فيهِ الرَّ دِ العَ  حدِّ    
القِيمةُ  فتكونُ  مِ ٢،  الرقْ يمينِ  عنْ  الواقعةِ  الأرقامِ  منَ  بدلاً  ا  أصفارً ضعْ       

. قمِ ٢ هي ٢٠٠٠؛ وذلكَ لأنََّه يقعُ في منزلةِ آحادِ الألوفِ ليَّة للرَّ المنزِ



       










        
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. رْ إجابتَكَ ها ؟ فسِّ يمةُ نفسُ يْنِ ٨٠٠٦٠٠ و ٨٦٠٠٠ القِ لْ لِلعددَ هَ  

 : قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ اُكتبِ القِيمةَ المنزليةَ للرَّ

ةِ: ورةِ التَّحليليَّ ةِ والصُّ يَّ فظِ يغةِ اللَّ ا يأتي بالصِّ اُكتبْ كلَّ عددٍ ممَّ

ةِ: ورةِ التَّحليليَّ ةِ والصُّ يَّ فظِ يغةِ اللَّ اُكتبِ العددَ ٣٧١ ٦٢٨ بالصِّ






. ونَ ا، وثلاثُ مئةٍ وواحدٌ وسبعُ شرونَ ألفً ستُّ مئةٍ وثمانيةٌ وعِ  : ةُ يَّ فظِ يغةُ اللَّ الصِّ
 ١+ ٧٠ + ٣٠٠ + ٠٠٠ ٨ + ٠٠٠ ٢٠ + ٠٠٠ ٦٠٠ : ةُ ورةُ التَّحليليَّ الصُّ

: القياسيةِ  ورتينِ ، وستةً وعشرينَ » بالصُّ اُكتبِ العددَ « مئةً وخمسةَ آلافٍ
والتحليليةِ.

١٠٥٠٢٦  : ورة القياسيةُ الصُّ
٦ + ٢٠ + ٥٠٠٠ + ١٠٠٠٠٠  : ةُ ورة التَّحليليَّ الصُّ





   

   
        

   

 ٣٢٠٨٦  ٧٨٣٨٧  ١٠٩٣٧٨  ٥٩٠٣٢٠  

 ٥٧٨٩  ١٨٠٤٦  ٤٩٩٠٩  ٢٧٠٠٠٦  

ريقةُ الَّتي نكتبُ بها العددَ بالكلماتِ  ا الطَّ . أمَّ ةَ ياسيَّ ورةَ القِ ه الصُّ ريقةُ المألوفةُ لكتابةِ العددِ باستعمالِ أرقامِ ى الطَّ تُسمَّ
، حيثُ تَظهرُ فِيها قيمةُ كلِّ رقمٍ  ةَ ورة التَّحليليَّ ى الصُّ نا كتابةُ العددِ بصورةٍ أُخر￯ تسمَّ . ويمكنُ ةَ يَّ فظِ يغةَ اللَّ ى الصِّ تُسمَّ فَ

. في العددِ

. : القياسيةِ والتحليليةِ ورتينِ »بالصُّ ئتين وستةً وخمسينَ ، ومِ ئَةَ ألفٍ اُكتبِ العددَ «مِ  

 



ةِ: ةِ والتَّحليليَّ يَّ : القياسِ ورتينِ ا يأتي بالصُّ اُكتبْ كلَّ عددٍ فيمَ

ةِ: ورةِ التَّحليليَّ ةِ والصُّ يَّ فظِ يغةِ اللَّ ا يأتي بالصِّ اُكتبْ كلَّ عددٍ فيمَ

ةِ: ورةِ القياسيَّ ةِ والصُّ يَّ فظِ يغةِ اللَّ ا يأتي بالصِّ اُكتبْ كلَّ عددٍ فيمَ

. انيةً ا وأربعَ مئةٍ وثمَ شرينَ ألفً خمسةً وعِ  

 . تةً وخمسينَ ا، وثلاثَ مئةٍ وسِ ا وستِّينَ ألفً سبعَ مئةٍ وواحدً  

 ٥ + ٣٠ + ٦٠٠ + ٧٠٠٠  ٦ + ٧٠ + ٩٠٠ + ٢٠٠٠٠  ٤ + ٨٠ + ٦٠٠٠٠  

كتَهُ إلى  ا حرَّ قمِ ٤ في العددِ ٦٩٤٢١٣ إذَ ليَّةُ للرَّ يمةُ المنزِ رْ كيفَ تتغيَّرُ القِ      فسِّ

. اتِ منزلةِ العشرَ

قم ٦ في  ، والرَّ قمُ ٩ في منزلةِ المئاتِ نْ ستِّ منازلَ بحيثُ يكونُ الرَّ ا مِ  اُكتبْ عددً     

. منزلةِ مئاتِ الأُلوفِ

شاحنةٌ لنقلِ السياراتِ يبلغُ وزنُها    
لةٌ ١٨٢٤٣ كجم. حمَّ يَ مُ وهِ

؟ ي تحتهُ خطٌّ قمِ الذِ ةُ للرَّ ليَّ ا القِيمةُ المنزِ مَ
. ورةِ التحليليةِ اُكتبِ العددَ ١٨٢٤٣ بالصُّ

إذا كانَ وزنُ الشاحنةِ وهيَ فارغةٌ ٥٠٠٠ كجم. 
ةِ. يَّ فظِ يغةِ اللَّ مولةِ بالصِّ فاكتبْ وزنَ الحُ







 : قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ اُكتبِ القِيمةَ المنزليةَ للرَّ

 ٥٩٨٣٣  ٧٢١٣٤  ٩٢٦٧٩٤  ١٧٤٣٠٥  

 ٥٠٥٠  ٥٧٤٠٢  ٢٤٣٨٩٥  ٦٤٩٣٢٠  

        



      
   

 
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      
     

استعملِ النماذجَ لتدركَ قيمةَ العددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١

ا للعددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١ اِعملْ نموذجً

  ا للعددِ ١٠٠٠ اعملْ نموذجً
ا  ، كلُّ واحدٍ منهَ باتِ ا مِن المكعَّ اِصنعْ عددً
بًا،  مثِّلُ العددَ ١٠٠٠. وحتَّى تَصنعَ مكعَّ يُ
قِطعةِ  منْ  متماثلةٍ  مربَّعاتٍ  ةَ  ستَّ قُصَّ 
ثمَّ  ١٠سم،  مربَّعٍ  كلِّ  ولُ  طُ  ، الكرتُونِ
بًا.  كعَّ لُ مُ ها مِن أطرافِها بحيثُ تُشكِّ قْ ألْصِ
ا  بً عَّ كَ مُ يمثِّلُ  النَّماذجِ  ه  هذِ من  واحدٍ  كلُّ 

هُ العددَ ١٠٠٠ وحدةٍ مكعبةٍ . مُ جْ حَ
   ا للعددِ ١٠٠٠٠ اعملْ نموذجً

طوةِ  ١ لتمثِيلِ  نعتَها في الخُ باتٍ مِن تلكَ الَّتي صَ قْ عشرةَ مكعَّ ألصِ
العددِ     ١٠٠٠٠ 

   ا للعددِ ١٠٠٠٠٠ اعملْ نموذجً
باتِ لتمثيلِ العددِ ١٠٠٠٠٠.  ا مِن المكعَّ اصنعْ معَ زملائِكَ مزيدً

ينِ نموذجٍ للعددِ ١٠٠٠٠٠  ا لتكوِ ها معً قْ ثمَّ ألصِ
   ا للعددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١ اعملْ نموذجً

العددِ  من  نماذجَ  باستعمالِ   ١٠٠٠٠٠٠ العددَ  نمثِّلَ  أن  نَا  أردْ إذا 
ا سوفَ نحتاجُ إليهِ؟  ا منهَ ١٠٠٠٠٠، فكمْ نموذجً

ي عشرةَ أمثالِ العددِ ١٠٠٠٠٠) : العددُ ١٠٠٠٠٠٠ يساوِ ي عشرةَ أمثالِ العددِ (إرشادٌ : العددُ ١٠٠٠٠٠٠ يساوِ (إرشادٌ

 
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 
ا للعددِ ٠٠٠ ١٠؟ كيفَ صنعتَ نموذجً  

ه كلٌّ مما يأتي: اُكتبِ العددَ الَّذي يمثِّلُ





مثِّلُ النَّموذجُ المجاورُ العددَ ١٠٠٠.    يُ
كمْ عشرةً تُوجدُ في العددِ ١٠٠٠؟  

ا يُوجدُ في العددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١؟ كمْ ألفً  

؟  ليونٍ دَّ منْ ١ إلى مِ   اشرح كيف يُمكنك أن تعرفَ مقدارَ الوقتِ الَّذي تحتاجُ إليهِ لتعُ

. رْ إِجابتَكَ كمْ مئةً تُوجدُ في العددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١؟ فسِّ     

ا. هَ ؟ اُذكرْ نعِكَ تلكَ النَّماذجَ لالَ صُ ةً خِ هلْ لاحظتَ أنماطًا عدديَّ  

؟ لاقةُ النَّماذجِ الَّتي صنعتَها بتمثيلِ الآحادِ والعشراتِ والمئاتِ ما عَ  

و نموذجُ العددِ ٠٠٠ ٠٠٠ ١؟ فْ كيفَ يبدُ صِ  

      



                   

      
     


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عدُّ السودان أكبرَ دولةٍ عربيةٍ منْ  تُ
الرسمُ  بيِّنُ  ويُ  ، ساحةُ المِ حيثُ 
أكبرِ  مساحاتِ  جاورُ  المُ البيانيُّ 

ولٍ عربيةٍ. ثلاثِ دُ

ها.  منَ الملايِينِ وكتابتُ يُستعملُ جدولُ المنازلِ لقراءةِ الأعدادِ ضِ
ةَ لكلِّ رقمٍ في العددِ ٢٥٠٥٨١٠،  ليَّ القِيمةَ المنزِ حُ جدولُ المنازلِ الآتي  يوضِّ

. ودانِ والَّذي يمثِّلُ مساحةَ السُّ

نةِ.  ةٍ في السَّ رِفُ عينُ الإنسانِ العاديِّ حوالَيْ ٥٥٠٠٠٠٠ مرَّ  تَطْ  
ورٍ مختلفةٍ.  اُكتبِ العددَ بثلاثِ صُ

٥٥٠٠٠٠٠  : ةُ ورةُ القِياسيَّ الصُّ
 . مسُ مئةِ ألفٍ خمسةُ ملايينَ وخَ   : ةُ يَّ فظِ الصيغةُ اللَّ

٥٠٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠٠٠  : ورةُ التَّحليليّةُ الصُّ



             

         



  

    

 

 














   

 
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ولِ الخليِج العربيِّ عامَ ٢٠١٠م بلغَ عددُ السكانِ في دُ   
ا  ألفً وسبعينَ  وثمانيةً  مئةٍ  وثلاثَ  مليونًا،  وأربعينَ  ثلاثةً 
ةِ  ورتينِ القياسيَّ . اُكتبِ العددَ بالصُّ وثماني مئةٍ وستةٍ وعشرينَ

ةِ. والتَّحليلِيَّ
نُمثِّلُ العددَ ثلاثةً وأربعينَ مليونًا، وثلاثَ مئةٍ وثمانيةً وسبعينَ 

ا، وثماني مئةٍ وستةٍ وعشرينَ في جدولِ المنازلِ كما يأتي: ألفً

٤٣٣٧٨٨٢٦   : ةُ  ورةُ القِياسيَّ الصُّ

٦+٢٠+٨٠٠+٨٠٠٠+٧٠٠٠٠+٣٠٠٠٠٠+٣٠٠٠٠٠٠+٤٠٠٠٠٠٠٠ ةُ :   ورةُ التَّحليليَّ الصُّ



ا يأتي: قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ ممَّ ةَ للرَّ ليَّ اُكتبِ القِيمةَ المنزِ

ا يأتي بالصيغةِ اللفظيةِ والصورةِ التحليليةِ: اُكتبْ كلَّ عددٍ ممَّ

ةِ: ةِ والتَّحليلِيَّ يَّ ورتينِ القياسِ اُكتبِ العددَ بالصُّ

٤٦٩٩٩٩    ١٠٤٠٧١٠  ٣٥٠٩٨٠٩٨  ٨٣٠٢٣٢١٥  

٢٠٠٧    ٤٣٩٨٠  ٣٠٢٨٠٦  ٣٨٠٠٠٨٧٥  

. ، وخمسَ مئةٍ واثنينِ وخمسينَ تسعَ مئةِ ألفٍ  

. مئتينِ وستًا وأربعينَ مليونًا، وتسعَ مئةِ ألفٍ وثمانيةَ عشرَ  

. ةِ بالصيغةِ اللفظيةِ والصورةِ التحليليةِ بِيعَ حفِ المَ . اُكتبْ عددَ الصُّ بِيعَ ٢٦١٧٠٠٠ صحيفةٍ خلالَ أُسبوعٍ  

             

         



. ي تحتَهُ خطٌّ في العددِ ٩٢٨ ٠٥٧ ٢٦ ؟ اِشرحْ قمِ الذِ ليَّةَ للرَّ يمةَ المنزِ كيفَ تجدُ القِ  

   

          



ا يأتي:  قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ فيمَ ةَ للرَّ ليَّ اُكتبِ القِيمةَ المنزِ

ا يأتي بالصيغةِ اللفظيةِ والصورةِ التحليليةِ: اُكتبْ كلَّ عددٍ فيمَ

ةِ: ورتينِ القِياسيَّة والتَّحليليَّ اُكتبِ العددَ  بالصُّ

اُكتبِ العددَ بالصيغةِ اللفظيةِ والصورةِ القياسيةِِ:

. ينَ ا، وثلاثَ مئةٍ وسبعِ مئتين وثمانيةً وثلاثين ألفً  

٣ + ٧٠ + ٢٠٠ + ٣٠٠٠ + ٦٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠٠  

٥ + ٢٠ + ٢٠٠ + ٦٠٠٠ + ٥٠٠٠٠ + ٩٠٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠٠٠  

. ا، ومئتين وخمسةَ عشرَ ، وأربعةً وتسعينَ ألفً أربعةَ ملايينٍ  

١٣٢٦٨٥  ٣٠٩٥٧٣      ٧٣٥٨١٢٠٩   ٠١٥ ٨٢٤ ٧  

٨٢٠٠٩  ٩٠١٤٥٢  ٢٠٠٠١٣   ٢٩٢٠٥  

٣١٩٩٩٩٩٩٠     ٣٠٨٤٢٠٨٥      ٨٠٠٤٩٣٣٠١  ٦٣٩٣٠٠٥٣  

منزلةِ عشرةِ  في   ٧ قمُ  الرَّ يكونُ  بحيثُ   ، أرقامٍ ثمانِيةِ  منْ  نًا  مكوَّ ا  اُكتبْ عددً             
ليَّة ٢٠٠٠.  ، ورقمٌ آخرُ في منزلةِ الألوفِ قيمتُه المنزِ ملايينٍ

 . نٍ منْ تسعةِ أرقامٍ كوَّ نْ ١ إلى ٩ دُونَ تَكرارٍ لتَكتُبَ أصغرَ عددٍ مُ  استعملِ الأرقامَ مِ    

؟  ٣٠٠٠  +   +  ٤٠  +  ٧  =  ٣٩٤٧ يأتي  ا  فيمَ النَّاقصُ  العددُ       ما 

. رْ كيفَ عرفتَ ذلكَ فسِّ

ه  ادِ الفَضاءِ زمنًا قدرُ ى عددٌ منْ روَّ  أَمْضَ
ا العددِ  حيحةُ لهذَ . فهلْ القراءةُ الصَّ يِّ ٨٠٤ ٥٠٧ ١٣ دقائقَ في الفَضاءِ الخارجِ
. تَكَ رْ إِجابَ ؟ فسِّ ا وثماني مئةٍ وأربعٌ ونَ ألفً هي: ثلاثةَ عشرَ مليونًا وسبعةٌ وخمسُ



 




             

ثمنُ  كانَ  ا  فإذَ ةٍ.  تَرفيهيَّ بَحريةٍ  بنُزهةٍ  الخمسةُ  ه  وأصدقاؤُ خالدٌ  قامَ 
؟  ا إِجماليُّ ثمنِ التذاكرِ ا، فمَ خصِ الواحدِ ١٢ دينارً التَّذكرةِ للشَّ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. ةٌ تَّ ريةِ سِ زهةِ البَحْ هابَ إلى النُّ • عددُ الَّذينَ يريدونَ الذَّ

ا.  احدِ هوَ ١٢ دينارً خصِ الوَ • ثمنُ التذكرةِ للشَّ
؟ ا المطلوبُ مَ

ةِ. تَّ • إجماليُّ ثمنِ التَّذاكرِ للأصدقاءِ السِّ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ

 . معَ لإيجادِ إِجمالِيِّ الثمنِ نستعملُ الجَ
ا.  ، ثمنُ الواحدةِ ١٢ دينارً نحتاجُ إلى ٦ تذاكرَ

. اتٍ ، نجمعُ ١٢ ستَّ مرَّ إذنْ

 . معَ لإيجادِ إِجمالِيِّ الثمنِ نستعملُ الجَ

. سمِ يَ استعمالُ الرَّ ةِ الإجابةِ هِ حَّ دِ مِنْ صِ ￯ طرائقِ التأكُّ إحدَ

. ، الإجابةُ صحيحةٌ ا، إذنْ ربَّعً ٦ × ١٢ أو ٧٢ مُ

ا ١٢ + ١٢ + ١٢ + ١٢ + ١٢ + ١٢ = ٧٢ دينارً
ا أَوْ    ٦ × ١٢ = ٧٢ دينارً

كْلِفَةِ ٧٢ دينارًا.  إذنْ، إِجمالِي التَّ

١٢
أَوْ    

٦

ا ١٢دينارً

 



لِّ المسائلِ الآتيةِ: طواتِ الأربعَ لحَ اِستعملِ الخُ

ا يُجيبُ الفريقُ إجابةً صحيحةً  ا، عندمَ عبةٍ مَ في لُ  

. فإِذا حصلَ الفريقُ الأحمرُ  لُ على ٥ نِقاطٍ يحصُ
، بينَما أجابَ الفريقُ الأبيضُ ١٢  على ٥٥ نقطةً
إجاباتُه  كانتْ  الفريقينِ  فأيُّ   ، صحيحةً إجابةً 

؟   الصحيحةُ أكثرَ

نترنت  الإِ شبكةَ  مريمُ  تَستعملُ        

كانَ  فإِذا   . ياضيَّاتِ الرِّ ةِ  لمادَّ ألعابٍ  لتحميلِ 
، فكمْ  تحميلُ اللُّعبةِ الواحدةِ يستغرقُ ٣ دقائقَ

دقيقةً يستغرقُها تحميلُ ١٠ ألعابٍ ؟ 

ينِ عامَ ١٨٨٥م.  لُ سيَّارةٍ تعملُ بالبنزِ تْ أوَّ نِعَ صُ  

ن  لِ سيَّارةٍ مِ نْعِ أوَّ تْ على صُ مْ سنةً مَضَ رْ كَ دِّ قَ
. ا النَّوعِ هذَ

 ￯ ـــرْ إحــــدَ اخـــت   

تَها. لْ رْ كيفَ حلَّ ابِقةِ (٥ – ٩)، وفسِّ سائلِ السَّ المَ

بْ عنِ الأسئلةِ ١ – ٤: ابقةِ، ثمَّ أجِ عْ إِلى المسألةِ السَّ اِرجِ

 . نَا الضربَ لحلِّ المسألةِ ا استعملْ . لماذَ رْ فسِّ  

 . للكِبارِ التذكرةِ  ثمنِ  إلى  المسألةُ  رِ  تُشِ مْ  لَ  

عرِ تذكرةِ  نانيرَ علَى سِ ها يزيدُ ٨ دَ عرَ افرضْ أنََّ سِ
نَ  مِ لثلاثةٍ  التذاكرِ  دْ إجمالِيَّ ثمنِ  ، وجِ غارِ الصِّ

 . رْ إِجابتكَ . وفسِّ كِبارِ الْ

دِ  للتأكُّ ا  نموذجً مْ  وارسُ  ،٢ ؤالِ  السُّ إلى  عْ  اِرجِ  

ةَ  النموذجُ صحَّ يبيِّنُ  رْ كيفَ  ، وفسِّ ن  الإجابةِ مِ
. إجابتِكَ

خالدٍ  معَ  هابَ  الذَّ الكِبارِ  نَ  مِ ثلاثةٌ  أرادَ  ا  إذَ  

ا  فمَ البحرية،  النزهة  إلى  سةِ  مْ الخَ وأصدقائِه 
كيفَ  رْ  فسِّ ا؟  جميعً مْ  هِ تذاكِرِ ثمنِ  إجمالِيُّ 

. ابِ وَ لتَ إلى الجَ توصَّ

رَ  أساوِ  ١٠ لـ  ثمنًا  ا  دينارً  ٥٠ سعادُ  دَفعتْ   

؟ وارِ الواحدِ ا ثمنُ السِّ . فمَ متماثِلةٍ

ا  . فإذَ اعةِ يستطيعُ وليدٌ أنْ يصنعَ ٤ سلالٍ فِي السَّ  

هُ  ومثلَ العددَ  هذا  يصنعانِ  فإنَّهما  وه  أخُ هُ  ساعدَ
وليدٌ  يصنعُ  سلَّةً  فكمْ  الواحدةِ.  اعةِ  السَّ في 

؟ لاَ ساعتَيْنِ مِ ا عَ وه إذَ وأخُ

 



       

الخليجِ  في  الأسماكِ  صيْدِ  قواربِ  عددُ  رَ  دِّ قُ
العربيِّ والبحرِ الأحمرِ عامَ ٢٠٠١م بـ١٠٢٢٠ 
عامِ ٢٠٠٢م بـ ١٠٧٨٥  في  رَ  دّ قُ بينَما  بًا،  قارِ
قواربِ  عددِ  تقديرُ  كانَ  يْنِ  العامَ أيِّ  في  قاربًا. 

؟ الصيدِ أكبرَ

الآتيةُ  موزُ  الرُّ وتُستعملُ   ، الأعدادِ بينَ  للمقارنَةِ  الأعدادِ  خطِّ  استعمالُ  يمكنُكَ 
 : لاقةِ بينَ أيِّ عددينِ لِبيانِ العَ

ي  يُساوِ أصغرُ مِن             أكبرُ مِن    
=        >          <           

؟  فِي أيِّ عامٍ كانَ عددُ القوارِبِ أكبرَ    
هةِ  الجِ على  الأعدادِ  مِنَ  أكبرُ  الأعدادِ  خطِّ  منْ  منَى  اليُ هةِ  الجِ على  الأعدادُ 

.￯ اليُسرَ

العددِ  يمينِ  عنْ  يقعُ   ١٠٧٨٥ العددَ  أنََّ  تُلاحظُ  سَ  ، الأعدادِ خطِّ  إلى  اُنظرْ 
الِي  : ١٠٧٨٥  >  ١٠٢٢٠،وبِالتَّ ١٠٢٢٠، إذنْ ١٠٧٨٥ أكبرُ منْ ١٠٢٢٠ أيْ

واربِ كانَ أكبرَ في العامِ ٢٠٠٢م. فإنََّ عددَ القَ



  

 

    

   

      
  

   
خطُّ الأعدادِ 
أكبرُ مِن (>) 

أصغرُ مِن (<) 
يُساوي (=) 
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    
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 . ةِ للمقارنَةِ بينَ الأعدادِ ويمكنُ استعمالُ القِيمةِ المنزلِيَّ

     

     
         

    

لاً ( >، < ،  = ): ا يأتي مستعمِ يْنِ في كلٍّ ممّ قارنْ بينَ العددَ

  ٧٨٩ ١    ٧٩٨ ١  ٥٠٤٠٢    ٠٤٠٦ ٥  ٣٠١ ٠٢٧ ١٠   ٣٠١ ٢٠٧ ١٠  

العددُ  ا  دائمً يكونُ  ا  لماذَ رْ     فسِّ

أصغرَ  أرقامٍ  خمسةِ  نْ  مِ نُ  المكوَّ
. تةِ أرقامٍ نِ من سِ كوَّ ن العددِ المُ مِ

ا.  ا ، ومعَ نورةَ ١٢٨٦دينارً معَ سارةَ ١٨٣٤ دينارً  

؟ ها أكثرَ أيتُهما معَ

اجِ  جَّ يُظهرُ الجدولُ المجاورُ أعدادَ حُ     
يْنِ ٢٠٠٩ م ، و ٢٠١٠ م:  هِ الحرامِ في العامَ بيتِ اللّ

؟ اجِ أكبرَ جَّ يْنِ كانَ عددُ الحُ في أيِّ العامَ
   ما هِ أحدِ آحادُ  يكونُ  بحيثُ   ، يٍّ رأسِ بشكلٍ  يْنِ  العددَ اُكتبِ 

ذا.  تحتَ آحادِ الآخرِ وهكَ
٢٧٨ ٣١٣ ٢
٣٩٩ ٧٨٩ ٢

   .ا يْهَ نْ بينَ رقمَ ￯، وقارِ برَ لةِ الكُ ابدأْ مِن المنزِ
٢٧٨ ٣١٣ ٢
٣٩٩ ٧٨٩ ٢

اليةِ. لةِ التَّ ا أنََّ ٢ = ٢، انتقلْ إلى المنزِ بمَ

   : الِيَةِ لةِ التَّ يِ المنزِ مَ قارنْ بينَ رقَ
٢٧٨ ٣١٣ ٢
٣٩٩ ٧٨٩ ٢

٧ > ٣
، فإنَّ عددَ الحجاجِ عامَ ٢٠١٠ م  ، وعليهِ ، العددُ ٣٩٩ ٧٨٩ ٢ هوَ الأكبرُ إذنْ

. هوَ الأكبرُ



     

  



 



، مستعملاً (  > ، < ، = ): يْنِ قارنْ بينَ العددَ

 : ا مناسبًا في  ؛ لتصبحَ الجملةُ العدديةُ صحيحةً   اُكتبْ رقمً

٠٣٠ ٣     ٠٣٠ ٣  ٩٨٠ ٥     ٠٩٠ ٥  ٣٠٤٩٩٩     ٣٠٥٠٤٩  

٧٦١٠١    ٧٧٠٠٠  ١٢٦٨٣     ١٢٦٣٨  ٢٩٩٩٢١٤    ٢٩٩٩٢١٤  

  ٤٣١ ٦٥٨ < ٠٠٠٠٠    ٦٤٦ ٣٤٢ ١ > ٠٣٥ ٨٩   ١  

، بينَما استقبلَ فهدٌ ١١٣٢ رسالةً خلالَ العامِ  لالَ عامٍ هِ الإلكترونيِّ خِ استقبلَ عليٌّ ١١٢٧ رسالةً على بريدِ  

؟ ما استقبلَ رسائلَ أكثرَ هُ ه، فأيُّ نفسِ

ن العددِ ٩٤٢ ٤٥٨ ٨. ا من سبعةِ أرقامٍ أكبرَ مِ  اُكتبْ عددً     

: حْ إجابَتكَ ضِّ ا يأتي، ثمَّ وَ دِ العددَ المختلفَ فيمَ حدِّ  

. ليَّةِ يمةِ المنزِ رْ كيفَ تُقارنُ بينَ الأعدادِ باستعمالِ القِ      فسِّ



بها  تِبَتْ  كُ لغاتٍ   ٤ أكثرَ  المجاورُ  الجدولُ  حُ  يوضِّ  
صفحاتٌ على الشبكةِ العنكبوتيةِ ( الإنترنت ).

؟ تبت بها صفحاتٌ أكثرُ  ما اللغةُ التي كُ
؟ : الإسبانيةُ أمِ اليابانيةُ  أيُّ اللغتينِ كتبتْ بها صفحاتٌ أقلُّ











    



     

إلى  مِنَ الأكبرِ  الجدولِ أعلاهُ  الواردةِ في  التُّمورِ  تِّبْ أصنافَ  رَ    
 . ةُ الإنتاجِ يَّ مِّ الأصغرِ مِن حيثُ كَ

  

    

جهةِ  إلى  الأبعدُ  هوَ   ٤٧٢٣٨ العددَ  أنََّ  ستُلاحظُ   ، الأعدادِ خطِّ  إلى  اُنظرْ 
يْنِ ٤٢٥٩٢ و ٤٧٢٣٨، وأنََّ العددَ  ، وأنََّ العددَ ٤٥٨٦٨ يقعُ بينَ العددَ اليمينِ
، فإنَّ الترتيبَ المطلوبَ لأصنافِ  . وعليهِ ٤٢٥٩٢ هوَ الأبعدُ إلى جهةِ اليسارِ

: خلاص، برحي، خنيزي. التُّمورِ هوَ



      
      

   
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يلِ في  يتزايدُ الاهتمامُ بزراعةِ النَّخِ
قابلُ  مملكةِ البحرين، والجدولُ المُ

ع  ￯ المزارِ ةَ إنتاجِ إحدَ يَّ مِّ حُ كَ يوضِّ
امِ لثلاثةِ أصنافٍ منَ  وجرَ بالكيلُ

. أيُّ الأصنافِ  لالَ عامٍ التُّمورِ خِ
ها كانَ  ، وأيُّ هُ الأكثرَ كانَ إِنتاجُ

؟ الأقلَّ

  

 . ، يمكنُكَ استعمالُ خطِّ الأعدادِ أوْ جدولِ المنازلِ  لترتيبِ الأعدادِ

     






 
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ةَ  يَّ مِّ كَ المجاورُ  الجدولُ  يوضحُ     
لأربعِ  بالبِرميلِ  اليومِيِّ  النفطِ  استهلاكِ 
ةَ  ليَّ المنزِ القِيمةَ  اِستعملِ  مختلفةٍ.  ولٍ  دُ
منَ  الجدولِ  في  الواردةِ  الأعدادِ  لترتِيبِ 

. الأكبرِ إلى الأصغرِ



     

      
      

 : رتِّبِ الأعدادَ الآتيةَ مِنَ الأكبرِ إلى الأصغرِ

٤٥٦ ٣   ،  ٣٥٦ ٤  ،  ٤٦٥ ٣   ،  ٥٤٣ ٦  ١٤٥٠٩٩ ، ١٥٤٠٣٢، ١٤٥٠٠٤، ١٥٩٠٢٣  

ا تُقارنُ بينَ  هُ عندمَ تَّبِعُ ي تَ ا الإجراءُ الذِ   مَ

الموجودينِ  الرقمينِ  أنََّ  وتجدُ  عدديْنِ 
؟ يانِ ها متساوِ لةِ نفسِ في المنزِ

: حةَ في الجدولِ أدناهُ منَ الأكبرِ مساحةً إلى الأصغرِ مساحةً ضَّ وَ لَ المُ وَ تِّبِ الدُّ  رَ    

  
    
      

    

  
      
    

  

  
   

  

   
   






  






٠٠٠ ٦٥٠ ١٩  العدد الأكبرُ
٠٠٠ ١٩٩ ٢
٠٠٠ ٢٠٠ ٢
٠٠٠ ١٣٠ ٢

٠٠٠ ١٩٩ ٢
٠٠٠ ٢٠٠ ٢   أكبر 

٠٠٠ ١٣٠ ٢

٠٠٠ ١٩٩ ٢
٠٠٠ ١٣٠ ٢ الأصغرُ 

 : ، هوَ ، فإنَّ ترتيبَ الأعدادِ مِنَ الأكبرِ إلى الأصغرِ وعليهِ
 ٠٠٠ ٦٥٠ ١٩  ،  ٠٠٠ ٢٠٠ ٢   ،  ٠٠٠ ١٩٩ ٢   ،  ٠٠٠ ١٣٠ ٢

    



 : رتِّبِ الأعدادَ الآتية مِنَ الأكبرِ إلى الأصغرِ
٠٢٣ ١٣٨ ، ٠٣٢ ١٣٨ ، ٠٠٦ ١٣٩ ، ٤٨٧ ١٨٣  ٧٩٩٢٠ ، ٨٢٢٣٤ ، ٩٧٩٠٢ ، ٩٠١٢٥  

١٢٣٤٥٦٧ ، ١٢٣٤٥٦ ، ١٢٣٤٥٦٧٨٩  ٦٠٥٢٢٦٤ ، ٦٠٢٥٢٦٤ ، ٦٠٥٢٤٦٢  

ن ٠٠٠ ٧٦٠. ن ٠٠٠ ٧٥٠، وأقلَّ مِ  اُكتبْ ثلاثةَ أعدادٍ أكبرَ مِ    

نَ الأصغرِ  ا مِ بْهَ ةِ أعدادٍ مختلفة، ثم رتِّ لِ الأرقامَ ٢، ٣، ٤، ٩ في تكوينِ أربعَ تعمِ   اِسْ       

. إلى الأكبرِ

نَ الأصغرِ إلى  اقِعِ الحياةِ يحتاجُ حلُّها إلى ترتِيبِ ثلاثةِ أعدادٍ مِ ن وَ     مسألةً مِ

. الأكبرِ

   






رُ أعدادَ النخيلِ في  حُ الجدولُ المجاوِ    يوضِّ
ثلاثِ دولٍ عربيةٍ . 

رتبْ هذه الأعدادَ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ .  

رُ أعدادَ النخيلِ في  حُ الجدولُ المجاوِ    يوضِّ



 معظمُ الحيتانِ تُهاجر من منطقةٍ إلى 
. أُخر￯ بشكلٍ دوريٍّ بحثًا عنِ الطعامِ

الحيتانِ  بعضِ  أعــدادَ  يبيِّنُ  المجاورُ  الجدولُ 
ا. هَ والمسافاتِ التي تقطعُ

الحيتانُ  هذهِ  ا  هَ تقطعُ التي  المسافاتِ  رتِّبِ   

. منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ
. رتِّب أعدادَ الحيتانِ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ  

 معظمُ الحيتانِ تُهاجر من منطقةٍ إلى 

الحيتانِ  بعضِ  أعــدادَ  يبيِّنُ  المجاورُ  الحيتانِ الجدولُ  بعضِ  أعــدادَ  يبيِّنُ  المجاورُ  الجدولُ 

الحيتانُ  هذهِ  ا  هَ تقطعُ التي  المسافاتِ  رتِّبِ   

 


 
 



 





      
. ٤٠ بطاقةً أو ورقةً صغيرةً

٢        

   
يخلط كل لاعب بطاقاتِ المجموعتين معه.• 
يضع كل لاعب بطاقاته بحيث تكون الأرقام • 

إلى الأسفل، ثم يسحب كل منهما بطاقة في 
الوقت نفسه.

اللاعب الذي لديه العدد الأكبر يأخذ • 
البطاقتين، أما إذا كان العددان متساويين، 

فإن اللاعبين يستمران في السحب.
ر اللاعبان ذلك، ويفوز اللاعب الذي •  يكرِّ

يحصل على البطاقات كلها.

    
ع اللاعبان البطاقات بينهما بالتساوي. •  يوزّ

حيث يقسم كل لاعب بطاقاته مجموعتين 
في كل منهما ١٠ بطاقات. يكتب على كل 

ا من أربعة  بطاقة في المجموعة الأولى عددً
أرقام بالصورة القياسية، ثم يكتب الأعداد 

 ￯نفسها على بطاقات المجموعة الأخر
بالصورة التحليلية.



يحصل على البطاقات كلها.

 



   

     
      

  
    

التَّقديرُ
التَّقريبُ

www.obeikaneducation.com

ها. يمكنُكَ استعمالُ خطِّ  يرِ بِتقدِ ا لا تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ، فإنَّكَ تقومُ  عندمَ
. الأعدادِ للتقريبِ

. احنةِ إلى أقربِ ألْفٍ نَ الشَّ زْ بْ وَ  قرِّ   

ظُ أنََّ العددَ ٥٥٤ ١٧ أقربُ إلى العددِ  ١٨٠٠٠  تُلاحِ ، سَ اُنظرْ إلى خطِّ الأعدادِ
بُ إلى العدد ١٨٠٠٠.  قرَّ إِنَّ العددَ ١٧٥٥٤ يُ ا، فَ نْهُ إلى العددِ ١٧٠٠٠؛ لِذَ مِ



احنة ١٧٥٥٤ كجم، كتلة شَ
؟ يبِيَّةُ رِ قْ ها التَّ ا كتلتُ فمَ

 

. يبِ الأعدادِ ا، لتقرِ نُكَ استعمالُ القِيمةِ المنزليةِ أيضً يمكِ

    

ا. مِ في المنزلةِ الَّتي سيتمُّ  التقريبُ إليهَ قْ ا تحتَ الرَّ ضعْ خطًّ    
ا. قمِ الذي عنْ يمينِ المنزلةِ التي سيتمُّ التقريبُ إليهَ اُنظرْ إلى الرَّ    

ا إذا كانَ ٥ أو أكبرَ ،  يِّرْ شيئًا، أمَّ غَ مُ ٤ أو أقلَّ فلا تُ قْ ا الرَّ   إذا كانَ هذَ  
 . ي تحتَهُ خطٌّ مِ الذِ قْ فْ ١ إلى الرَّ فأَضِ

 . مِ الذي تحتهُ خطٌّ قْ مٍ عنْْ يمينِ الرَّ ا مكانَ كلِّ رقْ فرً ضعْ صِ    



     

 

http://www.obeikaneducation.com/


بْ هذا العددَ إلى  لَ ١٢٠٥٣٦ كم. قرِّ حَ  يبلغُ عرض كوكبِ زُ  
. أقربِ ألْفٍ

ا.   يبَ إليهَ ريدُ التقرِ ا تحتَ المنزلةِ التِي تُ اُرسمْ خطًّ    
١٢٠٥٣٦ فرِ   ا تحتَ الصّ في هذهِ المسألةِ، نضعُ خطًّ   

 ، مِ الواقِعِ عنْ يَمينِ ما تحتَهُ خطٌّ قْ اُنظرْ إلى الرَّ    
١٢٠٥٣٦ مِ ٥      قْ : إلى الرَّ أيْ   

مِ قْ ةِ ١ إلى الرَّ افَ مْ بِإِضَ قُ ي ٥، فَ مَ يُساوِ قْ ا الرَّ ا أنَّ هذَ بمَ    
١٢١٥٣٦ ي تحتَهُ خطٌّ      الذِ   

. يعِ الأرقامِ الواقِعةِ عنْ يمينِ الرقم الذي تحتهُ خطٌّ مِ ا بدلاً من جَ عْ أصفارً ضَ    
 ٠٠٠ ١٢١ بُ العددُ ٥٣٦ ١٢٠ إلَى ٠٠٠ ١٢١.   قرَّ ا يُ لذَ   

 . يبيِّنُ خطُّ الأعدادِ أنَّ الجوابَ صحيحٌ     



 

        

عطاةِ:  ةِ المُ بْ كلَّ عددٍ إلى القيمةِ المنزلِيَّ رِّ قَ

٩٢٧  ؛  عشرةٍ  ٍ٩٣٤  ؛  مئة  

٤٢٨٢  ؛ ألفٍ  ٍ٤٣٠٣٢  ؛ عشرةِ آلاف  

٣٨٥ ٧٠٩ ١  ؛  مليونٍ   ٥٩٣٢٠٥  ؛  مئةِ ألفٍ  

 . رْ إجابتَكَ ، فإنَّنا نحصلُ على ٠٠٠ ٨؟ فسِّ نَاهُ إلى أقربِ ألْفٍ بْ رَّ ا أصغرُ عددٍ إذا قَ مَ  



  

  



ا هوَ مبيَّنٌ   قامَ سعودٌ وفيصلٌ بتقريبِ العددِ ٩٢٥ ٢٧٥ ٨٣ إلى أقربِ مئةِ ألْفٍ كمَ   

 . رْ إجابتَكَ ا؟ فسِّ . فأيُّهما كانَ تقريبُهُ صحيحً أدناهُ

ليونَ تقريبًا. ي المِ  اُكتبْ خمسةَ أعدادٍ تُساوِ          

بَ إليها؟ بَ العددُ ١٤١٥٦٠٧٤ إلى العدد ١٤١٥٦١٠٠ ما القيمةُ المنزليةُ التي قُرِّ قُرِّ  

بَ إلى ٠٠٠ ٦٧٠. اقِعِ الحياةِ حولَ عددٍ قُرِّ ن وَ      اُكتبْ مسألةً مِ

عطاةِ:  ةِ المُ بْ كلّ عددٍ إلى القيمةِ المنزلِيَّ قرِّ

٥٦٨  ؛  عشرةٍ    ٍ١٤٨٢٤٥  ؛   مئة  ٍ٤٩٣٥٨٠  ؛   ألف  

٧٩١٢٧٥  ؛   مئةِ ألفٍ  ٍ٩٥٢٣٠  ؛   عشرةِ آلاف  ٍ٣١٩٠٢٣٦  ؛  مليون  




على  ا  فاضً انْخِ المناطقِ  أكثرُ  هوَ  الميِّتُ  البحرُ      

تحت  ا  مترً  ٤١٨ ه  انخفاضُ يبلغُ  إِذْ  ؛  الأرضيَّةِ رةِ  الكُ سطحِ 
يبًا مناسبًا لهذا  ا تقرِ . فَهلْ يُعدُّ ٤٢٠ مترً مستو￯ سطحِ البحرِ

رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ الانخفاضِ




 



ا.  ي ١١ دينارً مُ أنَّ ثمنَ التُّحفةِ يُساوِ لَ  تَعْ
. فٍ ريدُ أنْ تجدَ  ثَمنَ ٨ تُحَ وتُ
ي  مُ أنَّ ثمنَ التُّحفةِ يُساوِ لَ  تَعْ

ريدُ أنْ تجدَ  ثَمنَ  وتُ

ئْ جدولاً لحلِّ المسألةِ ئْ جدولاً لحلِّ المسألةِأَنْشِ أَنْشِ

: ربِ لحلِّ المسألةِ ا استعمالُ الضَّ ما يمكنكُ أيضً النَّمطُ هوَ إضافةُ ١١. كَ
٨ × ١١ = ٨٨

. فٍ ا، مقابلَ ٨ تُحَ ، لقدْ دفعَ والدُ حسنٍ ٨٨ دينارً نْ إِذَ

 ، يْنِ نٌ من منزلتَ ، وهوَ أنَّ عددَ الدنانيرِ مكوَّ هنالكَ نمطٌ آخرُ ظاهرٌ في الجدولِ
. فعلَى سـبيلِ المثالِ  قابلةِ يانِ لعددِ التُّحـفِ المُ ـا متماثـلانِ ومسـاوِ مَ رقماهُ

ا. ها ٥٥ دينارً فٍ يقابلُ ٥ تُحَ
. ا، لذا فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ فٍ يقابلُها ٨٨ دينارً : ٨ تُحَ الجوابُ

 ، يْنِ نٌ من منزلتَ ، وهوَ أنَّ عددَ الدنانيرِ مكوَّ هنالكَ نمطٌ آخرُ ظاهرٌ في الجدولِ
. فعلَى سـبيلِ المثالِ  قابلةِ يانِ لعددِ التُّحـفِ المُ ـا متماثـلانِ ومسـاوِ مَ رقماهُ

              

ا، فكمْ  دينارً ا كانَ ثمنُ كلُّ واحدةٍ منها ١١  إذَ  . فٍ تُحَ ￯ والِدي ٨  اشترَ  
ا دفعَ للبائِع؟  دينارً

؟ ا دفعَ والدُ حسنٍ للبائعِ  كمْ دينارً 





١٢٣٤٥٦٧٨عددُ التُّحفِ
١١٢٢٣٣٤٤٥٥٦٦٧٧٨٨الثمنُ 

 



ا، وثمنُ نظَّارةٍ شمسيةٍ    كانَ ثمنُ ساعةٍ ٣٤ دينارً

يدُ  عِ يُ فكمْ  ا،  معً الاثنتين  اشتريْتَ  ا  إِذَ  . دنانيرَ  ٩
ا ؟ ا أعطيتَهُ ٥٠ دينارً إليكَ البائعُ إذَ

على  الأســودِ  بِّ  الــدُّ كتلةُ  تزيدُ       

في  البَياناتِ  استعملِ  ١١كجم.  وريلاَّ  الغُ كتلةِ 
بِّ الأسودِ. الجدولِ الآتي لإيجادِ كتلةِ الدُّ

 ، ستعملَةِ المُ ألعابِه  ن  مِ ا  عددً يبيعَ  أنْ  مدٌ  حَ أرادَ   

بقيمتِها  ي  يشترِ ثُمَّ  للواحدةِ،  دنانيرَ   ١٠ بقيمةِ 
ا. فكم لعبةً عليهِ أنْ  عبةً جديدةً ثمنُها ٧٧ دينارً لُ

ديدةِ؟ راءِ اللُّعبةِ الجَ نْ شِ نَ مِ يبيعَ ليتمكَّ

هُ  فإنَّ اليومِ  في  ساعةً  الرياضةَ  عامرٌ  مارسَ  إذا    

ا كانَ قدْ  إِذَ ا، فَ يًّ ا حرارِ رً عْ يحرقُ حوالَيْ ٣٥٠ سُ
يٍّ في آخرِ مرةٍ مارسَ  رٍ حرارِ عْ أحرقَ ١٢٠٠ سُ
مارسَ  قدْ  عامرٌ  يكونُ  فهلْ   ، ياضةَ الرِّ ا  فيهَ
. رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ الرياضةَ أكثرَ من ثلاثِ ساعاتٍ

فئةِ  من  نقديةٍ  أوراقٍ   ٣ راشــدٍ  مع  كانَ  إذا    

، و ١٢  ، و ٦ أوراق من فئةِ ٥ دنانيرَ ١٠  دنانيرَ
. فهلْ لديهِ المبلغُ  ورقةً من فئةِ الدينارِ الواحدِ

؟ الكافِي لشراءِ الهاتفِ النقالِ

 ، ى عامل ١٠ دنانيرَ في اليومِ  يتقاضَ     

ا؟  ى ١٢٠ دينارً فكمْ يوماً عليه أن يعملَ ليتقاضَ

   اِرجعْ إلى المسألةِ  ٧. 

، ةٍ نقديَّ أوراقٍ   ٥ ــدٍ  راش مــعَ  أنَّ  اِفـــرضْ 
ا. وأنَّ مجموعَ ما معهُ ٣٧ دينارً

طواتِ اللازمةَ لمعرفةِ فئاتِ الأوراقِ  اشرحِ الخُ  
. لةِ معهُ النقديةِ المحتمَ

طواتِ الأربعِ لحلِّ المسائلِ الآتية: اِستعملِ الخُ

  



  


ا ٣٥ دينارً

ثمنُها  هوائيةً  دراجــةً  يَ  يشترِ أنْ  ماجدٌ  أرادَ   

ا، ويستطيعُ  دينارً هُ ١١  معَ كانَ  ا  فإذَ ا.  ٣٥ دينارً
ا يحتاجُ  يًّا، فكمْ أُسبوعً رَ ٣دنانيرَ أسبُوعِ خِ أنْ يدَّ

؟  نِ الدراجةِ إليه ماجدٌ لتوفيرِ ثمَ

ا ٨٢ دينارً

 



      

 ٧٦٥ ١٨   ٦٣٩ ٣٠١  

لحلِّ  ــعِ  الأرب طواتِ  للخُ الصحيحُ  الترتيبُ  لحلِّ   ــعِ  الأرب طواتِ  للخُ الصحيحُ  الترتيبُ   

. قْ قَّ ، تَحَ لَّ ، حُ مْ ، اِفْهَ طِّطْ : خَ ، هوَ المسألةِ

الآيسكِريمِ  مِ  طَعْ عنْ  الطُّلابِ  منَ  مجموعةٌ  ئِلَ  سُ   

، فكانتِ النتائجُ على النحو ِالمبينِ  مْ لِ لديهِ المفضَّ
ومَ بحسبِ تفضيلِها  في الجدولِ الآتي. رتِّبِ الطُّعُ

: ن الأكثرِ إلى الأقلِّ مِ

الصيغةُ  هوَ  يأتي  ا  ممَّ أيٌّ             

اللَّفظِيَّةُ للعددِ ٤٤٦ ٢٠١ ٧؟
وستةٌ  مئةٍ  وأربــعُ  وواحــدٌ  ومئتانِ  آلافٍ  سبعةُ   

 . وأربعونَ
سبعةُ ملايينٍ ومئتانِ وواحد ألفٍ وأربعُ مئةٍ وستةٌ   

 . وأربعونَ
 . سبعُ مئة ألفٍ واثنان ومئةٌ وستةٌ وأربعونَ  

مئةٍ  وأربعُ   ، آلافٍ وعشرةُ  ومئتانِ  ملايينَ  سبعةُ   
 . وستةٌ وأربعونَ

 ( ) أمامَ العبارةِ الصحيحةِ، وإشارةَ (  ضعْ إشارةَ (
أمامَ العبارةِ غيرِ الصحيحةِ:

، هيَ ٩٧٠. يَّةُ لـ تسعِ مئةٍ وسبعينَ ورةُ القياسِ الصُّ  

ا يأتي:   مِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ فيمَ قْ ةَ للرَّ ليَّ اُكتبِ القِيمةَ المنزِ

 : تِّبِ الأعدادَ الآتيةَ مِنَ الأكبرِ إلى الأصغرِ رَ

لاً ( >، <، = ): ، مستعمِ ارنْ بينَ كلِّ عددينِ قَ

٧٦٠٠٠٠٠   ٧٧٠٠٠٠٠  

٧٦٢٠٠٠٠   ٨٠٠٠٠٠٠   

الكريمِ  عبدُ  بَ  قَرَّ   

العددَ ٩٦٣ ٦٤٧ لأقربِ مئةِ ألفٍ إلى:

   





 ١٠٠٢ ،  ١٠٣٧ ،  ١٢٠٠ ،  ١١٠٢  

 ٧٦١٣ ،  ٧٧٠٢ ،  ٨٠٤٥ ،  ٧٤٩٩  

بِ  قَرِّ ا.  دينارً  ١٢٩٥ ستعملَةٍ  مُ سيَّارةٍ  نُ  ثَمَ  

. العددَ إلى أقربِ مئةٍ

٦٧٨٢    ٦٧٠٢  

٢٤٨٧    ٢٧٨٤  

 ٧٦٢٠١١٣ العددُ             

: ا إلى أقربِ مئةِ ألفٍ هوَ بً قرَّ مُ

. رْ ذلكَ ؟ فسِّ فهلْ إجابتُهُ صحيحةٌ







 



 

   
      

ا  أمَّ  ، يَّ الكلِّ وعَ  المجمُ يَ  فتُعطِ أكثرَ  أوْ  يْنِ  عددَ على   ￯ تُجرَ ةٌ  عمليَّ  : الجمعُ
العددِ  مِن  ذَ عددٌ  أُخِ إذا  ى  يبقَ ا  مَ يَ  فتُعطِ ￯ على عدديْنِ  تُجرَ ةٌ  رحُ فعمليَّ الطَّ

. وحِ منهُ المطرُ

         
� . رحِ استعمالَ خصائصِ الجمعِ وقواعدِ الطَّ
� . رقِ تقديرَ المجموعِ والفَ
� . ا كانَ الجوابُ الدقيقُ هوَ المطلوبَ أم الجوابَ التقديريَّ تقريرَ إذَ
ا. � هَ ، وطرحَ ميْنِ أو أكثرَ قْ نَةِ مِن رَ جمعَ الأعدادِ المكوَّ

على  د  المغرِّ الطائر  ها  يقطعُ الَّتي  المسافةُ  تَزيدُ  ا  تقريبً ا  كيلومترً كمْ     
مِ الهجرةِ؟ سِ وْ نُونو أثناءَ مَ ها طائرُ السّ المسافةِ الَّتي يقطعُ

نُونو .  ثرَ من طائرِ السُّ افةَ ١٤٢١ كم أكْ سَ دُ مَ غرِّ ائرُ المُ عُ الطَّ طَ يَقْ

١٢ ٥          
١٦٢٩١
١٤٨٧٠  -
٠١٤٢١

    

   
  
   

    
خاصيةُ الإبدالِ لعمليةِ الجمعِ

خاصيةُ التجميعِ لعمليةِ الجمعِ

التقديرُ





    . رحِ معِ والطَّ كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ الجَ دَ ةَ لِتُساعِ اِعملْ هذهِ المطويَّ
اِبدأْ بورقةٍ واحدةٍ A3  (٢٩سم × ٤٢ سم تقريبًا).  

ه  عرضُ ريطًا  شَ وِ  اِطْ  

طولِ  على  سم   ٦
الورقةِ .

ها  مَ سِّ وِ الورقةَ لتُقَ  اِطْ

 ، متطابقةٍ أجزاءٍ   ٣
كما في الشكل.

الــورقــةَ  ـــحِ  ـــت اِف  

بَّاسةَ  الدَّ لِ  تعمِ واسْ
 ، يُوبٍ جُ  ٣ لعملِ 

ثبِيتِها. وتَ

يُوبِ  تُبْ على الجُ  اُكْ

روسِ  الدُّ عنَاوينَ 
 ، حٌ موضَّ هوَ  ا  كمَ
تيْنِ  بِطاقَ ضعْ  ثمَّ 

. يْبٍ في كلِّ جَ

   





   





   



    





 



    

            

ا يأتِي بالتَّقريبِ إلى أقربِ عشرةٍ: رْ ناتجَ كلٍّ ممَّ دِّ قَ

ا يأتِي : دْ ناتجَ الجمعِ لكلٍّ ممَّ جِ أَوْ

ا يأتِي: رحِ لكلٍّ ممَّ دْ ناتجَ الطَّ جِ أَوْ

٨٨-٢٦       ٦٠ + ٢٩       ٩٨-٢٢  

٨٩+٥٣       ٤٦+٧٨       ٥٦+٢٥ 

٧٣-٤٥      ٦٤-٢٧       ٤٢-١٩   

؟ ن الكتابِ نْ كتابٍ ثم قَرأتْ ٦٩ صفحةً أُخر￯. فَكمْ صفحةً قرأتْ مِ قرأتْ زينةُ ٨٢ صفحةً مِ  

 . دٍ يَ وحقيبةِ  حذاءٍ  راءِ  شِ في  سارةُ  ترغبُ   

ثمنُ  وكانَ   ، دنانيرَ  ٥ سارةَ  مع  كانَ  ا  فإذَ
 ، ، وثمنُ الحقيبةِ ٣ دنانيرَ الحذاءِ ٦ دنانيرَ
الحذاءِ  لشراءِ  ها  يلزمُ إِضافِيًّا  ا  دينارً فكمْ 

ا؟ والحقيبةِ معً

هُ  طَ تَقَ الْ ما  إِذا كانَ مجموعُ  فَ  . الثُّلاثاءِ يومَ  ورِ  الصُّ ا من  الإثنينِ ومزيدً يومَ  التقطَ عمرُ ٣٤ صورةً         
، فكمْ صورةً التقطَ يومَ الثُّلاثاءِ؟ ٧١  صورةً

٦٥
٢٣  +

٢٤
٤٧  +

٢٦
٩  -

٥٨
٣١  +

٣٦
٥٧  +

٣١
٧  -

٦٤
٢١  -

٦٧
٢٤  +

٤٧ 
١٩ -  



















www.obeikaneducation.com                  

 . دٍ يَ وحقيبةِ  حذاءٍ  راءِ  شِ في  سارةُ  ترغبُ   
ثمنُ  وكانَ   ، دنانيرَ  
 ،  دنانيرَ
الحذاءِ  لشراءِ  ها  يلزمُ إِضافِيًّا  ا  دينارً ٣ دنانيرفكمْ 

٦ دنانير

   
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        

        

     
   
    

 

    
خاصيةُ الإبدالِ لعمليةِ 

الجمعِ

خاصيةُ التجميعِ لعمليةِ 
الجمعِ

حايدِ  نصرِ المُ خاصيةُ العُ
الجمعي
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كلَّ  يَ  يشترِ أنْ  كمال  يريدُ 
ورةِ.  الصُّ في  اهرةِ  الظَّ الأشياءِ 
فهلْ  الأشياءِ،  ترتيبُ  رَ  تغيَّ إذا 

. يُّ لِّ ها الكُ رُ ثمنُ يتغيَّ

رُ  يتغيَّ فهلْ  يشتريَها،  أنْ  مالُ  كَ يريدُ  الَّتي  الأشياءِ  ترتيبُ  تغيَّر  ا  إذَ     
يُّ ؟ لِّ ها الكُ ثمنُ

ةِ الجمعِ بأنَّ مجموعَ أثمانِ الأشياءِ  ةُ لِعمليَّ يعيَّ ةُ التَّجمِ يَّ فيدُ الخاصِّ تُ
ما. يْهِ ذينِ نبدأُ بجمعِ ثمنَ رِ الشيئينِ اللَّ رَ بتغيُّ لنْ يتغيَّ

ا    (٢٠ + ١٥) + ١٠ = ٣٥ + ١٠= ٤٥ دينارً

ا       ٢٠ +(١٥+ ١٠)= ٢٠ + ٢٥= ٤٥ دينارً



  

 
: لا يتغيَّرُ مجموعُ عددينِ بتبديلِ ترتِيبهما.   ةِ الجمعِ خاصيةُ الإِبدالِ لعمليَّ 

٤ + ١ = ٥               ١ + ٤ = ٥  

ه. :مجموعُ أيِّ عددٍ والعددُ (٠) يُساوِي العددَ نفسَ يِّ حايدِ الجمعِ ةُ العنصرِ المُ يَّ خاصِّ 
٨ + ٠ = ٨         ٠ + ٨ = ٨  

٥ +        ٥ ٧        + ٣

١٠ ١٠

نجمعُ العدديْنِ داخلَ 
لاً يْنِ أوَّ سَ وْ القَ

بتغييرِ  رُ  يتغيَّ لا  أعدادٍ  ثلاثةِ  مجموعُ   : الجمعِ ةِ  لعمليَّ التَّجميعِ  ةُ  يَّ خاصِّ  
  . ةَ الجمعِ يْنِ نبدأُ بهما عمليَّ ذَ العدديْنِ اللَّ

(٢  +  ٣) + ٥   (٥  +  ٢) + ٣  

         
        

  

ا ٢٠ دينارً

١٠ دنانير

ا ١٥ دينارً

١٠ دنانير
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تَها: ةَ أو القاعدةَ الَّتي استعملْ يَّ اُكتبِ العددَ المناسبَ في  ، واذكرِ الخاصِّ

نِيًّا: اِجمعْ ذِهْ

؟  الجمعيِّ المحايدِ  نصرِ  العُ يَّةِ  خاصِّ عكسَ  و  تبدُ تي  الَّ الطَّرحِ  قاعدةُ  ا  مَ  
. رْ إجابتَكَ فسِّ

١٩-  = ١٩  (٩+٢)+(٥ +  ) + ٢ = ٥  ٧٤ + ٦٨=  +٧٤  

١٢ + ١٣ + ٢٨  ٢١ + ١٦ + ١٩  ٢٤ + ١٧ + ٣٦  

تَها.  لْْ ةَ الَّتي استعمَ يَّ : ٠ +  = ٦، واذكرِ الخاصِّ اُكتبِ العددَ المفقودَ

الِي، كانَ المجموعُ ٦. وبالتَّ فرُ إلى عددٍ فَ عَ الصِّ مِ جُ
فإنَّ العددَ المفقودَ هو ٦،    ٠ + ٦= ٦

. يِّ حايدِ الجمعِ ةُ العنصرِ المُ يَّ ها هيَ خاصِّ تُ لْ ةُ الَّتي استعمَ يَّ الخاصِّ



اُكتبِ العددَ المناسبَ في  : ١٠ -   = ١٠

حُ (٠) من ١٠ فإنَّ النتيجةَ تكونُ ١٠. رَ ا تَطْ عندمَ
١٠ – ٠ = ١٠ وعليهِ اكتُبْ (٠) فِي   .



  

   

  

ه  . ا أطرحُ (٠) منْ أيِّ عددٍ فإنَّ النَّتيجةَ تساوي العددَ نفسَ عندمَ    
٦ – ٠ = ٦            ،         ٤ – ٠ = ٤   

ه فإنَّ النَّتيجةَ تساوي (٠). سِ ا أطرحُ أيَّ عددٍ منْ نفْ عندمَ   
٦ – ٦ = ٠           ،           ٥ – ٥ = ٠   

   







 –

تَها: ةَ أوِ القاعدةَ الَّتي استعملْ يَّ ناسبَ فِي  ، ثمَّ اذكرِ الخاصِّ اُكتبِ العددَ المُ

، وسيخرجُ الطُّلاَّبُ بعدها بحصتينِ لاستراحةٍ قصيرةٍ.  ياتِ بعدَ ٢٤ دقيقةً ياضَّ ةُ  الرِّ صَّ ي حِ  تنتهِ    

؟ همْ روجِ يَتْ لخُ ، فكمْ دقيقةً بقِ ةٍ ٤٥ دقيقةً صَّ دةُ كلِّ حِ فإِذا كانتْ مُ

ا فِي    : ا مناسبً اُكتبْ عددً    
. رْ إجابتَكَ (٢٣+  ) + ١٩ = ٢٣+ (  +١٩). هلْ تستطيعُ أنْ تكتبَ أيَّ عددٍ في  ؟ فسِّ

ناتجِ  إيجادِ  في  الجمعِ  لعمليَّةِ  يَّةِ  التَّجميعِ يَّةِ  الخاصِّ نَ  مِ تستفيدُ  كيفَ  حْ  ضِّ     وَ

نِيًّا. ٧٧٥  + ٦٣٩ + ٢٢٥ ذِهْ

نِيًّا: اِجمعْ ذِهْ

  (٨+٧) + ( +٨) + ٧ = ٩      +٤+٣+١ = ٣+١  ٠  = ٩ +     

  ٥ -   = ٠   ٧+(١+٨) = (٧+   ) +٨  ١٥ -  = ١٥  

  ١٧ + ٢٤ + ١٣    ٣٥ + ٢٢ + ١٥  ١٣ + ١١ + ٢٧  

٢٢ + ١٦ + ٢٨   ١٤ + ٣٣ + ٢٦  ٣١ + ٢٢ + ٢٩  

. أيُّهما لديهِ  ￯ محمودٍ ٣ دوائرَ و٤ مربَّعاتٍ  و٥ مثلَّثاتٍ ، ولدَ ￯ أحمدَ ٤ مثلَّثاتٍ و٣ مربَّعاتٍ و٥ دوائرَ لدَ  

؟ نَ الآخرِ أشكالٌ هندسيَّةٌ أكثرُ مِ

تَها : لْ ةَ أوْ القاعدةَ الَّتي استعمَ يَّ ، ثمَّ اذكرِ الخاصِّ ةً اُكتبْ جملةً عدديَّ

تُهما  يَّ أَ . فَ يِّ عِ مْ نصرِ المحايدِ الجَ ةِ العُ يَّ لِبَ مِنْ هناءَ وسعادَ إعطاءُ مثالٍ على خاصِّ طُ  
. رْ إجابتَكَ ا؟ فسِّ ت مثالاً صحيحً طَ أَعْ

        



    

     
       

    

يرُ دِ قْ التَّ

www.obeikaneducation.com

ـى مِـنْ مصروفِهـا  ـرُ ليلَ خِ تَدَّ
كمْ  ـراءِ خاتَـمٍ وسـاعةٍ. فَ لشِ
ا  تقريبًـا تحتـاجُ إليهـا  دينـارً

ا؟ ليلَى لشرائِهما معً

؛  دُ كلمةُ (تقريبًا) في المسألةِ فإنَّنا نفهمُ أنَّ المطلوبَ هوَ تقديرُ الإجابةِ ا تَرِ عندمَ
: إعطاءُ إجابةٍ قريبةٍ مِنَ الإجابةِ الدقيقةِ. أيْ

بًا إلى أقربِ مئةٍ. رّ قَ : ٢٣٤٢ + ٦٣٧ مُ رْ ناتجَ دِّ قَ

           
       
ي ٢٩٠٠ تقريبًا. نْ ٢٣٤٢ + ٦٣٧ تُساوِ إِذَ



    
    

  

اعةِ ؟ راءِ الخاتَمِ والسَّ ى لشِ ا تقريبًا تحتاجُ إليها ليلَ مْ دينارً  كَ   
  

ا تقريبًا. ، تحتاجُ ليلَى إلى ١٩٠ دينارً إذنْ



  

    
    

، نستعملُ التَّقريبَ إلى أقربِ مئةٍ أوْ إلى أقربِ ألفٍ لتقديرِ  في بعضِ المسائلِ
الإجابةِ.

٢٣٤٢
٦٣٧  +

١١٩
٦٧  +

٢٣٠٠
٦٠٠  +

٢٩٠٠

١٢٠
٧٠  +

١٩٠

ا ١١٩دينارً

ا ٦٧دينارً

   
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       


ا يأتِي: عطاةٍ في كلٍّ ممَّ ةٍ مُ رِ الإجابةَ بتقريبِ الأعدادِ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّ دِّ قَ

رُ  تُقدِّ بِكمْ  ا.  كيِّفً ومُ جةً  ثلاَّ عثمانَ  والدُ   ￯ اشترَ رُ   تُقدِّ بِكمْ  ا.  كيِّفً ومُ جةً  ثلاَّ عثمانَ  والدُ   ￯ اشترَ  

؟ لِّيَّ ما الكُ ثمنَهُ

يرينِ معَ الإجابةِ  نِ التَّقدِ .قارِ رْ ٨٢٩ + ١٥٦٠ بالتَّقريبِ إلى أقربِ مئةٍ وإلى أقربِ ألْفٍ دِّ   قَ

؟ ا تُلاحظُ . ماذَ الدقيقةِ

٢١ + ٧٣ ؛ عشرةٍ  ٍ٣١٢ + ٢٧ ؛ عشرة  ٍ٣٨٣ + ١٢٢ ؛ مئة  

١٥٦١-٣٠٥ ؛ مئةٍ  ٍ٢٧٤٦ – ١٥٢٩ ؛ عشرة  ٍ٣٧٢١٥+٦٩٧٢ ؛ ألف  

عطاةٍ:  ةٍ مُ يبِ الأعدادِ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّ ر الإجابةَ بتقرِ دِّ قَ

٣٤+٢٣؛ عشرةٍ    ٍ٦٣٦+٢٧؛ عشرة  ٍ٦٨٧+٣٣١؛ مئة  

٤٥٥+٢٢٩؛ عشرةٍ  

٢٧٦٢٩-٥٣٦٤؛ ألفٍ    

  ١٦٢٤+٥٣٤؛ مئةٍ 

  ٤٨٩٨٦-٧٦٦٤؛ ألفٍ

  ٧٧٢-٥٩٣؛ مئةٍ

  ٤٧٢٣٦-٢٠٤٢٥؛ ألفٍ

بًا إلى أقربِ عشرةٍ. رّ قَ : ٧٥٤٢ – ٣٢٢٥ مُ رْ ناتجَ دِّ قَ

ي ٤٣١٠ تقريبًا. ، ٧٥٤٢ – ٣٢٢٥ تساوِ نْ إِذَ

    
    

   

  
  

  

 

٧٥٤٢
٣٢٢٥  -

٧٥٤٠
٣٢٣٠  -
٤٣١٠

    





ةَ  ي الجبالِ قمَّ  صعدَ أحدُ متسلِّقِ    

ا.  ها ٨٨٥٠مترً تي يبلغُ ارتفاعُ تَ الَّ سْ جبلِ إفرِ
ا تقريبًا  ، فكمْ مترً فإِذا صعدَ إلى القمةِ ثم نزلَ

؟ قدْ قطعَ

كانَ  ــإِذا  ف سيَّارةٍ.  ــراءَ  ش خالدٍ  ــدُ  وال يريدُ   

وثَمنُ  ا  دينارً  ٨٤٦٠ الجديدةِ  يَّارةِ  السَّ ثمنُ 
تقريبًا  ا  دينارً فكمْ  ا،  دينارً  ٥٧٨٠ لةِ  ستعمَ المُ

؟ لةً ستعمَ ￯ سيَّارةً مُ ا اشترَ رُ إذَ سيوفِّ

يبلغُ  ي  شترِ المُ كوكبِ  عرضُ  كانَ  فإِذا   ، سيَّةِ مْ الشَّ المجموعةِ  فِي  بَيْنِ  كوكَ أكبرُ  لَ  حَ وزُ ي  شترِ المُ بَا  كَ وْ كَ  

رُ الفرقَ بينَ  دِّ قَ ا تقريبًا تُ ا. فكمْ كيلُومترً لَ يبلغُ ١٢٠٥١١ كيلُومترً حَ ا، وعرضُ كوكبِ زُ ١٤٢٩٨٢ كيلُومترً
؟ كبَيْنِ وْ يْ هذينِ الكَ ضَ رْ عَ

    
       

هما ١٠٠٠٠. بَا إلى أقربِ ألفٍ يكونُ مجموعُ رِّ يْنِ بحيثُ إِذا قُ اُكتبْ عددَ
هما بعدَ التَّقريبِ أقلَّ أمْ أكبرَ  بَ عددانِ إلى العددِ الأدنَى، فهلْ يكونُ مجموعُ رِّ إِذا قُ

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ ليّ قبلَ التَّقريبِ هما الفِعْ وعِ مِن مجمُ

سابِه  رقِ بدلاً منْ حِ ن الأحيانِ نَستعملُ التَّقريبَ لتقديرِ المجموعِ أوِ الفَ   في كثيرٍ مِ

. ةٍ قَّ نَ الحسابِ بِدِ طِ مثالاً يكونُ فيهِ التَّقديرُ أفضلَ مِ . أَعْ بدقةٍ

 . الَمِ العَ يِّنُ الجدولُ أدناهُ خمسةً منْ أعلى الأبراج في  بَ يُ      
أقربِ  إلى  بالتَّقريبِ  الآتية  المسائلِ  مِن   ّ لَّ كلاً ، حُ بالجدولِ مستعينًا 

مئةٍ. 

ا يَزيدُ ارتفاعُ بُرجِ خليفة على بُرجِ تايبيه؟ ا تقريبً كمْ مترً

ا يكونُ الفرقُ بينَ بُرجِ رْ كمْ مترً دِّ قَ
شيكاغوسباير وبُرجِ شنغهاي سنتر.

زيدُ ارتفاعُ بُرجِ وقف ا تقريبًا يَ كم مترً
الملك عبدالعزيز على بُرجِ شنغهاي سنتر؟







: بًا الأعدادَ إلى أقربِ ألفٍ رِّ قَ ّ مِن المسائلِ الآتيةِ مُ لَّ كلاً حُ

  














   



 


                  

ا،  دينارً  ٥٢ بقيمةِ  عصائرَ  راءُ  شِ يٍّ  درسِ مَ حفلٍ  لإقامةِ  يلزمُ 
بقيمةِ  وفطائرَ  ا،  دينارً  ٢٦ بقيمةِ  ــوابٍ  وأكْ ينةٍ  زِ وأدواتِ 

؟ ا تقريبًا تكونُ تَكلِفةُ هذا الحفلِ ا. كمْ دينارً ٩٥  دينارً

عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
ا. • ثَمنُ العصائرِ ٥٢ دينارً

ا.  وابِ ٢٦ دينارً • ثَمنُ أدواتِ الزينةِ والأكْ
ا.  • ثَمنُ الفطائرِ ٩٥ دينارً

؟ ا المطلوبُ مَ
. يِّ درسِ ةِ لإقامةِ الحفلِ المَ مَ دِ الدنانيرِ اللازِ دَ • إيجادُ عَ

. رُ الإجابةَ ، فإِنَّنا نُقدِّ ا أنَّ كلمةَ (تقريبًا) وردتْ في المسألةِ .بمَ رُ الإجابةَ ، فإِنَّنا نُقدِّ ا أنَّ كلمةَ (تقريبًا) وردتْ في المسألةِ بمَ

. وَ الإجابةُ الدقيقةُ . افترِضْ أنَّ المطلوبَ هُ لَّ راجعِ الحَ
: ٥٢و ٢٦و ٩٥ اجمعِ الأعدادَ

. بما أنَّ ١٧٣ قريبةٌ مِن ١٨٠، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ

بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ عشرةٍ، ثمَّ اجمعْ رِّ قَ

   

. يِّ درسِ لِ المَ فْ ا تقريبًا لإقامةِ الحَ ، يلزمُ ١٨٠ دينارً إذنْ

بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ عشرةٍ، ثمَّ اجمعْ رِّ قَ

١  ١      
٥٢
٢٦
٩٥  +

١٧٣

٥٢
٢٦
٩٥  +

٥٠
٣٠

١٠٠  +
١٨٠






ها: ، ثم حلّ قيقةَ ا كانَ المطلوبُ هوَ الإجابةَ التقديريةَ أمِ الإجابةَ الدَّ فِي المسائلِ الآتيةِ: بَيِّنْ إذَ

نْ  مِ أكثرُ  ا  معً وناصرٍ  وخالدٍ  ي  سامِ  ￯ لدَ هلْ   

؟ جةٍ مَ دْ ١١٠ أقراصٍ مُ

ا، وأعطَى  دينارً ثمنُه ١١  ا  ￯ طارقٌ قميصً اِشترَ  

ا  ا. كمْ دينارً نْ فئةِ ٢٠ دينارً ةً مِ البائعَ ورقةً نقديَّ
؟ تقريبًا سيُعيدُ البائعُ إليهِ

اعتَيْنِ يوميًّا. فَكمْ ساعةً تقريبًا تقرأُ  تقرأُ سعادُ سَ  

؟ في السنةِ
حديقتِه  حولَ  المسافةَ  ماجدٌ  يقيسُ     

ياجِ يحتاجُ  نَ السِّ ا مِ ا. كمْ مترً لتركيبِ سياجٍ لهَ
؟ لإحاطةِ الحديقةِ

 ￯ ــــادتْ إحـــدَ أف   

عام  رينِ  البَحْ لكةِ  مْ مَ انِ  سكَّ عددَ  أنَّ  حفِ  الصُّ
. ٢٠٠٧م هوَ ١٠٣٩٢٩٧ نسمةً

رْ  فسِّ ؟  دقيقٌ أمْ  يٌّ  تقديرِ العددُ  ا  هذَ هلْ   ،￯تُر  
. إجابَتكَ

بْ عنِ الأسئلة ١-٢: ابقةِ، ثمَّ أَجِ فحةِ السَّ اِرجعْ إلى المسألةِ في الصَّ

كيفَ عرفتَ أنَّ المطلوبَ هوَ إيجادُ إجابةٍ   

؟ تقديريةٍ وليسَ إيجادَ الإجابةِ الدقيقةِ
ا، والأدواتِ  لِنفرضْ أَنَّ ثمنَ العصائرِ ١٦ دينارً  

ا. فكمْ  ا، والفطائرِ ٦٢ دينارً وابِ ٢٠ دينارً والأكْ
. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ رُ تكلِفةَ إقامةِ الحفلِ دِّ قَ تُ

؛ عددُ أفرادِ المجموعةِ  ن الطلاَّبِ تانِ مِ مجموعَ  

الأُولى ٩٢ طالبًا، وعددُ أفرادِ المجموعةِ الثَّانيةِ 
في  محاضرةٍ  حضورَ  أرادوا  إذا   . طلاَّبٍ  ١٠٧
يُمكنُهمْ  فهلْ   ، شخصٍ  ٢٠٠ لـِ  يتسعُ  جٍ  مدرَّ

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ ذلكَ

 : ا ناتِجُ الجمعِ مَ  



٢٢ م٢٢ م

٢٢ م

٢٢ م


  





   



         دْ ناتِجَ ٦٨٢٤+٣٤٩ جِ أوْ

  

     
            

 

www.obeikaneducation.com

   
، ا التَّقديرِ ا أنَّ الإجابةَ ٧١٧٣ قريبةٌ منْ هذَ تَ المجموعَ بـ ٧١٠٠. بمَ رْ دَّ لقدْ قَ

   . فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ

  
مثِّلُ ١٣٥ + ١٢٧ جاورُ  يُ النَّموذجُ المُ

رْ ١٣٥ + ١٢٧ دِّ ١ - قَ
٢ - لحسابِ قيمةِ ١٣٥ + ١٢٧،

تجميعِ  ــادةُ  إع ــروريِّ  الــضَّ ــنَ  مِ هلْ 
؟ الآحادِ؟ كيفَ تعرفُ ذلكَ

تجميعِ  إعادةُ  روريِّ  الضَّ مِنَ  هلْ   -  ٣
؟  ؟ كيفَ تعرفُ ذلكَ العشراتِ

  


    

  




      

   

 اِجمعِ الآحادَ

شراتِ  اِجمعِ العَ  

 اِجمعِ المئاتِ

 اِجمعِ الألوف



٦٨٢٤
٣٤٩  +

٦٨٠٠
 ٣٠٠  +

٧١٠٠

. يِّ أحيانًا إعادةُ تجميعِ الأرقامِ رورِ عندَ الجمعِ مِنَ الضَّ


  

١           
٦٨٢٤

٣٤٩  +
٣

 ١     ١           
٦٨٢٤

٣٤٩  +
١٧٣

      ١           
٦٨٢٤

٣٤٩  +
٧٣

 ١     ١            
٦٨٢٤ 

٣٤٩  +
٧١٧٣

  

  

  

  

  
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الآتِي  الجدولُ  يمثلُ       
ي الأربعاءِ  بيعةِ يومَ خولِ المَ عددَ بطاقاتِ الدُّ
ةِ .  لَّ رةِ السَّ يْنِ في كُ باراتَ ضورِ مُ والخميسِ لحُ

بيعةِ؟ خولِ المَ ا مجموعُ بطاقاتِ الدُّ فمَ



  

          

    




٥٧١٣
٤٨٢٧ +

٦٠٠٠
٥٠٠٠ +

١١٠٠٠


     


       





. خولِ المبيعةِ ١٠٥٤٠بطاقةً ، مجموعُ بطاقاتِ الدُّ إذنْ

    
؛ ا أنَّ الإجابةَ ١٠٥٤٠ قريبةٌ مِنْ هذا التَّقديرِ رتَ المجموعَ بـ ١١٠٠٠. بمَ دَّ لقدْ قَ

  . ولةٌ فإنَّها معقُ

١           
٥٧١٣
٤٨٢٧  +

٠

١           
٥٧١٣
٤٨٢٧  +

٤٠

١     ١           
٥٧١٣
٤٨٢٧  +

٥٤٠

١     ١           
٥٧١٣
٤٨٢٧  +

١٠٥٤٠

 اِجمعِ الآحادَ

 اِجمعِ العشراتِ

 اِجمعِ المئاتِ

 اِجمعِ الألوفَ

   



ا ٦٠٠٠٠ تقريبًا. همَ ، ويبلُغُ مجموعُ ا منْ خمسةِ أرقامٍ مَ نُ كلٌّ منهُ يْنِ يتكوَّ  اُكتبْ عددَ     

هما  ، ومجموعُ نْ أربعةِ أرقامٍ ما مِ نُ كلٌّ منهُ يْنِ يتكوَّ حْ كيفَ يمكنُ أنْ نجمعَ عددَ      وضِّ

. نُ منْ خمسةِ أرقامٍ يتكوَّ

: ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ مِنْ معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ دِ المجموعَ أوجِ

 : ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ منْ معقوليَّ قَّ ، ثمَّ تَحَ دِ المجموعَ جِ أَوْ

























٣٩٧
٨٤  +

٣٦٤
٥٨  +

٢٣٨٢٤
٧٣٤٦  +

١٥٩٢
٤٢٩  +

٢٩٠
٦٩٣  +

٨٢٨٢٨
٤٧٨٩  +

٢٩٧١
٨٦٤  +

٦٧٤٢
٩٧٥  +

٣٧١٧٨
٨٢٣٧٠  +

٢٩٣٨٠
٨٢٥٣  +

٨٣٤٦
٧٢٠٨  +

٦٩٣٧٨٢
٤٧٨١٦  +

المدرسةِ  في  البيئةِ  أصدقاءِ  فريقُ  يجمعُ   

ها.  يرِ وِ تَدْ إعادةِ  أجلِ  نْ  مِ الفارغةَ  جاجاتِ  الزُّ
لِ  هرِ الأوَّ فإذا جمعَ الفريقُ ١٧٨ زجاجةً في الشَّ
الثَّانِي، فكمْ زجاجةً  هرِ  الشَّ و٢٣٦ زجاجةً في 

ا؟ هريْنِ معً جمعَ الفريقُ فِي الشَّ

الملكِ  سرِ  جِ على  مروريةٌ  إحصائياتٌ  كشفتْ  الملكِ   سرِ  جِ على  مروريةٌ  إحصائياتٌ  كشفتْ   

يَّارةً  سَ  ٨٧٧٨ بورِ  عُ نْ  عَ الأيامِ  أحدِ  في  فهدٍ 
اتِّجاهِ  في  ٧١٢٦ سيارةً  و   ، البحريْنِ اتجاهِ  في 
سرَ في ذلكَ  الجِ . فكمْ سيَّارةً عبرتِ  ةِ عوديَّ السُّ

؟ اليومِ

  ِأرقــام ترتيبِ  يَّةَ  أهمِّ ــحْ  ضِّ وَ
بعضٍ  تحتَ  ها  بعضِ الأعــدادِ 

عِها. مْ لها عندَ جَ فقَ منَازِ وَ

ثمنهُ  رياضيٍّ  جهازٍ  ــراءِ  شِ في  ماجدٌ  يرغبُ   

ا.  ا، وملابسَ رياضيةٍ ثمنُها ٣٠ دينارً ١٥٠ دينارً
ا  ￯ منهَ ا، وقد اشترَ ع ماجد ٢٠٠ دينارً فإِذا كانَ مَ
معهُ  يَ  بقِ ما  ي  يكفِ فهلْ  ا،  دينارً  ١٥ ثمنها  كتبًا 

؟ راءِ الجهازِ الرياضيّ والملابسِ الرياضيَّةِ لشِ

  



  

  مثِّلِ العددَ ٤٢١     

 .   اِطرحِ الآحادَ    

 .   اِطرحِ العشراتِ    
لأنَّك  ؛  التَّجميعِ إعادةِ  إلى  تحتاجُ 
لا تستطيعُ أنْ تَطرحَ ٤ عشراتٍ منْ 

. ٢ عشراتٍ
 ١٠ لـ  ــدةٍ  اح وَ مئةٍ  يعَ  تَجمِ ــدْ  أَعِ

، اتٍ عشرَ
فيصبحُ لديْكَ ١٢ عشرةٍ.

      
          

    
نْه وحُ مِ رُ طْ المَ

وحُ رُ طْ المَ
قُ رْ الفَ

www.obeikaneducation.com

٤٢١
٢٤١  -

٠

  

٣ ١٢    
٤٢١ 
٢٤١  -

٨٠

دَ ناتجَ ٤٢١-٢٤١. ل النماذجَ لِتجِ استعمِ

 

 

   
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   

: لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِنْ صِ قَّ ، ثمَّ تَحَ اِطرحْ
٣٥٧ – ٩٨  

٢٨٧ – ١٩٥  

٧٢٧ – ٤٦٩  
٥٢٥ – ٣٨٥  

٨٦١ – ٥٩٣  
٦٣٢ – ٢٤٨  

٩٤٨ – ٧٢٩  

٦٧٩ - ٣٤٥  

؟ فقَ منازلها عندَ إجراءِ عمليَّةِ الطَّرحِ ها فوقَ بعضٍ وَ يَّةُ ترتيبِ أرقامِ الأعدادِ بعضِ ا أهمِّ      مَ

   
  كيفَ استعملْتَ النماذجَ لطرحِ ٢٤١ مِنْ ٤٢١؟ 

. تَ بإعادةِ التَّجميعِ في منزلةِ العشراتِ مْ فْ كيفَ قُ  صِ 

 

    ِاِطرحِ المئات
اِطرحْ ٢ مئات مِنْ ٣ مئاتٍ

نه وحُ مِ رُ طْ  المَ
وحُ  رُ طْ   المَ

قُ رْ الفَ

١٢ ٣    
٤٢١
٢٤١  -
١٨٠

    
. رحِ ةِ الطَّ قِ منْ صحَّ لِ الجمعَ للتَّحقُّ اِستعمِ

٤٢١
٢٤١  -
١٨٠

١٨٠
٢٤١  +
٤٢١

 . يحةٌ ن، الإجابةُ صحِ إِذَ



١٤
٣٢١٤

٩٥٧  -
٧

  

     
      

     

www.obeikaneducation.com                                     . ا في حالةِ الجمعِ ، كمَ ميعِ عندَ طرحِ الأعدادِ نَحتاجُ أحيانًا إلى إعادةِ التجْ

يَةُ ٢٢٥٧ كم. تبقِّ ن، المسافةُ المُ إِذَ
. رحِ ةِ الطَّ قِ مِنْ صحَّ لِ الجمعَ للتَّحقُّ اِستعمِ 

قطعتْ  يْنِ  مدينتَ بينَ  رحلةٍ  فِي 
طائرةٌ مسافةَ ٩٥٧ كم. فإِذا كانتِ 
يْنِ ٣٢١٤ كم.  المسافةُ بينَ المدينتَ

؟ يَةُ تبقِّ مْ تبلغُ المسافةُ المُ كَ فَ

   
 

   
 

 ١ : اِطرحِ الآحادَ

 اِطرحِ العشراتِ  

 اِطرحِ المئاتِ

لوفَ اِطرحِ الأُ

دْ نَاتِجَ ٣٢١٤ – ٩٥٧  جِ يَةِ، أَوْ تبقِّ  لِمعرفةِ المسافةِ المُ   

    ٣٢١٤
٩٥٧  -

٣٢٠٠
  ١٠٠٠  -

٢٢٠٠

   
 

١٠      
١٤ ٠ ١

٣٢١٤
٩٥٧  -

٥٧

٣٢١٤
٩٥٧  -

٢٢٥٧

٢٢٥٧
٩٥٧  +

٣٢١٤

   

٠
١٠ ١١          

١٤ ٠ ١   ٢

٣٢١٤
٩٥٧  -
٢٥٧

١٠ ١١          

١٤ ٠  ١  ٢

٣٢١٤
٠٩٥٧  -
٢٢٥٧

 .يبٌ منها ، والتقديرُ قرِ الإجابةُ صحيحةٌ
   
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  

ا. وبِ ٢٩٣٠ دينارً اسُ ملِ الحَ عْ لفةُ تَطويرِ مَ بْلغُ تَكْ ، تَ نْ إِذَ

ا.   يبٌ منهَ ، والتَّقديرُ قرِ يحةٌ الإجابةُ صحِ

رحِ ةِ الطَّ حَّ قِ مِنْ صِ لِ الجمعَ للتَّحقُّ تعمِ اسْ 

   
 

 اِطرحِ الآحادَ

 اِطرحِ العشراتِ  

 اِطرحِ المئاتِ

لوفَ  اِطرحِ الأُ

وبِ  اسُ ملِ الحَ عْ بَرِ المدرسةِ ومَ تَ خْ يرِ مُ ةُ لتطوِ لِفةُ الإجمالِيَّ  تبلغُ التَّكْ   
ا،  دينارً المدرسةِ ١٣٤٥  ختبرِ  مُ ويرِ  تَطْ لفةُ  تَكْ بَلَغتْ  فإذا  ا،  دينارً ا ٤٢٧٥  معً

؟ اسوبِ عملِ الحَ ا تبلغُ تَكلفةُ تَطويرِ مَ فكمْ دينارً

   



   

٤٢٧٥
١٣٤٥  -
٢٩٣٠

٢٩٣٠
١٣٤٥  +
٤٢٧٥

٤٢٧٥ 
١٣٤٥  -

٤٣٠٠
١٣٠٠  -
٣٠٠٠

: يرَ لاً الجمعَ والتَّقدِ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِنْ صِ قَّ ، ثمَّ تَحَ اِطرحْ
 ٥٢٦

٤٠٣  -
٩٣٧
٧٢٩  -

٢٩٦٢
٨٤٥  -

٤٧٨٥
٢٢٩٣  -

ها  ةً لأُمِّ ا اشترتْ هديَّ فإذَ ا.  دينارً معَ عائشةَ ٩٥   

ها؟ ا بقيَ معَ ا، فكمْ دينارً بمبلغِ ٢٥ دينارً
  ِة حَّ صِ نْ  مِ قُ  تَحقَّ تَ كيفَ  اِشرحْ 

. لاً الجمعَ مِ ستعْ الطَّرحِ مُ

٤٢٧٥ 
١٣٤٥  -

٠

١٢ ٣       
٤٢٧٥ 
١٣٤٥  -

٩٣٠

٤٢٧٥ 
١٣٤٥  -

٣٠

١٢ ٣       
٤٢٧٥ 
١٣٤٥  -
٢٩٣٠



. ؟ اشرحْ إجابتُكَ يعٍ مِ أيُّ مسائلِ الطَّرحِ الآتيةِ لا يتطلَّبُ حلُّها إعادةَ تَجْ  

تكونُ  بحيثُ   ، يعٍ تجمِ إعادةَ  حلُّها  يتطلَّبُ  الطَّرحِ  حولَ  الحياةِ  واقعِ  نْ  مِ مسألةً       

. نْ ثلاثةِ أرقامٍ على الأقلِّ نةً مِ كوَّ ا مُ الأعدادُ الواردةُ فيهَ

 : عَ والتَّقديرَ مْ لاً الجَ ستعمِ ةِ الإجابةِ مُ قْ منْ معقوليَّ قَّ ، ثمَّ تَحَ دِ الفرقَ جِ أَوْ

















٤٧٩
٢٩٢  -

٤٢٧٣
٣٦٥  -

٩٢٤
٨٣٧  -

٨٨٤٥
٦٢٧  -

٥٢٤
٢٤٦  -

٥٧٥١
٤٨٢٤  -

٩٨٦
٣٣٩  -

٨٣٢٧
٥٧٠٩  -













. فإِذا أعطَى جاسمٌ  ا ثمنُها دينارانِ ا وأقلامً ا وكتبًا ثمنُها ١٥ دينارً لبَ ألوانٍ ثمنُها ١٤ دينارً ￯ جاسمٌ عُ اشترَ  

يدُ البائعُ إليهِ؟ يُعِ ا سَ ا، فكمْ دينارً البائعَ ٤٠ دينارً

٣٩٥٣٦ – ١٨٦٩٨  

عنْ  ها  ارتفاعُ ةٍ  نطَقَ مِ نْ  مِ تَ  سْ إِفرِ ةَ  قِمّ هُ  قَ تسلُّ بالِ  الجِ ي  متسلِّقِ أحدُ  بدأَ   

أنَّ  تَ  لِمْ عَ فإِذا  ا.  مترً  ٧٠١ مسافةَ  وتسلَّقَ  ا،  مترً  ٥٣٦٤ البحرِ  سطحِ 
يَ ليصلَ  قِ ا بَ ا، فكمْ مترً تَ عنْ سطحِ البحرِ ٨٨٥٠ مترً سْ ةِ إِفرِ ارتفاعَ قِمَّ

؟ ةِ مَّ إلى القِ

٦٤٧٧٩ – ٤٢٧٨٨  

   



  

  
 

٢        

  
مٍ من ٠ إلى ٩.•  رٌ يدورُ فوقَ قرصٍ مقسَّ مؤشِّ
 •. ورقةٌ وقلمٌ

    
يُعدُّ كلُّ لاعبٍ ورقةً كما في الشكل.• 

   
، ويكتبُ كلٌّ •  ك اللاعبُ الأولُ المؤشرَ يحرِّ

نَ اللاعبيْنِ الرقمَ الذي يقفُ المؤشرُ عندهُ  مِ
 . في إحد￯ المنازلِ على ورقتهِ

يستمر اللاعب في ذلك حتى يتم ملء • 
المنازل الثمانية كلها، ثم يجد ناتج الطرح. 

( (بحيثُ تكونُ عمليةُ الطرحِ ممكنةً
يقارن اللاعبان بين الناتجين، ويحصل • 

اللاعب الذي لديه الناتج الأكبر على نقطة 
واحدة.

إذا تساو￯ ناتجا الطرح يحصل كل • 
لاعب على نقطة واحدة.

يستمر اللعب،  ويفوز اللاعب الذي • 
. يحصل على ٥ نقاط أولاً



       

     
         

   

www.obeikaneducation.com
.￯ حُ الأعدادُ الأخرَ رَ طْ ا تُ ا كمَ تِي بعضُ أرقامِها أصفارٌ تمامً حُ الأعدادُ الَّ رَ طْ تُ

نتجُ  ا تُ  ارجـعْ إلى التَّمثيـلِ بالأعمدةِِ. كمْ كيلـو جرامً      
؟ ه المزرعةُ الرابعةُ نتِجُ ا تُ المزرعةُ الأولى زيادةً على مَ



المجاورُ  بالأعمدةِِ  التمثيلُ  بيِّنُ  يُ
ا  يَ البَامْ لمحصولِ  يَّ  حلِّ المَ الإنتاجَ 
ا الفرقُ بينَ أكبرِ  فِي بعضِ المزارع. مَ

؟ إنتاجٍ وأقلِّ إنتاجٍ

    

. نتِجُ المزرعةُ الرابعةُ ا تُ ولى ٩٨٠ كجم أكثرَ ممَّ نتجُ المزرعةُ الأُ ، تُ نْ إِذَ

 . يحةٌ الِي فإنَّ الإجابةَ صحِ ٩٨٠ + ٥٢٠ = ١٥٠٠ وبالتَّ 

 –

 –     
 
 –

    
  
 –

١٥٠٠ 
٥٢٠  -

٠

١٤        
١٠ ٤  ٠       

١٥٠٠
٥٢٠  -
٩٨٠

١٤        
١٠ ٤  ٠       

١٥٠٠
٥٢٠  -
٩٨٠

 اِطرحِ الآحادَ

 اِطرحِ العشراتِ  

 اِطرحِ المئاتِ

لوفَ  اِطرحِ الأُ

١٠ ٤
١٥٠٠

٥٢٠  -
٨٠





















   

http://www.obeikaneducation.com/


       

         
 

    

ا. ￯ ٢١٨٩ دينارً خرَ اتِ الأُ هيزَ نُ التَّجْ ، ثَمَ نْ إِذَ

 



     
   
   
    
   

–

: لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِنْ صِ قَّ ، ثمَّ تَحَ اِطرحْ
 ٣٠٩ 

٥٧  -

٦٦٠٠٠ 
٢٣٤٧٥  -

٧٠٧ 
٥٣٥  -

٨٠٠٥ 
٤٤٢٣  -

لِ  الأوَّ اليومِ  في  الكتابِ  ضَ  ــرِ ــعْ مَ حضرَ   

الثَّانِي  اليومِ  في  هُ  وحضرَ  ، ١٠٠٠شخصٍ
اليومِ  حضورِ  عددُ  يزيدُ  فكم  ا.  ٣٥٠ شخصً

ضورِ اليومِ الثَّانِي؟ لِ على عددِ حُ الأوَّ

  ِالتَّجميع إعــادةَ   تبدأُ  أينَ  نْ  مِ
لإيجادِ ناتجِ الطَّرحِ في المسألةِ 

. رْ إِجابَتكَ ؟ فسِّ الآتيةِ

ةً  يَّ بَرِ  اشترتْ وزارةُ التَّربيةِ والتَّعليم تجهيزاتٍ مِخْ   
 ٢٨١٥ المجاهرِ  ثمنُ  كانَ  فإِذا   . نانِيرَ دَ  ٥٠٠٤ بمبلغِ 

￯ ؟ خرَ ا ثمنُ التَّجهيزاتِ الأُ ا، فمَ دينارً



    

 اِطرحِ الآحادَ

 اِطرحِ العشراتِ  

 اِطرحِ المئاتِ

لوفَ  اِطرحِ الأُ

٩   ٩        
١٤ ١٠ ١٠ ٤         
٥٠٠٤
٢٨١٥  -

٩

٩    ٩        
١٤ ١٠ ١٠ ٤         
٥٠٠٤
٢٨١٥  -

٨٩

٩    ٩        
١٤ ١٠ ١٠ ٤         
٥٠٠٤
٢٨١٥  -

١٨٩

٩    ٩        
١٤ ١٠ ١٠ ٤         
٥٠٠٤
٢٨١٥  -
٢١٨٩



 : لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ دْ مِنْ صحَّ ، ثمَّ تأكَّ اِطرحْ
 ٤٠٨

٣٦  -






٦٠٤
٤٩٢  -

٢٠٠٦
٥٣٦  -

٩٠٠٦
٧٤٧٤  -

راتِ  الكُ عددَ  آمنةُ  نتْ  خمَّ مدرسيَّةٍ  مسابقةٍ  في   

راتِ  . فإِذا كانَ عددُ الكُ راتٍ جاجيَّةِ بـ ١٠٠٧ كُ الزُّ
رةً يكونُ الفرقُ بينَ  حيحُ هوَ ٩٧٢ كرة، فكمْ كُ الصَّ

؟ حيحِ ينِ آمنةَ والعددِ الصَّ تخمِ

٨٠٠٧ – ٤٨٣٦ 

ى  مشَ  ، الأقـــدامِ على  مشيًا  نُزهةٍ  في   

حمنِ  الرَّ ى عبدُ ا، ومشَ عثمانُ ٢٩٧٠ مترً
حمنِ  الرَّ ى عبدُ ا مشَ ا. فكمْ مترً ٣٠٥٠ مترً

؟ ى عثمانُ ا مشَ أكثرَ ممَّ

٩٠٠٣ – ٥٢٩٥  ٣٠٠٧٠ – ١٤٠٢١  

 . ولٍ رقِ في أربعِ دُ رُ الجدولُ أطوالَ الطُّ هِ ظْ يُ

يَا؟ بانْ يَا على أطوالِها في إِسْ ا تزيدُ أطوالُ الطّرقِ فِي أُستُرالْ كمْ كيلومترً
العربيَّةِ  لَكةِ  مْ مَ الْ في  وأطوالِها  ا  نْسَ رَ فَ في  الطُّرقِ  أطوالِ  بينَ  الفرقُ  ما  ما 

؟ ةِ عودِيَّ السُّ


العربيَّةِ  لَكةِ  مْ مَ الْ في  وأطوالِها  ا  نْسَ رَ فَ في  الطُّرقِ  أطوالِ  بينَ  الفرقُ  ما  ما 

. نًا منْ ثلاثةِ أرقامٍ ا مكوَّ نه العددُ ٣٥٤٧٥ تكونُ الإجابةُ عددً رِحَ مِ ا طُ ا إِذَ دْ عددً جِ أَوْ    

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ يحةً هما كانتْ إجابتُه صحِ ؛ فأيُّ رحِ الآتيةَ حيمِ مسألةَ الطَّ الرَّ حلَّ خالدٌ وعبدُ  

نْ ٥٠٠٠. رْ كيفَ تُعيدُ التَّجميعَ لطرحِ ٣٤٠٦ مِ   فسِّ

  
  









   





      

ا بمنزلةِ الآحادِ. ، تبدأْ دائمً ا تطرحُ عندمَ  

ا يُطلبُ منكَ إيجادُ المجموعِ فإنَّك تجدُ  عندمَ  

. ناتجَ الطَّرحِ
. إعادةُ التَّجميعِ تعنِي إعادةَ الجمعِ  

عبةً  ا. فإذا اشترتْ لأختِها لُ معَ فاطمةَ ٨٧ دينارً  

ها؟ ا بقيَ معَ ا، فكمْ دينارً بـ ١٥ دينارً
أنهارِ  أطولَ  الآتِي  الجدولُ  بَيِّنُ  يُ      

ي  دِ الفرقَ بينَ طُولَيْ نهرَ جِ ها. أَوْ المِ وأطوالَ العَ
يسبِّي. سِ النِّيلِ والمِ

عطاةٍ: رْ مستعملاً التَّقريبَ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّةٍ مُ دِّ قَ

، ثمَّ  دْ هلِ المطلوبُ هوَ التَّقديرُ أمِ الإجابةُ الدقيقةُ دِّ حَ
: لَّ المسألةَ حُ

بارةِ  ) أمامَ العِ سائلِ مِنْ ١ إلى ٣، ضعْ إشارةَ ( في المَ
حيحةِ: ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ حيحةِ وإشارةَ ( .الصَّ ٥٣٦٤ + ٤٨٢؛ مئةٍ  

٨٩٣٢٥ – ٨٠٢٣٦؛ عشرةٍ.  

ساعةً  اشترتْ  فإِذا  ا.  دينارً  ٩٢ أملَ  والدةِ  معَ   

؟ اعةِ ا ثمنُ السَّ ا، فكمْ دينارً ا ٣٦ دينارً وبقيَ معهَ

يجعلُ  الَّذي  العددُ  ا  مَ                

؟ ةَ الآتيةَ صحيحةً الجملة العدديَّ
٢٣ +   = ١٧ + ٢٣       

    ١٧       ٣٦   
    ٢٣       ٣٨   

تُعيدُ  كــيــفَ  ــرْ  فــسِّ   

نْ ٤٠٠٠. التَّجميعَ لِتَطرحَ ٢٣١٧ مِ

 ٧٣ + ٧٩ = ٧٣ + ٧٩ + ٦٥ +   

٣٨٩ = ٠ -   

 ٢ + (٣+٩) = (٢+  ) + ٩  

            

ا مجموعُ ٢١٢٠٤٨ وَ ٣٧٢٥١؟ مَ  

    ٢٤٩٢٩٩        ٢٨٩٣٩٩   
    ٢٨٩٢٩٩        ٢٩٩٢٨٩   

لاً الجمعَ أوِ  ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِن صِ ، ثمَّ تَحقَّ اِطرحْ
 : التَّقديرَ

 ٦١٢
٤٣٠  -

٤٠٠٥
٢٧٣  -

  
  
 
 
 



 

بالأعدادِ  الآتيةِ  العباراتِ  نَ  مِ  ّ كلاً أكملْ      
الَّتي  القاعدةَ  أوِ  يَّةَ  الخاصِّ واذكرِ   ، المناسبةِ

تَها: استعملْ



  

   
   
      

         
�  . ةِ وبالجداولِ سومِ البيانيَّ ها بالرُّ عَ البَياناتِ وتمثيلَ مْ جَ
ها.  � قراءةَ البياناتِ وتفسيرَ
بةٍ.  � ةِ لِتجرِ نَ مكِ تحديدَ جميعِ النَّواتِجِ المُ
�  . لَّ المسائِلِ بإنشاءِ جداولََ حَ

رينِ  كةِ البَحْ ملَ انِ مْ ةَ لسكَّ يبِيَّ سمُ البَيانيُّ الآتِي الأعدادَ التَّقرِ هرُ الرَّ ظْ  يُ  
ظْ أنَّ عددَ  ةٍ. لاحِ ا وفقَ آخرِ إحصائيَّ هم أقلَّ مِنْ ٢٠ عامً الذينَ تبلغُ أعمارُ
هم من ٥ سنواتٍ إلى ١٤ سنةً يبلغُ ١٣٠٠٠٠ نسمة  انِ الَّذين أعمارُ كّ السُّ

تقريبًا.

ختلفةٍ؛  ها بَيانيًّا بطرقٍ مُ )، يمكنُ تمثِيلُ داتٌ شاهَ البَياناتُ هيَ معلوماتٌ (أوْ مُ
ها.  تِها وتفسيرِ لتسهيلِ قراءَ






– 
























 

    
التمثيلُ بالأعمدةِ المسحُ   البياناتُ  

الشجرةُ البيانيةُ الاحتمالُ 



     . كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عن البَياناتِ والتَّمثيلِ البَيانيِّ ةَ لتساعدَ اِعملْ هذهِ المطويَّ
ا A4(٢١سم×٢٩سم). اِبدأْ بثلاثِ أوراقٍ قياسُ كلٍّ منهَ

ـعْ ٣ أوراقٍ كمـا   ضَ

. كلِ في الشَّ
مـنَ  الأوراقَ  ـوِ  اِطْ  

ـا فـي  الأسـفلِ كمَ
. كلِ الشَّ

ثـمَّ   ، الأوراقَ ثبّـتِ   

طُولِ  ا على  هَ قْ ألصِ
. خطِّ الطَّيِّ

عناوينَ  ــبْ  ــت اُك  

لْ  وسجِّ  ، روسِ الدُّ
. مُلاحظاتِكَ

 
  

   



  

  


   

   

   

Make a Line Graph
Bar Graphs & 

Double Bar Graphs
Line Plots

Find Mode, Median, 
and Outliers

Data and 
Graphs

Make a Line Graph
Bar Graphs & 

Double Bar Graphs
Line Plots

Find Mode, Median, 
and Outliers

Data and 
Graphs

Make a Line Graph
Bar Graphs & 

Double Bar Graphs
Line Plots

Find Mode, Median, 
and Outliers

Data and 
Graphs

 



    

            

يْنِ : تَ يْنِ الآتِيَ تَ لَ أَ سْ لٍّ مِنَ المَ ةَ إشاراتٍ لِكُ حَ ئْ لَوْ نْشِ أَ

ا:  يًّ دِ تِّبِ الأعدادَ الآتيةَ تَصاعُ رَ

١٢، ١٧، ١٩،١٥،١٣  ٨٧ ، ٥٦، ٧٢، ٣٤، ٩٤  ٣١، ٦٠، ٢٣، ٨٧، ٩١  

نِ الأَلْوانِ  قائِهِ عَ دِ نْ أَصْ ةً مِ موعَ جْ لٌ مَ يْصَ أَلَ فَ سَ   

أْتي: ما يَ ، فَكانَتِ النَّتائِجُ كَ مْ هِ يْ دَ ةِ لَ لَ ضَّ فَ المُ
ةِ  رَ كُ فَريقِ  ضاءِ  أعْ مارِ  أَعْ جيلِ  بِتَسْ بُ  رِّ دَ المُ قامَ   

أْتي:  ما يَ ، فَكانَتْ كَ ئينَ ةِ لِلنّاشِ لَّ السَّ

: يْنِ ؤاليْنِ الآتِيَ ن السُّ سمَ البيانِيَّ للإجابةِ عَ لِ الرَّ اِستعمِ

؟ سِ التربيةِ الرياضيةِ رْ نِّيَّةِ على دَ فَ سَ التربيةِ الْ لُونَ درْ  ما عددُ الطُّلاَّبِ الَّذين يفضِّ

            






      

      

      

      

    







   


        

  


 














؟ لُونَ التربيةَ الفنِّيَّةَ ةَ أم التربيةَ الرياضيةَ أمْ الَّذينَ يُفضِّ يَّ لُونَ اللُّغةَ الإنجليزِ ؛ عددُ الطُّلاَّبِ الَّذينَ يُفضِّ ا أكبرُ  أيُّهمَ

     
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        

مةُ بعض  سألتِ المعلِّ
 ، نَّ ايَاتِهِ وَ ن هِ الباتِ عَ الطَّ

ا هو  فكانتْ النَّتيجةُ كمَ
. حٌ موضَّ

ا في جدولِ  هَ مْ ، ثمَّ نَظِّ مةُ تْها المعلِّ  اُنظرْ إلى البَياناتِ الَّتي جمعَ    
. الإشاراتِ وفِي جدولٍ تَكراريٍّ

. نوانًا لهُ ، ثمَّ اكتبْ عُ يْنِ ودَ نُ منْ عمُ ئْ جدولاً يتكوَّ   أَنْشِ  

. لِ مودِ الأوَّ وايةٍ في العُ  اُكتبْ كلَّ هِ   

. ا لتسجيلِ النَّتيجةِ لْ إشارةً أوْ عددً  اِستعمِ  



؛ وهوَ طريقةٌ لجمعِ البياناتِ أوِ المعلوماتِ  حٍ سْ مةُ هوَ إجراءُ مَ ا قامتْ به المعلِّ مَ
ريغُ البَياناتِ فِي جدول إِشاراتٍ أوْ في  التي تجيبُ عنْ سؤالٍ ما. ويُمكنُ تَفْ

. يٍّ ارِ رَ جدولٍ تَكْ

      
      

    

حُ سْ المَ
البَياناتُ

جدولُ الإِشاراتِ
يُّ    ولُ التَّكرارِ الجدْ

www.obeikaneducation.com

  











   


 
 







         

   

 

 



  

جدولُ الإِشاراتِ

   

 




  

يُّ ارِ رَ الجدولُ التَّكْ

    
 

       
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تي  الَّ ختلِفةَ  المُ سائلَ  الوَ الآتِي  الجدولُ  بيِّنُ  يُ  

ن الطُّلاَّبِ في الوصولِ إلى  لُها مجموعةٌ مِ تستعمِ
: المدرسةِ

. نَظِّمِ البَياناتِ في جدولِ إشاراتٍ  

ينةِ في حوضِ  ريمُ ألوانَ سمكاتِ الزِّ لتْ مَ سجَّ  

، فكانتْ علَى النَّحوِ الآتي:  مكِ السَّ

 

 . يٍّ ارِ رَ نَظِّمِ البَياناتِ في جدولٍ تَكْ  

أكبرُ  يستعملُها  تي  الَّ الوسيلةُ  ما   :١ المسألةِ  في   

؟  عددٍ من الطُّلاَّبِ
؟ ن الطُّلاَّبِ تي يستعملُها أقلُّ عددٍ مِ ما الوسيلةُ الَّ  

ه:  لُها أصدقاؤُ تي يفضِّ طائرِ الَّ لَ أحمدُ أنواعَ الفَ جَّ سَ  

يُمكنُكَ  أسئلةٍ  ثلاثةَ  ــرْ  اذك   

 . حٍ سْ استعمالُها لإجراءِ مَ

ةِ  المادَّ لمعرفةِ  مسحٍ  بإجراءِ  ى  سلمَ قامتْ   

لَةِ لد￯ صديقاتِها: يَّةِ المفضَّ راسِ الدِّ

 : يْنِ في جدولِ إشاراتٍ يْنِ الآتِيَ الَ ؤَ مِ البَياناتِ فِي السُّ نَظِّ

   






   





      
 
 
 

 


  


 


     



الطُّلاَّبِ  نشاطاتِ  حولَ  الآتِي  حُ  سْ المَ يَ  رِ أُجْ  

: همْ في أوقاتِ فراغِ

؟  يِّ وجدولِ الإشاراتِ هِ الشبهِ بينَ الجدولِ التَّكرارِ هِ الاختلافِ وأوجُ ا أوجُ  مَ   

تلكَ  تنظِيمُ  الأفضلِ  منَ  فهلْ   ، مدينتِكَ انِ  كَّ سُ عن  بياناتٍ  بجمعِ  تَ  قُمْ     إِذا 
. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ البياناتِ في جدولٍ تكراريٍّ أمْ في جدولِ إشاراتٍ

    
  

  

 

 

  

الحرارةِ  درجاتِ  عادلٌ  لَ  سجَّ      

وِ الآتي: لَى النَّحْ خلالَ أُسبوعٍ عَ

. نَظِّمِ البَياناتِ في جدولٍ تَكراريٍّ  
ةً ؟ ما مجموعُ ما بيعَ من الأدواتِ كافَّ  

؟  نْها قِطعةٌ واحدةٌ فقطْ ما الأداةُ التي بِيعَ مِ  

ا عددُها؟ أيُّ الأدواتِ بِيعَ منهُ أكثرُ ؟ ومَ  

ةٍ  مِنْ أدواتٍ مدرسيَّ ه  بيْعُ يُظهرُ عددَ ماتمَّ  الذي  رَ  جاوِ المُ لْ جدولَ الإشاراتِ  اِستعمِ إِلى ١٢،  مِن ٩  سائِلِ  المَ في 
ةِ: يَّ خلالَ ساعةٍ في مكتبةٍ للقرطاسِ



 

  



 



  

  

º    

٢٠ – ٢٤

٢٥ – ٢٩

٣٠ – ٣٤

٣٥ – ٣٩

 : اريٍّ رَ يْنِ في جدولٍ تَكْ يْنِ الآتِيَ الَ ؤَ مِ البَياناتِ فِي السُّ نَظِّ

       



      
             

      

    
الُ نْوَ المِ
يطُ سِ الوَ

 ُفة القِيمةُ المتطرِّ
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 : جاورِ اُنظرْ إلى الجدولِ المُ
ا؟  ولُ الأكثرُ تَكرارً ا الطُّ مَ

؟ طُ الأطوالَ ولُ الَّذي يتوسَّ ما الطُّ

               

 . ا في البَياناتِ ) الأكثرُ تَكرارً الُ هوَ العددُ (أو الأعدادُ نْوَ المِ
 . نوالٌ رْ أيُّ عددٍ في البياناتِ فليسَ هناكَ مِ إِذا لمْ يَتكرَّ

تِيبِها مِن الأصغرِ إلى الأكبرِ  رْ طِ البياناتِ بعدَ تَ سَ يطُ هوَ العددُ الواقعُ في وَ سِ الوَ
ا).  ا)، أوْ مِنَ الأكبرِ إلى الأصغرِ (تنازليًّ (تصاعديًّ

  
     

  
  
  
 
 

دِ  جِ أَوْ ثمّ   ، ابقِ السَّ الجدولِ  فِي  الأشجارِ  أطوالِ  بَياناتِ  لْ  اِستعمِ   
 . يطَ لتِلكَ الأطوالِ سِ الَ والوَ نْوَ المِ

ا.  دِ العددَ الأكثرَ تَكرارً جِ ؛ أَوْ الِ نْوَ لإيجادِ المِ

    ١١ ، ٩ ، ٨ ، ١٠ ، ٨
  .٨ : الُ هوَ نْوَ ن، المِ إِذَ

دِ العددَ الَّذي  جِ ، ثمَّ أَوْ تِّبِ الأعدادَ مِن الأصغرِ إلى الأكبرِ ؛ رَ يطِ سِ لإيجادِ الوَ
 . طُ تلكَ الأعدادَ يتوسَّ
 ٨ ، ٨ ،  ٩ ، ١٠ ، ١١

ها إذا تمَّ ترتيبُ  : ٩، ونحصلُ على النتيجةِ نفسِ يطُ هوَ سِ ن، الوَ إِذَ
ا. الأعدادِ تنازليًّ



       

    

      

     
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نَ  مْ أنْ تكونَ ضِ رورةِ  بالضَّ ليسَ  وَ  . البَياناتِ ةِ  بقيَّ مِنْ  بكثيرٍ  أقلُّ  أو  أكبرُ  البَياناتِ  مِن  فةُ هيَ واحدةٌ  تطرِّ المُ القِيمةُ 
 . فةٌ تطرِّ البياناتِ قِيمٌ مُ

               

ةِ. ياضيَّاتِ اليَوميَّ سائِلِ الرِّ بِ فِي حلِّ مَ لاَّ يه مجموعةٌ مِنَ الطُّ ) الَّذي يقضِ قيقةِ منِ (بالدَّ حُ الجدولُ أدناه الزَّ  يُوضِّ

فةُ في البَياناتِ الآتيةِ؟   ما القِيمةُ المتطرِّ     

      
           

       

ا العددُ أقلُّ  بيعةِ يومَ الاثنينِ ١١٠، وهذَ . عددُ التَّذاكرِ المَ ةِ البياناتِ اِبحثْ عنْ عددٍ أكبرَ أوْ أقلَّ بكثيرٍ مِنْ بقيَّ
 . فةٌ تطرِّ ن، العددُ ١١٠ قِيمةٌ مُ ها بينَ ٢٣٢ و ٢٩٠. إِذَ حُ قِيَمُ اوَ تَرَ ، الَّتي تَ ةِ البياناتِ بكثيرٍ منْ بقيَّ



    

: تْ دَ جِ فةَ إِنْ وُ تطرِّ يَمَ المُ دِ القِ ، وحدِّ يطَ سِ الَ والوَ نْوَ دِ المِ جِ أَوْ

       





  





    
   

 
 







        
       

. فةَ تطرِّ دِ القِيمةَ المُ  حدِّ

ابقةِ. فةٍ في بياناتِ المسألةِ السَّ جودِ قيمةٍ متطرِّ رْ معنَى وُ   فسِّ

              



 : تْ دَ جِ فةَ إنْ وُ تطرِّ يمَ المُ دِ القِ دِّ حَ ، وَ يطَ سِ الَ والوَ نْوَ دِ المِ جِ أَوْ

           

 
 

 

 

  

 

       

 
 

 

 

  

 

. الِ نْوَ يطِ والمِ سِ رِ الفرقِ بينَ الوَ كُّ كَ علَى تَذَ دُ رْ طريقةً تُساعِ كُ اُذْ     

 .٣٤ ، ٥١ ، ٤٩ ، ٢٧ ، ٣٨ : يطَ للبياناتِ الآتيةِ سِ يمُ وفاطِمةُ الوَ رْ تْ مَ دَ جَ  وَ        

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ ما إجابتُها كانتْ صحيحةً فأيتهُ

ببعضِ  تُحيطُ  الَّتي  الحلقاتِ  جاورُ عددَ  المُ الجدولُ  رُ  يُظهِ    
. الكواكبِ

. يطَ لأعدادِ الحلقاتِ سِ الَ والوَ نْوَ دِ المِ جِ أَوْ
. فةَ تطرِّ دِ القِيمةَ المُ جِ أَوْ

؟ تُونَ نِبْ انُوسَ وَ جموعِ عددِ حلقاتِ أُورَ لَ عنْ مَ حَ كمْ تزيدُ عددُ حلقاتِ زُ







   
 

   

   

   

 


 








     



 ، ماتِهنَّ علّ ةِ مُ قَ فْ ةٍ بِرُ ميَّ لْ ابعِ في رحلةٍ عِ فِّ الرَّ ذهبَتْ طالباتُ الصَّ
ماتِ  . فإِذا كانَ عددُ المعلِّ تيْنِ ٩  طالباتٍ مَ علِّ لُّ مُ بَتْ كُ حَ طَ اصْ فَ

حلةِ؟ الباتِ في تِلْكَ الرِّ ا عددُ الطَّ ، فمَ مةً علِّ رافِقاتِ ١٦ مُ المُ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. رافِقتانِ لكلِّ ٩ طالباتٍ تانِ مُ مَ • هناكَ معلِّ

. مةً علِّ ماتِ ١٦  مُ يُّ للمعلِّ لِّ •العددُ الكُ
؟ ا المطلوبُ مَ

حلةِ. الباتِ في تلكَ الرِّ • عددُ الطَّ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ

نُكَ إنشاءُ جدولٍ لحلِّ المسألةِ. .يُمكِ نُكَ إنشاءُ جدولٍ لحلِّ المسألةِ يُمكِ

دَ عددَ  لِتَجِ رافقاتِ لكلِّ مجموعةٍ  المُ ماتِ  ماتِ علَى عددِ المعلِّ يَّ للمعلِّ لِّ الكُ مِ العددَ  سِّ قَ
١٦÷٢= ٨ . الباتِ وعاتِ الطَّ مجمُ

 . وعاتِ ٨ ، وفِي كلِّ مجموعةٍ ٩ طالباتٍ عددُ المجمُ
 . : ٨ × ٩ = ٧٢ طالبةً يِّ هوَ لِّ الباتِ الكُ ، عددُ الطَّ نْ إِذَ

. يحةٌ   الإجابةُ صحِ

م سِّ قَ

. تينِ لكلِّ ٩ طالباتٍ مَ لِّ عَ رُ أنَّ هناكَ مُ هِ ظْ ئْ جدولاً يُ أَنْشِ
 



   
   


. حلةِ ٧٢ طالبةً الباتِ في تلكَ الرِّ ، عددُ الطَّ نْ إِذَ

تينِ لكلِّ  مَ لِّ عَ رُ أنَّ هناكَ مُ هِ ظْ ئْ جدولاً يُ أَنْشِ

        



 



ا يأتِي: بْ عنْ كلٍّ ممَّ ابقةِ وأَجِ فحةِ السَّ عْ إلى المسألةِ في الصَّ جِ اِرْ

 ، نَا أنَّ معلِّمةً واحدةً تُرافِقُ كلَّ ٣ طالباتِ  إِذا افترضْ

؟  حلةِ رافقاتِ في تلكَ الرِّ ا عددُ المعلِّماتِ المُ فمَ
لَ الجدولُ لإيجادِ عددِ الطَّالباتِ  مِ تُعْ رْ كيفَ اسْ  فسِّ

. حلةِ في الرِّ

 : ةِ إنشاءِ جدولٍ طَّ لاًّ من المسائِلِ الآتيةِ باستعمالِ خُ لَّ كُ حُ

مدرسةِ  في  ــيِّ  راسِ الــدِّ اليومِ  ــولُ  طُ     

الجدولَ  لِ  مِ أَكْ  . ٦ساعاتٍ وهبٍ  بنتِ  نةَ  آمِ
مدرسةِ  في  يُّ  راسِ الدِّ اليومُ  هلِ  لتعرفَ  الآتِيَ 

 : آمنةَ أطولُ أمْ أقصرُ منْ ٣٠٠ دقيقةٍ

يَ  يشترِ أنْ  وأرادَ  ا،  دينارً مالكٍ ١٧  مع  كانَ  إذا   

الواحدةِ  طيرةِ  الشَّ ثمنُ  وكانَ  كبيرة،  طَائِرَ  شَ
؟ طيرةً يمكنُه أنْ يشتريَ دينارين، فكمْ شَ

، وكانَ  لَّةِ لَ وليدٌ ٢٤ نقطةً في مباراةِ كرةِ السَّ سجَّ  

 . محاولاتٍ  ٥ كلِّ  منْ  محاولتَيْنِ  في  نجحَ  قدْ 
 ، نقطتَيْنِ تُكسبُه  ناجحةٍ  محاولةٍ  كلُّ  كانتْ  فإِذا 

باراةِ؟ دَ الكرةَ في المُ ةً حاولَ أنْ يسدِّ فكمْ مرَّ

مقابلَ  رينِ  هْ شَ كلَّ  ا  دينارً  ١٥٠ عاملٌ  يَكسبُ   
أنْ  عليه  يجبُ  شهراً  فكمْ   . الإضافيِّ العملِ 
منْ  أكثرَ  الإضافيّ  عملهِ  منْ  بَ  ليكسِ يعملَ 

؟  ١٠٠٠ دينارٍ
دينارٍ   ٢٠٠ كلِّ  عنْ  دنانيرَ   ٥ بـ  كمالٌ  قُ  يَتصدَّ  
ا كانَ  دينارً ا، فكمْ  دينارً بـ ٣٠  قَ  فإِذا تصدَّ  ، ندهُ عِ

؟  معهُ
في  يوميًّا  دقيقةً   ٤٠ عدنانُ  ي  يقضِ     

في  ي  يمشِ دقيقةً  فكمْ   . المشيِ رياضةِ  ممارسةِ 
؟ امٍ ٥ أيَّ

إنشاءِ  طَّةُ  خُ دُّ  تُعَ ا    لماذَ

. جدولٍ هيَ الأنسبُ لحلِّ المسألةِ ١٠؟ اِشرحْ

إجابتَكَ  أنَّ  تعرفُ  كيفَ   .٣ ةِ  سألَ المَ إلى  عْ  جِ اِرْ  

؟  يحةٌ صحِ

 ، إِذا كانتْ تكلفةُ شحنِ الكتابِ الواحدِ ٤ دنانيرَ   

ا ؟ ا يمكنُ شحنُه بـ ٣٢ دينارً فكم كتابً

؟  هُ الجدولُ رُ ظْهِ ا النَّمطُ الَّذي يُ  مَ

  
  

  
 
 
 










     



 . ها عامرٌ بالنِّقاطِ ثِّلِ البياناتِ الَّتي جمعَ  مَ  
مَّ اكتبْ  ثُ  ، التِي في الجدولِ مْ خطَّ الأعدادِ متضمنًا جميعَ القيمِ  سُ اُرْ      

: نوانًا للتَّمثيلِ عُ







     

   

ارسمْ إشارةَ  فوقَ خطِّ الأعدادِ لتَمثيلِ كلِّ استجابةٍ.    

    
 

 



     

     

     
 

  

    
التَّمثيلُ  بالنقاطِ

www.obeikaneducation.com

جمعَ عامرٌ بياناتِ بعضِ الطلابِ 
حـولَ عـددِ مـراتِ الذهابِ إلـى 
فـي  القـرآنِ  تجويـدِ  دروسِ 
. ويوضحُ الجدولُ الآتي  الأسبوعِ

الاستجاباتِ التي حصلَ عليها.

يستعملُ في التمثيل بالنقاط الإشارةُ  فوقَ خطِّ الأعدادِ لتمثيلِ عددِ مراتِ 
ا. حدوثِ شيءٍ مَ

  



     
















































   

http://www.obeikaneducation.com/


. يُمكنُكَ قراءةُ التَّمثيلِ بالنِّقاطِ للإِجابةِ عن أسئلةٍ حولَ البياناتِ

الَ  نْوَ المِ دِ  جِ أَوْ الآتِي.  التَّمثيلِ  في  ا  كمَ تائجُ  النَّ كانتِ  القراءةِ،  مسابقةِ  فِي 
. تْ دَ جِ فةَ إنْ وُ يطَ والقِيمةَ المتطرِّ سِ والوَ



. يُمكنُكَ قراءةُ التَّمثيلِ بالنِّقاطِ للإِجابةِ عن أسئلةٍ حولَ البياناتِ

اسـتعملَ عامرٌ التمثيـلَ بالنقاطِ 
لإيجادِ عددِ الذيـنَ يذهبونَ إلى 
ثـلاثَ  القـرآنِ  تجويـدِ  دروسِ 

مراتٍ أسبوعيًّا. 
بالنقاطِ أنَّ عددَ  التمثيلُ  يوضحُ 
دروسِ  إلى  يذهبونَ  الذينَ 
ثلاثَ  الكريمِ  القرآنِ  تجويدِ 

. ا همْ ٧ طلابٍ مراتٍ أسبوعيًّ



 : ثِّلِ البَياناتِ بالنِّقاطِ مَ
 

. ؟ اشرحْ : استعمالُ التمثيلِ بجدولِ الإشاراتِ أم التمثيلِ بالنقاطِ أيُّهما أسهلُ لتمثيلِ البياناتِ  

٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨






   










     

   

   
  

  
   
      

 

      






































 . فةٌ تطرِّ : ٦ ، و ٢ هوَ قِيمةٌ مُ يطُ سِ : ٧ ، والوَ نوالُ ن، المِ إِذَ

     



في السؤالينِ ٤ ، ٥ استعملِ التمثيلَ بالنقاطِ الآتي:

دِ الوسيطَ والمنوالَ والقيمَ  نْ خلالِ التمثيلِ بالنقاطِ في المسألةِ ١٠، حدّ     مِ

. تْ دَ جِ المتطرفةَ إنْ وُ

؟ اشرحْ ما عددُ الطلابِ المتقدمينَ للاختبارِ  

 : ثِّلِ البَياناتِ بالنِّقاطِ مَ  

؟ اشرحْ ا التمثيلِ ماذا يمكنُ أن تستنتجَ منْ هذَ  

. ا بالنِّقاطِ ثِّلْهَ . اِجمعِ الإجاباتِ ثمَّ مَ ملائِكَ مْ بإجراءِ مسحٍ بطرحِ سؤالٍ على زُ  قُ     

التَّمثيلُ المجاورُ أطوالَ مجموعةٍ منَ  يُظهرُ   
 . عِ ضَّ الأطفالِ الرُّ

همْ ٥٨ سم؟    ما عددُ الأطفالِ الَّذينَ أطوالُ
 . عِ ضَّ الأطفالِ الرُّ



سم.   ٨٠ الأطفالِ  منَ  مجموعةٍ  أطوالِ  وسيطُ  يبلغُ   

. عِ ضَّ يطِ أطوالِ الأطفالِ الرُّ يطَ بوسِ سِ ا الوَ نْ هذَ ارِ ٥٣قَ ٥٥ ٥٦ ٥٧ ٥٨ ٥٩ ٦٠٥٤

  

 



  




١ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٩٢ ٨

   

 : جدتْ يطَ والقِيمَ المتطرفةَ إنْ وُ سِ الَ والوَ نْوَ دِ المِ جِ أَوْ  

   



   

     
    

    
التَّمثيلُ بالأعمدةِِ
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ابعِ  الرَّ فِّ  الصَّ بُ  لاَّ طُ قاسَ 
هيِ  ا  كمَ كانتْ  وَ  ، مْ أطوالَهُ

. جاورِ نةٌ في التَّمثيلِ المُ بيَّ مُ
ا؟ ارً ول الأكثرُ انْتِشَ ا الطُّ مَ

لُ التَّمثيلُ بالأعمدةِِ للمقارنَةِ بينَ البياناتِ باستعمالِ أعمدةٍ ذاتِ أطوالٍ  مَ تَعْ سْ يُ
ثَّّلةِ بالأعمدةِِ. مَ نُكَ تفسيرُ البياناتِ المُ اةِ. يُمكِ طَ عْ يَمِ المُ مختلفةٍ لتمثيلِ القِ

  

ا؟  ارً ولُ الأكثرُ انتِشَ  ما الطُّ  
ا. ولَ الأكثرَ انْتِشارً مثِّلُ العمودُ الأطولُ الطُّ يُ

ا. : ١٤٥ سنتمترً ا هوَ ارً ولَ الأكثرَ انْتِشَ ا، فإنَّ الطُّ لِذَ
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     

    
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؟  فُّ الذي حصلَ على أكبرِ عددٍ منَ البطولاتِ الرياضيةِ ما الصَّ  

؟  فُّ الذيِ حصلَ على ٣ بطولاتٍ ما الصَّ  

ابعِ جـ على عددِ بطولاتِ  فِّ الرَّ كمْ يزيدُ عددُ بطولاتِ الصَّ  

ابعِ د؟  فِّ الرَّ الصَّ

ابعُ ب؟  ابعُ أ والرَّ فان الرَّ كمْ بطولةً حصلَ عليها الصَّ  

ابعِ ؟ الِ الرَّ ؤَ ن السُّ كيفَ أجبْتَ عَ    . فُ البياناتِ في هذا التمثيلِ تُبْ جملةً تصِ اُكْ  

لِ التَّمثيلَ بالأعمدةِ المجاورَ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ من ١ إلى ٦: اِستعمِ

ها؟ سِ نِ الطُّلاَّبُ الذينَ حصلُوا على الدرجةِ نفْ مَ  

؟ دٍ كمْ تزيدُ درجاتُ عادلٍ على درجاتِ محمَّ  

؟ كمْ تنقصُ درجاتُ فهدٍ عنْ درجاتِ صالحٍ  

ي  يسـاوِ ـا  مَ درجاتِهِ مجمـوعُ  اللَّـذانِ  الطَّالبـانِ  ـنِ  مَ  

. رْ كيفَ وجدتَ الإجابةَ ؟ فسِّ ٢٢٠ درجةً

: يَّاتِ اضِ يَ يَّةِ للرِّ نَ الطُّلاَّبِ في المسابقةِ المحلِّ بَيَّنُ التَّمثيلُ المجاورُ درجاتِ سبعةٍ مِ يُ

ا ذلكَ  هَ ضُ رِ عْ تي يَ فِ البياناتِ الَّ ؟ صِ فِّ رفةِ الصَّ  هلْ شاهدتَ تمثِيلاً بالأعمدةِ خارجَ غُ   
؟  التَّمثيلُ

التَّمثيلُ  ها  ضُ يعرِ تي  الَّ البياناتِ  قراءةِ  عندَ  أحيانًا  ا  ضروريًّ التَّقديرُ  يكونُ  ا   لماذَ     
بالأعمدةِ؟ 

ا  ا جديدً نَا تدريجً صِ للأسئلةِ من ٧ إلى ١٠. لوْ أنَّنا اخترْ صَّ خَ عْ إلى التَّمثيلِ المُ جِ اِرْ   
الصفرِ ويزدادُ ١٠٠ في كلِّ مرةٍ، فهلْ ستكونُ  يبدأُ منَ  يِّ بحيثُ  أْسِ الرَّ رِ  وَ حْ للمِ

 . رْ إِجابَتكَ ؟ فسِّ قِراءةُ البياناتِ في التَّمثيلِ أسهلَ


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









 . رْ كيفَ وجدتَ الإجابةَ ؟ فسِّ درجةً

  



        

     
      

     

    
التَّمثيلُ بالأعمدةِ 

ةِ وجَ دَ زْ المُ
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عددَ  المجاورُ  التَّمثيلُ  رُ  يُظهِ
ا أربعُ طالباتٍ  تِي أمضتْهَ الأيامِ الَّ
مةٍ  متقدِّ مهاراتٍ  على  بِ  للتدرُّ
يمكنُكَ   . الآليِّ الحاسبِ  في 
عددِ  لمعرفةِ  التَّمثيلِ  استعمالُ 
واحدةٍ  كلُّ  ا  أمضتْهَ الَّتي  امِ  الأيَّ

، والمقارنةِ بينَها.  نَّ منهُ
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




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

   

ها عددٌ مِنَ  تبِ الَّتي استعارَ جاورُ عددَ الكُ رُ التَّمثيلُ المُ  يُظهِ  
بِ مِنْ مكتبةِ المدرسةِ.  لاَّ الطُّ

تبِ استعارةُ  نَ الكُ  أيُّ نوعٍ مِ
؟ أكبر عددٍ منَ الطلابِ

 ، ـؤالِ ا السُّ للإجابـةِ عن هذَ
اُنْظُرْ إِلى أطولِ عمودٍ أفقيٍّ 
ظُ  سـتُلاحِ  . التَّمثيـلِ فـي 
تـي تمَّ  صـصَ هـيَ الَّ أنَّ القَ
استعارةُ العددِ الأكبرِ منها.

ةِ؟  صِ والثَّقافةِ العامَّ تُبِ القَصَ ن كُ  ما مجموعُ ما تم استعارته مِ
 . ةِ ا في الثَّقافةِ العامَّ تم استعارة ٦٠ قصةً و ٢٠ كتابً

 ٦٠ + ٢٠ = ٨٠
. ةِ ا ما بينَ قصةٍ وكتابٍ في الثَّقافةِ العامَّ ، تم استعارة ٨٠ كتابً نْ إِذَ

   





      





















     

http://www.obeikaneducation.com/


     
           

    

         

يْنِ مِن البياناتِ باستعمالِ  تَ بِطَ رتَ يْنِ مُ تَ ةِ مجموعَ وجَ دَ زْ رِضُ التَّمثيلُ بالأعمدةِ المُ يَعْ
   . أعمدةٍ ذاتِ ألوانٍ وأطوالٍ مختلفةٍ

 ٤ – فوفِ ١  الصُّ شاركتْ مجموعةٌ من طالباتِ             

ةً  ، ومرَّ لِ راسيِّ الأوَّ يِّ مرةً خلالَ الفصلِ الدِّ يْرِ في مهرجانِ الطَّبَقِ الخَ
 . لَ للأيتامِ خْ نَ الدَّ صْ صَّ يِّ الثَّانِي، وقدْ خَ راسِ ￯ خلالَ الفصلِ الدِّ أخرَ

؟  يْنِ كاتِ خلالَ الفصلَ شارِ ابعِ المُ ما مجموعُ طالباتِ الصفِّ الرَّ

في  كاتِ  شارِ المُ الطَّالباتِ  عــددُ   
. = ٣٠ طالبةً يِّ الأولِ راسِ الفصلِ الدِّ

في  كاتِ  شارِ المُ الطَّالباتِ  عــددُ   
 . يِّ الثَّانِي= ٤٠ طالبةً راسِ الفصلِ الدِّ

٣٠ + ٤٠ = ٧٠  
تْ ٧٠ طالبةً منَ الصفِّ  ، شاركَ نْ إِذَ   

 . الرابعِ خلالَ الفصلينِ

         

يْنِ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ منْ ١ إلى ٤ : يْنِ الآتيَ لِ التَّمثيلَ اِستعمِ

نْ  مِ عددٍ  أقلُّ  عليهِ  بُ  يتدرَّ ي  ذِ الَّ الخطِّ  عُ  نَوْ ا  مَ  

؟  ابعِ فِّ الرَّ طُلاَّبِ الصَّ
ةِ؟ ورَ   ما مجموعُ الطُّلاَّبِ في هذهِ الدَّ

؟  لُها أكبرُ عددٍ منَ الطُّلاَّبِ تِي يُفضِّ وايةُ الَّ ا الهِ  مَ

مِ  دَ القَ لونَ كرةَ  يُفضَّ الَّذينَ  بِ   كمْ يزيدُ عددُ الطلاَّ

؟ عَ الطَّوابِعِ مْ لُونَ جَ ضِّ فَ على عددِ الَّذينَ يُ

. زدوجةِ ا بالأعمدةِ المُ ثِّلُ البَياناتِ بالأعمدةِ، ومتَى تُمثِّلُهَ فْ متَى تُمَ   صِ
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




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       



ن المدارسِ  كينَ مِ   هلْ مجموعُ أعدادِ المشارِ

عددَ  ي  يُساوِ والثَّالثةِ  والثَّانيةِ  ــى  الأُول
رْ  فسِّ ؟  ابعةِ الرَّ المدرسةِ  نَ  مِ كينَ  المشارِ

. إِجابَتكَ

التَّمثيلُ  رُ  يُظهِ      

تِي  الَّ الفنِّيَّةِ  حاتِ  اللَّوْ أعــدادَ  المجاورُ 
 . عامينِ خلالَ  ينَ  امِ سَّ الرَّ نَ  مِ ثلاثةٌ  ا  هَ رسمَ

. تَيْنِ لَ مْ بَيَانَاتِ فِي جُ فِ الْ صِ







  














 














 





















 . مْ هُ هِ، ومدارسَ يدِ يمِ وتجوِ وا في مسابقةٍ لحفظِ القرآنِ الكرِ حُ التَّمثيلُ الآتِي أعدادَ الطلاب الَّذينَ شاركُ يوضِّ
لِ التَّمثيلَ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ مِن ٦ إِلى ٩:  اِستعمِ

؟ نَ الطُّلاَّبِ نْ أيِّ مدرسةٍ شاركَ أكبرُ عددٍ مِ   مِ

؟  نَ الطُّلاَّبِ نْ أيِّ مدرسةٍ شاركَ أقلُّ عددٍ مِ   مِ

ابعةِ  نَ المدرسةِ الرَّ كينَ مِ   كمْ يزيدُ عددُ المشارِ

؟ كينَ على ثانِي أكبرِ عددٍ منَ المشارِ

. دَوجةِ زْ فْ مجموعةَ بياناتٍ لا يمكنُ تمثيلُها بالأعمدةِ المُ    صِ      

     



      
      

   





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           
    

ا. ةِ معً ابِطَ تَرَ يْنِ مِن البَياناتِ المُ تَ نَةِ مجموعَ قارَ ةُ لِمُ وجَ دَ زْ ةُ المُ انِيَّ يَ لُ الأعمدةُ البَ مَ تَعْ سْ تُ

  ٍاِجمعْ بيانات
ـرُ  هِ ظْ ـا يُ يًّ ارِ رَ نْ جـدولاً تَكْ ـوِّ كَ
يها أنتَ  قائقِ الَّتي تمضِ عددَ الدَّ
ةِ  كَ في عمل نشاطٍ لمادَّ وزميلُ
ـى  وعلَ يـومٍ  كلِّ  فـي  لـومِ  العُ

. يِّ راسِ سبُوعِ الدِّ امتدادِ الأُ

  ا نْ تمثيلاً بيانيًّ وِّ كَ


 

           












، واخترْ  نوانًا للتَّمثيلِ البيانِيِّ ا، ثمَّ اكتبْ عُ مَ هِ مِّ سَ يْنِ وَ رَ وَ مْ مِحْ سُ اُرْ
ا للتَّمثيلِ ، واكتبْ مفتاحً لونًا لكلِّ مجموعةٍ من البياناتِ

         

    










         
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 
. ةِ بينَ البياناتِ قارنَ ةِ للمُ دَوجَ زْ ةِ المُ رْ كيفَ يمكِنُكَ استعمالُ الأعمدَ كُ اُذْ  

. يجَ والفتراتِ رِ حْ كيفَ تختارُ التَّدْ رَ اِشْ  

ن  نُ بينَها في كلِّ جدولٍ مِ فُ البياناتِ وتُقارِ تَيْنِ ٣، ٤ اُكتبْ عبارةً تَصِ أَلَ سْ مَ     فِي الْ

. الجدولينِ

ةِ: دوجَ زْ يْنِ بالأعمدةِ المُ لَ وَ دْ لا الجَ ثِّلِ البياناتِ فِي كِ مَ











        





 
 







  

      





















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     
  
  

  

  

  

 


   
  
  
  
  



   .ا يجً رِ تَرْ تَدْ اِخْ
يَ  يحتوِ أنْ  بُ  يَجِ
على  ــجُ  ــدري ــتَّ ال
قيمةٍ  وأكبرِ  أصغرِ 

. مِن بياناتِكَ

   . مِ الأعمدةَ سُ اُرْ
تمثِّلُ  الَّتي  الأعمدةَ  ـــمِ  سُ اُرْ
مِ  مَّ ارسُ ثُ  ، كلِ بياناتِكَ على الشَّ
بياناتِ  تمثِّلُ  الَّتي  الأعمدةَ 

هِ. لِ نفسِ كْ يلِكَ على الشَّ زمِ

  

     



      
        

 
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         
    

النَّشاطِ  ا  هذَ وفِي  ا.  مَ تجربةٍ  مِن  تُجَ  نْ يَ أنْ  يمكنُ  ما  لُّ  كُ هيَ  ةُ  نَ كِ مْ المُ اتِجُ  النَّوَ
ا. فُ النَّواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ مَ ستكتشِ

 ، يْنِ مختلفينِ علَى الأقلِّ ن رقمَ ا مِ نَ أعدادً ارِ لتكوِّ وَّ صَ ذا المؤشرِ الدَّ رْ لِ القُ   اِستعمِ
. منْ دون َ تكرارٍ

 
  . يْنِ تَ رصِ مرَّ رَ القُ أدِرْ مؤشِّ

  . يْنِ ا مِنْ رقمَ نْ أعدادً كوِّ
لْ  ثمَّ سجِّ  ، رقميْنِ ا من  أعدادً نَ  لتكوِّ واحدةً  ةً  مرَّ مٍ  رقْ كلَّ  لْ  اِستعمِ

. تلكَ الأعدادَ

  . ا مِنْ ٣ أرقامٍ نْ أعدادً كوِّ
، فإِذا توقَّفَ على رقم كانَ قد توقَّفَ عليهِ  الثةِ ةِ الثَّ رَ للمرَّ رِ المؤشِّ أَدِ
ا  مَ صلْتَ عليهِ يْنِ حَ ذَ اللّ يْنِ  قمَ الرَّ نْ مِن  ￯. كوِّ أُخرَ ةً  هُ مرَّ رْ ا فأدِ سابقً
الثةِ  طوةِ الثَّ صلْتَ عليهِ في الخُ قم الَّذي حَ ولى مع الرَّ طوةِ الأُ في الخُ
ثمَّ   ، واحدةً ةً  مرَّ يُستعملُ  رقمٍ  كلَّ  أنَّ  رْ  كَّ وتَذَ  . أرقامٍ  ٣ مِن  ا  أعدادً

نْتَها. لِ الأعدادَ الَّتي كوَّ سجِّ

  . ا مِنْ ٤ أرقامٍ نْ أعدادً كوَّ
الأرقامِ  معَ  تَّسقُ  تَ أرقامٍ  ى  علَ لَ  صُ لِتَحْ ابعةِ  الرَّ ةِ  للمرَّ رَ  المؤشِّ رِ  أَدِ
رُ على رقمٍ كنتَ قدْ حصلتَ عليهِ  . فإِذا توقَّفَ المؤشِّ ابقةِ الثَّلاثةِ السَّ
ينِ أعدادٍ  ابعَ لتكوِ قمَ الرَّ لِ الرَّ ةً أُخر￯. اِستعمِ رَ مرَّ رِ المؤشِّ دِ ا فأَ سابقً

. ارِ الأرقامِ رَ ونَ تَكْ مِنْ أربعةِ أرقامٍ دُ





 



        
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 
؟ رارٍ يْنِ يُمكنُ تكوينُه دُونَ تَكْ ن رقمَ ا مِ كمْ عددً  

؟ رارٍ ن ٣ أرقامٍ يُمكنُ تكوينُه دُونَ تَكْ ا مِ كمْ عددً  

؟ رارٍ ن ٤ أرقامٍ يُمكنُ تكوينُه دُونَ تَكْ ا مِ كمْ عددً  

تَها. نْ وَّ تي كَ تَها لإيجادِ الأعدادِ الَّ لْ مَ تي استعْ طَّةَ الَّ فِ الخُ صِ  

: كِنَةَ لكلِّ موقفٍ مْ اتِجَ المُ دِ النَّوَ حدِّ

رُ  المؤشِّ أُدِيرَ  ا  إذَ مكِنَةُ  المُ النَّواتِجُ  ا  مَ  

؟ يْنِ تَ مرَّ
بَيْنِ  كعَّ مُ لاختيارِ  مكِنَةِ  المُ غيرَ  اتِجَ  النَّوَ فِ  صِ  

من  يكونانِ  بحيثُ   ، واحدةً ةً  مرَّ الكِيسِ  ن  مِ
ه. اللَّونِ نفسِ

ميِ قطعةِ نقدٍ  مكِنةُ عندَ رَ اتجُ المُ ا النَّوَ مَ  

؟  يْنِ تَ مرَّ
ةً  رَّ مَ يْنِ  صَ رْ قُ اختيار  عندَ  مكِنةُ  المُ اتجُ  النَّوَ ا  مَ  

؟  واحدةً

ارةِ.  وَّ الدَّ المؤشراتِ  ذاتِ  الأقراصِ  من  اثنَيْنِ  ا  فيهَ لُ  مِ تَعْ تَسْ تجربةً  مْ  مِّ صَ     

تِي  قُّعاتُ الَّ ا. ما التَّوَ هَ تَ رْ كيفَ وجدْ كُ ، واذْ مكِنةَ لتلكَ التَّجربةِ اتِجَ المُ اُكتبِ النَّوَ
حصلْتَ عليَها؟



 

G4-C03-12A

     



                       

      
         

 

    

اتِجُ النَّ
ةُ جرةُ البيانِيَّ الشَّ

www.obeikaneducation.com

بَ  ا صوَّ ، إذَ ةِ ـلَّ في مباراةِ كرةِ السَّ
يْـنِ  في اتِّجاهِ  تَ رَّ يْنِ حُ خالـدٌ رميتَ

؟  نةُ مكِ اتِجُ المُ ا النَّوَ ، فمَ ةِ لَّ السَّ

      

ى  فِي تجربةٍ تسمَّ ثَ  أنْ تحدُ نتيجةٍ يمكنُ  أنَّ كلَّ  ابقِ  السَّ النشاطِ  تعلمتَ في 
مكنةِ لتجربةٍ. اتجِ المُ ا. ويمكنُ إنشاءُ جدولٍ لمعرفةِ جميعِ النَّوَ ناتِجً

؟ يْنِ تَ نَ الدٍ الاثْ تَيْ خَ يَ مْ مكنةِ لرَ ا عددُ النَّواتجِ المُ  مَ  
 . ةِ لَّ يْنِ في اتِّجاهِ السَّ بَ خالدٌ رميتَ لقدْ صوَّ

عَ كلِّ  دُ تقاطُ ، حيثُ يُحدِّ قِ معرفةِ النَّواتجِ الممكنةِ هيَ إنشاءُ جدولٍ رُ إِحد￯ طُ
ا ممكنًا. ا الجدولِ ناتجً صفٍّ وعمودٍ في هذَ

   

   

 
 
 

 
 

  
 

 
 

 . يْنِ تَ ةِ مرَّ لَّ يِ كرةِ السَّ مكنةَ لتجربةِ رمْ رُ الجدولُ جميعَ النَّواتِجَ المُ يُظهِ
. اتِجَ وَ ٤ نَوَ تَيْ خالدٍ هُ يَ مْ مكنةِ لرِ اتجِ المُ ، عددُ النَّوَ نْ إِذَ



      


 
 



         
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 . ةِ جرةِ البيانِيَّ مكنةِ لتجربةٍ، وهيَ استعمالُ الشَّ هناكَ طريقةٌ أُخر￯ لمعرفةِ النَّواتجِ المُ

علَى  رينِ  المؤشِّ يرِ  بتدوِ طالبٌ  يقومُ  
لتلكَ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ  عددُ  ا  مَ  . يْنِ القُرصَ

؟ التَّجربةِ
مكنةِ لتجربةِ  ةِ لمعرفةِ جميعِ النَّواتجِ المُ جرةِ البيانِيَّ يمكنُ استعمالُ الشَّ

. يْنِ صَ رْ ي القُ رَ يرِ مؤشِّ وِ تَدْ






















            

 . اتِجَ ممكنةٍ لتلكَ التَّجربةِ ، يُوجدُ ٦ نَوَ نْ إِذَ

جميعِ  عددِ  لإيجادِ  الجدولِ  طريقةَ  لْ  اِستعمِ  

رِ  ؤشِّ المُ يرِ  وِ تَدْ لتجربةِ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ 
 . يْنِ تَ مرَّ

عددِ  لإيجادِ  ةِ  البيانِيَّ جرةِ  الشَّ طريقةَ  لْ  اِستعمِ  

القطعةِ  يِ  مْ رَ لتجربةِ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ  جميعِ 
. رِ شِّ ؤَ يرِ المُ وِ ةِ وتدْ النَّقديَّ

؟ مكنةِ لتجربةٍ ددِ جميعِ النَّواتِجِ المُ لُ إليهِ حولَ تحديدِ عَ صُّ ا الَّذي يمكنُكَ التَّوَ في المسألةِ ٢، مَ  





     



: يْنِ تَ يْنِ الآتِيَ تَ مكنةِ لكلٍّ مِنَ التَّجربَ لْ طريقةَ الجدولِ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ المُ اِستعمِ

مـا عـددُ جميـعِ النّواتجِ   

الممكنـةِ لتجربـةِ تدويرِ 
؟ تينِ رِ ِمرّ المؤشّ

يرِ  وِ تدْ لتجربةِ  مكنةِ  المُ النَّواتجِ  جميعِ  عددُ  ا  مَ  

؟  يْنِ صَ رْ ي القُ رَ مؤشِّ

تبت الأعدادُ من ٥ إلى ١٠  كُ  

. ما عددُ  بِ هِ المكعّ على أوجُ
النّواتجِ الممكنةِ لتجربةِ رميِ 

؟ تينِ بِ مرّ المكعّ

ــهِ  جُ أَوْ على   ٥ إلى   ٠ ــنْ  مِ ــدادُ  الأع تِبَتِ  كُ  

مكنةِ  المُ النَّواتجِ  جميعِ  عددُ  ا  مَ  . بِ كعَّ المُ
؟  رِ يرِ المؤشِّ وِ بِ وتدْ يِ المكعَّ لتجربةِ رمْ

: يْنِ تَ يْنِ الآتِيَ تَ بَ رِ مكنةِ لكلٍّ مِن التَّجْ ةِِ لإيجادِ عددِ جميعِ النَّواتجِ المُ جرةِ البيانِيَّ لْ طريقةَ الشَّ اِستعمِ

رُ  يَظهَ ما، بحيثُ  منهُ ألوانٍ على الأقلِّ لكلٍّ  بثلاثةِ  يْنِ  نَ لَوَّ مُ يْنِ  قُرصَ اِعملْ       

. ةً واحدةً يْنِ مرَّ صَ رْ مكنةِ لتجربةِ تدويرِ القُ نَ النَّواتجِ المُ مْ ه ضِ ن غيرِ نُ الأحمرُ أكثرَ مِ اللَّوْ

 



C03-20A-105709

 


 . رَ أنواعِ الأسماكِ في الخليجِ العربيِّ هَ جاورُ أَشْ رُ الجدولُ المُ يُظهِ
النَّواتجِ  جميعِ  لمعرفةِ  ةِ  البيانِيَّ جرةِ  الشَّ طريقةَ  لْ  اِستعمِ  
 . رَ أنواعِ الأسماكِ في الخليجِ العربيِّ هَ جاورُ أَشْ رُ الجدولُ المُ يُظهِ



بحيثُ   ، الأسماكِ تلكَ  نْ  مِ نوعينِ  اختيارِ  لتجربةِ  مكنةِ  المُ
 . ةً واحدةً يتمُّ اختيارُ كلِّ نوعٍ مرَّ

؟              يَةِ ا عددُ النَّواتجِ المتبقِّ ، فمَ تشابهةُ تِ النَّواتجُ المُ إِذا استُبعِدَ  

. كنةِ لتجربةٍ مِ حْ كيفَ يُمكِنُكَ تحديدُ جميعِ النَّواتجِ المُ     اِشرَ

      





  





  



         



 

 . نةِ ةِ الملوَّ جاجيَّ راتِ الزُّ يسٌ على عددٍ مِن الكُ ي كِ تَوِ يَحْ
ونَ أنْ تنظرَ إلى  يسِ دُ رةً مِن داخلِ الكِ بَتْ عائشةُ كُ حَ سَ

ا؟ تْهَ بَ تِي تَعتقِدُ أنَّ عائشةَ سحَ رةِ الَّ ا لونُ الكُ لونِها. مَ

 . نةِ ةِ الملوَّ جاجيَّ راتِ الزُّ يسٌ على عددٍ مِن الكُ ي كِ تَوِ يَحْ

يوصفُ  أنْ  ويمكنُ   . الاحتمالِ ناتجٍ  على  صولِ  الحُ إمكانيةُ  أو  ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
وأقلُّ  الاحتمال،  ي  ومتساوِ  ، احتمالاً وأكثرُ   ، دٌ مؤكَّ الآتيةِ:  بالكلماتِ  الاحتمالُ 

. يلٌ ستحِ ، ومُ احتمالاً
وأقلُّ  الاحتمال،  ي  ومتساوِ  ، احتمالاً وأكثرُ   ، دٌ مؤكَّ الآتيةِ:  بالكلماتِ  الاحتمالُ 

. يلٌ ستحِ ، ومُ احتمالاً

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ إمكانيةُ  أو  ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
وأقلُّ  الاحتمال،  ي  ومتساوِ  ، احتمالاً وأكثرُ   ، دٌ مؤكَّ الآتيةِ:  بالكلماتِ  الاحتمالُ 

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ إمكانيةُ  أو  ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ
وأقلُّ  الاحتمال،  ي  ومتساوِ  ، احتمالاً وأكثرُ   ، دٌ مؤكَّ الآتيةِ:  بالكلماتِ  الاحتمالُ 

ناتجٍ  على  صولِ  الحُ إمكانيةُ  أو  ةُ  صَ رْ فُ ى  تُسمَّ

      
      

 

    
الُ الاحتِمَ

www.obeikaneducation.com

   


   
 

   
 

   


   
  



     

 . فْ احتمالَ أنْ تسحبَ عائشةُ  كرةً صفراءَ صِ
 . انِ اوَ رَ ا صفْ ، اثنتانِ منهَ راتٍ يسُ على ٨ كُ ي الكِ يحتوِ

راتِ  الكُ عددِ  نصفِ  مِن  أقلُّ  فراءِ  الصَّ راتِ  الكُ عددُ 
هوَ  صفراءَ  ةٍ  رَ كُ سحبُ   ، نْ إِذَ  . يسِ الكِ في  الموجودةِ 

. الأقلُّ احتمالاً



     

     

http://www.obeikaneducation.com/


الأعدادَ  لِ  اِستعمِ بطاقةٍ.  » على  يَّاتٍ يَاضِ رِ تَرِ  فْ «دَ كلمتَيْ  مِن حروفِ  لُّ حرفٍ  كُ تِبَ  كُ
ونَ النَّظرِ إلى  ا أحدُ الأحرفِ (ا ، و ، ي)  دُ تِبَ عليهَ لوصفِ احتمالِ سحبِ بطاقةٍ كُ

 . البِطاقاتِ

. لِ ١١ بطاقةً تِبَ على كل منها أحد الأحرف (ا ، و، ي) مِن أصْ هنالِكَ ٤ بطاقاتٍ كُ
: ٤ من ١١. وَ ا أحدُ الأحرفِ (ا، و ، ي)   هُ تِبَ عليْهَ ، احتمالُ سحبِ بطاقةٍ كُ نْ  إِذَ



     

قودِ  النُّ فئاتِ  جاورُ  المُ الجدولُ  رُ  يُظهِ    
ورقةً  فقدَ  أنَّهُ  لِنفرضْ   . راشدٍ محفظةِ  في  الموجودةِ 

. فِ احتمالَ أنْ تكونَ مِن فئةِ ١٠ دنانيرَ ، صِ نقديّةً
نالِكَ ٥ أوراقٍ من فئةِ ١٠ دنانير  مِن بينِ ٨  أوراقٍ  هُ
ودةِ من فئةِ ١٠ دنانير  ، كونُ الورقةِ المفقُ نْ إِذَ ةٍ.  نقديَّ

. هوَ الأكثرُ احتمالاً



        

 ، ي الاحتمالِ تساوِ ، أكثرُ احتِمالاً، مُ دٌ ؤكَّ ( مُ لْ ؛ اِستعمِ فِ احتمالَ النَّواتِجِ رِ أدناه، فَصِ إِذا تمَّ تدويرُ المؤشِّ
أقلُّ احتمالاً، مستحيلٌ ). 

عددٌ زوجيٌّ      عددٌ فرديٌّ      

الأعداد ٥ أو ١١ أو ١٣   عددٌ أقلُّ من ٣     

 : جاورِ كلِ المُ تَعِنْ بالشَّ في المسألتينِ ٥، ٦، اِسْ

  . بِ كعَّ بٍ غيرِ أصفرَ دُونَ النَّظرِ إلى المُ فِ احتمالِ سحبِ مكعَّ لِ الأعدادَ لوصْ اِستعمِ  

بِ  ا المكعَّ ا لونُ هذَ ، فمَ ن الكِيسِ دُونَ أن ينظرَ إليهِ بًا مِ   إِذا اختارَ عمرُ مكعَّ

 . رْ إِجابتَكَ ه؟ فسِّ ن غيرِ الَّذي احتمالُ سحبهِ أكثرُ مِ

 ، ي الاحتمالِ تساوِ ، أكثرُ احتِمالاً، مُ دٌ ؤكَّ ( مُ لْ ؛ اِستعمِ فِ احتمالَ النَّواتِجِ رِ أدناه، فَصِ إِذا تمَّ تدويرُ المؤشِّ

 







 








 

 



ستعملاً  ، مُ ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالَ كلٍّ مِ ا. صِ ونَ النَّظرِ إِليْهَ يسِ دُ ةً من الكِ جاجيَّ رةً زُ اسحبْ كُ
 : ، أو أقلُّ احتمالاً ، أو مستحيلٌ ي الاحتمالِ تساوِ ، أو أكثرُ احتمالاً ، أو مُ دٌ :  مؤكَّ الكلماتِ

حمراءُ أو صفراءُ أو خضراءُ    صفراءُ      خضراءُ      

حمراءُ أو خضراءُ    غيرُ خضراءَ     زرقاءُ      

 : ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالِ كلٍّ مِ لِ الأعدادَ لوصْ ، اِستعمِ رِ يرُ المؤشِّ إِذا تمَّ تدوِ
ةٍ           لَّ غيرُ حرفِ عِ  

 : ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالِ كلٍّ مِ لِ الأعدادَ لوصْ ، اِستعمِ رِ يرُ المؤشِّ إِذا تمَّ تدوِ
 غيرُ  ن    

 : ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالِ كلٍّ مِ لِ الأعدادَ لوصْ ، اِستعمِ رِ يرُ المؤشِّ إِذا تمَّ تدوِ
 أ     

 : ن النَّواتجِ الآتيةِ فِ احتمالِ كلٍّ مِ لِ الأعدادَ لوصْ ، اِستعمِ رِ يرُ المؤشِّ إِذا تمَّ تدوِ
أ     

أحدُ أحرفِ كلمةِ (زهرة)    غيرُ  أ  أو د     ةٍ   لَّ حرفُ عِ  

 ، ةً مرَّ  ٢١ رٍ  مؤشِّ تدويرُ  تمَّ   

ا يأتِي:  وكانتِ النَّتائجُ كمَ

الآتِي  والجدولُ   . ا بلاستيكيَّةً كأسً علياءُ ٣٢  أوقعتْ   

: وسُ على الأرضِ تِ الكؤُ بيِّنُ كيفَ استقرَّ يُ

فِ احتمالَ  ، فَصِ ةً إضافيَّةً رَ مرَّ ا المؤشِّ نَ نا أدرْ لوْ أنَّ
. هِ على اللَّونِ البُرتُقالِيِّ استقرارِ

فِ احتمالَ  ا أُخر￯، فَصِ ضْ أنَّ علياءَ أوقعتْ كأسً تَرِ افْ

أنْ يأخذَ الوضع  .

أجزاءَ  نْ  لوِّ ثمَّ  ا،  رً مؤشِّ عليهِ  وثبِّتْ   ، متساويةٍ أجزاءٍ   ٨ إلى  ا  مً قسَّ مُ ا  صً رْ قُ نَعْ  اِصْ         

فهُ على  اللَّونِ الأخضرِ أكثرَ احتمالاً ، وتوقُّ رِ على  ؤشِّ قُّفُ المُ تَوَ ، بحيثُ يكونُ  رصِ بألوانٍ مختلفةٍ القُ
نِ الأزرقِ أقلَّ احتمالاً.  نِ الأحمرِ أو اللَّوْ اللَّوْ



 



   







    







. دوثِ دُ الحُ ها مؤكَّ فْ تجربةً أحدُ نواتِجِ    صِ

     



      

تَيْنِ  وعَ زدَوجةِ  مجمُ يَعرضُ التَّمثيلُ بالأعمدةِ المُ  

أعمـدةً  لُ  مِ ويَسـتَعْ  ، البَيانـاتِ مـن  مترابطتيـنِ 
. مختلفةَ اللَّونِ والطُّولِ

العِبارةِ  أمامَ   ( ) إشارةَ  المسألَتَيْنِ ١ و ٢، ضعْ  فِي 
: حيحةِ ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ حيحةِ و إشارةَ ( الصَّ

رُ  وفِّ ا يُ ا، فكمْ دينارً ا شهريًّ يوفِّرُ سلطانُ ٣٥ دينارً يوفِّرُ سلطانُ    

نةِ الواحدةِ؟ في السَّ

. ددٌ فرديٌّ عَ  

نْ ٧. ددٌ أكبرُ مِ عَ  
ددٌ أقلُّ منْ ٨. عَ  

. ددٌ زوجيٌّ عَ  
في  الأهدافِ  عددُ  يزيدُ  كمْ   ، التَّمثيلِ ا  هذَ بحسبِ   

ابعةِ على عددِها في المباراةِ الأُولى؟ المباراةِ الرَّ

    ٢       ٤   
    ٣       ٥   

البَيانِيَّ  التَّمثيلَ  فِ  صِ   

. يْنِ تَ في المسألةِ ١٠ بِعبَارَ

ا،  إليهَ النَّظرِ  ونَ  دُ الآتيةِ  اكهةِ  الفَ مِن  واحدةً  أخذنا  إِذا 
يْنِ  اتِجَ النَّ بالكلماتِ والأعدادِ احتمالَ كلٍّ مِن  فْ  فَصِ

: يْنِ الآتِيَ

. برتقالٌ  

. خٌ وْ احٌ أو خَ فَّ تُ  

رُ التَّمثيلُ الآتِي عددَ   يُظهِ      

لكرةِ  المدرسةِ  فريقُ  لها  سجَّ الَّتي  الأهدافِ 
: القدمِ في أربعِ مبارياتٍ مختلفةٍ









      

  

 

 
 



، فـأي النواتجِ  إذا تـمَّ تدويرُ المؤشـرِ في القرصِ أدناهُ
متسـاوي  احتمـالاً،  أكثـر  (مؤكـد،   : يكـونُ الآتيـةِ 

، أقل احتمالاً، مستحيل): الاحتمالِ

: أنشئْ جدولاً لحلِّ المسألةِ الآتيةِ

ةِ  لإظهارِ جميعِ  جرةِ البيانِيَّ يُمكنُ استعمالُ الشَّ  

. مكنةِ لموقفٍ احتِماليٍّ النَّواتجِ المُ














 



المدرسيَّةِ  حلةِ  الرِّ عنِ  هِ  صفِّ طُلاَّبَ  مهندٌ  سألَ   

حصلَ  الَّتي  النَّتائجِ  ولإظهارِ  م،  هِ لديْ لةِ  المفضَّ
: نَ لوحةَ الأعمدةِ الآتيةِ ا كوَّ عليهَ

ما وسيط البيانات الآتية: ٦ ، ٤ ، ٥ ، ٧ ، ٨ ، ٥ ، ٦ ؟  

إلى  هابَ  الذّ لونَ  يفضّ الذينَ  الطُّلاَّبِ  عددُ  يزيدُ  كمْ 
لون  يفضّ الذين  الطلابِ  عددِ  على  الحيواناتِ  حديقةِ 

هاب إلى متحف العلوم؟ الذّ
    ٣       ٧   
    ٦       ٩   

    ٨٢٨٥٣       ٩٢٧٣٥   
    ٨٣٧٥٣       ٩٢٧٥٣   

    ٢       ٤   
    ٣       ٥   

    ١٥٧٩٣       ٣٢٧٧   
    ١٥٢٦٧       ٣١٨٣   

    ٩٠٠٠٠٠       ٩٠٠٠٠٠٠٠   
    ٩٠٠٠٠٠٠       ٩٠٠٠٠٠٠٠٠   

    ٣       ٥   
    ٤       ٦   

قدارِ ١٠٠ علَى العددِ  ا العددُ الَّذي يزيدُ بمِ    مَ

٨٢٧٥٣؟

نهُ  ا قطعَ سعدٌ مِ ا. إذَ    طريقٌ طولُه ٩٤٨٥ مترً

؟ يَ ا بَقِ اجتِه، فكم مترً ا بدرَّ مسافةَ ٦٢٠٨ مترً

: نْوالُ لمجموعةِ البياناتِ الآتيةِ ا المِ مَ   

{ ٣ ، ٥ ، ٧ ، ٢ ، ٢ ، ٤ ، ٦ }؟

قمِ ٩ في العددِ ١٦٩٣٢٨٤٥٧؟ ما قِيمةُ الرَّ   

       

    

  

 

    

    

 

 



      
: حيحةَ اخترِ الإجابةَ الصَّ

            
: حيحةَ اخترِ الإجابةَ الصَّ

         

    

     



؟ ا تقريبُ العددِ ٧٣٦٢٤٩ لأقربِ مئةٍ مَ  

أثناءِ  في  ا  عصيرً ــلاَّبٍ  طُ مجموعةُ  ي  يشترِ  

همْ  راؤُ شِ كانَ  اللَّذانِ  اليومانِ  ما   . الاستراحةِ
؟ ما أقلَّ ما يُمكِنُ للعصيرِ فيهِ

    ٧٣٦٠٠٠       ٧٣٦٢٥٠   
    ٧٣٦٢٠٠       ٧٤٠٠٠٠   

٢ من ٦           ٤ من ٦   
٣ من ٦           ٥ من ٦   

السبت والأربعاء    

الأحد والثلاثاء      
الاثنينِ والأربعاء       

الثلاثاء والأربعاء       

كالَ  ةَ لتُبيِّنَ الأَشْ جرةَ البيانِيَّ ل  الشَّ تعِمْ اسْ   
    . لْبَسِ فاطمةَ ةَ لِمَ ختلِفَ المُ

تي  الَّ المختلِفةِ  الطرائق  عددُ  ما    
؟     رَ بها فاطمةُ يمكنُ أنْ تَظْهَ

، فإِذا  ￯ هندٍ أوراقُ النقودِ الموضحةُ أدناهُ لدَ   

سحبتْ ورقةً نقديةً واحدةً عشوائيًّا، ما احتمالُ 
ا؟ ا واحدً أنْ تكـونَ الورقـةُ المسـحوبةُ دينـارً

ـمَ  المرقَّ الأعـدادِ  ـبَ  مكعَّ أسـماءُ  ـتْ  ألقَ   

ـا احتمـالُ أنْ يكـونَ العـددُ  ن ٠ إلـى ٥. فمَ مِ
بِ زوجيًّا؟ الظَّاهرُ إِلى أعلَى المكعَّ

. ￯ فاطمةَ ٣ أزواجٍ من الأحذيةِ وفُستانَانِ لدَ  

  
 









ٍ٥ قطعٍ        ٤ قطعٍ         قطعتانِ        ٣ قطع

   

   

   

الأخضرُ           ُالأحمر   
الأزرقُ           ُالأصفر   

بًا،  ي على ٢٠ مكعَّ ￯ أحمدَ حقيبةٌ تحتوِ لدَ   

، و ٣  ، و ٧ خضراءُ ، و٤ حمراءُ ٦ منها زرقاءُ
باتِ  المكعَّ أحدَ  أحمدُ  سحبَ  فإِذا   . صفراءُ
احتمالُ  الَّذي  اللَّونُ  ا  فمَ  ، إليهِ النَّظرِ  دُونَ 

ه؟ ن غيرِ بِهِ أكثرُ مِ حْ سَ

؟     رَ بها فاطمةُ يمكنُ أنْ تَظْهَ
الأحمرُ       

الأصفرُ       

 من  من 

، فإِذا  ￯ هندٍ أوراقُ النقودِ الموضحةُ أدناهُ لدَ   
           

 



 

  
    

مِ هذهِ  هْ نا على فَ والُّ فتساعدُ ا الدَّ نا مشاهدةُ الأنماطِ في أشياءَ كثيرةٍ. أمَّ يمكنُ
ها باستعمالِ الجداولِ . ، ويمكنُ توضيحُ الأنماطِ لحلِّ المسائلِ

    
ةِ واستعمالَها. � لِ والتعابيرِ العدديَّ مَ تمثيلَ الجُ
� . والِّ إنشاءَ جداولَ لتوضيحِ الدَّ
ا. � هَ فَ تحديدَ الأنماطِ في جداولَ ووصْ
ها. � ةٍ وإيجادَ قيمِ كتابةَ تعابيرَ جبريَّ
ا. � حلَّ مسائلَ بتمثيلِهَ

.  يبينُ الجدولُ أدناه عددَ أرجلِ مجموعةٍ مِنَ النَّملِ  
   

      
 × 
 × 
 × 
 × 

    
الجملة العدديةُ
التعبيرُ العدديُّ

الدالةُ
القاعدةُ
المتغيرُ

 التعبيرُ الجبريُّ



    . كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ الأنماطِ والجبرِ لْ هذهِ المطويةَ لتساعدَ اِعمَ
اِبدأْ بورقةٍ واحدةٍ A4  (٢١سم × ٢٩سم) .

طوليًّا  الورقةَ  ــوِ  اِطْ  

. كلِ كما في الشَّ
عرضيًّا  الورقةَ  وِ  اِطْ  

. كما في الشكلِ
، وقُصَّ   اِفتـحِ الورقةَ
طَّـي  خَ طـولِ  علـى 
الجانبين  مـن  الطَّـيِّ 
الطـيّ  حـدّ  حتـى 
هـوَ  ـا  كمَ  ، الطولـيّ

. حٌ موضَّ

لـكلِّ  عنوانًـا  اُكتـبْ   
لْ  سـجِّ ثـمَّ   ، قِسـمٍ
داخـلَ  كَ  ملاحظاتِـ

. المطويةِ

Two-Digit
Addition

Add 
Money

Estimate
Sums

Three-Digit
Addition

 
 




 
 
 

 
 

 

 
 




 
 
 

 
 

 
 




 
 
 

 
 



      

    

ستعملاً < أو > أو =: قارنْ بينَ كلِّ عددينِ مُ

: حْ رَ عْ أوِ اطْ مَ اِجْ

٩ + ٣   ١٢ + ٧  ١٦ + ٥  ٣٢ + ٤٣  

١١ - ٤  ٢٠ - ٦  ٢٥ - ٨  ٣٨ - ٢٢  

 ٥ × ٦  ٣ × ٨  ١٨ ÷ ٢  ٢٨ ÷ ٤  

 ٥         ٨  ٦٢         ٢٦  ٢٩٨         ١٩٩  ٨٢٤         ٨٤٢  

٣ + ٧        ١٠  ٢ + ٩         ١٠  ١٧ - ٩        ٨  ١٤ - ٢        ١٦  

هُ  باعَ ا  ممَّ أكثرَ  تبِ  الكُ نَ  مِ ا  عددً محمدٌ  باعَ   

اهُ  باعَ ما  مجموعُ  كانَ  فإذا   . بواحدٍ جعفرٌ 
لٌّ  كُ باعهُ  ما  تمثِّلُ  صورةً  مْ  فَارسُ ا،  كتابً  ١٥

ا. مَ منهُ

 . دنانيرَ  ٥ اللُّعبتَيْنِ  يْنِ  هاتَ نْ  مِ كلٍّ  ثمنُ   

حْ كيفَ يمكنُكَ إيجادُ مجموعِ ثَمنيْهما  وضِّ
. عٍ ملةَ جمْ ستعملاً جُ مُ

في  مصروفِها  نْ  مِ ا  دينارً  ٢٠  ￯د هُ وفَّرتْ   

ا في الشهرِ  ، ووفَّرتْ ١٥ دينارً لِ الشهر الأوَّ
حْ  وضِّ د￯؟  هُ هُ  وفَّرتْ ا  مَ مجموعُ  ما  الثَّانِي. 

. ستعملاً الأعدادَ إجابَتكَ مُ

: مْ سِ اِضرِبْ أوِ اقْ

                           

                                 

         

  

www.obeikaneducation.com               

٥
دنانير

٥
دنانير
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          

     
          

    
    

ةُ  يَّ ملةُ العددِ الجُ

www.obeikaneducation.com

بينَما  ا،  وجرامً كيلُ  ١٥ صغيرٍ  خروفٍ  كتلةُ 
تُبْ  اُكْ ا.  وجرامً هِ حوالَيْ ٧٠ كيلُ مِّ أُ تصلُ كتلةُ 

بيِّنُ الفرقَ بينَ الكتلتين. ةً تُ يَّ ملةً عددِ جُ

ا وإِحد￯ الإشاراتِ (= أو >  ةُ هي تعبيرٌ رياضيٌ يتضمنُ أعدادً يَّ ملةُ العددِ الجُ
. سمِ ا أو بالرَّ ها لفظيًّ أو <). ويمكنُ تمثيلُ

الخروفِ  كتلةِ  بينَ  الفرقَ  بيِّنُ  تُ ةً  عدديَّ ملةً  جُ تُبْْ  واكْ مثِّلْ     

هِ. مِّ غيرِ وكتلةِ أُ الصَّ

  

ى ٥٥. حِ ١٥ مكعبًا مِن ٧٠، سيبقَ رْ   بعدَ طَ 
ي ٥٥. : ٧٠ ناقِصُ ١٥ يساوِ أيْ

.٧٠ – ١٥ = ٥٥     
. تْلتينِ رقَ بينَ الكُ بيِّنُ الفَ لذلكَ فإنَّ  ٧٠ – ١٥ = ٥٥   تُ



        

      

  
 
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 : ةً يَّ ملةً عددِ مَّ اكتُبْ جُ ، ثُ يْنِ يْنِ الآتيتَ ثِّلْ كلاًّ مِن المسألتَ مَ

: مُ سْ ةَ لفظيًّا وبالرَّ يَّ ملَ العددِ ثِّلِ الجُ مَ

مَّ لفظيًّا: سمِ ثُ ملةَ  ٨ + ١٣ = ٢١  بِالرَّ ثِّلِ الجُ مَ

٨  ٨   
١٣  

ين. ا وعشرِ ي واحدً ثمانيةٌ زائِد ثلاثةَ عشرَ يُساوِ 
 ٨ + ١٣ = ٢١      



       

 ، السبتِ يومَ  صحيفةً   ٢١٢ المتاجرِ  أحدُ  باعَ   

تمَّ  صحيفةً  فكمْ   . الأحدِ يومَ  صحيفةً   ١٨٩ و 
؟  ها في اليومينِ يعُ بَ

تُبْْ  اكْ ثُمَّ   ، سمِ بالرَّ ثِّلْ  مَ  . عبةً لُ  ٢٥ خالدٍ   ￯ لدَ  

ها  عُ زِّ بيِّنُ عددَ الألعابِ الَّتي سيُوَ ةً تُ ملةً عددِيَّ جُ
 . بٍ عَ هِ ٤ لُ ى لديْ خالدٌ على أصدقائِه إذا أبْقَ

ا بـ ٩  ا، اشـترت فسـتانً ￯ سـاميةَ ٢٠ دينـارً لـدَ  

ا ٣  ، وأعطـتْ فقيرً ، وحـذاءً بــ٥ دنانيـرَ دنانيـرَ
ها؟ ا   بقيَ معَ . كم دينارً دنانيرَ

الحياةِ  ــعِ  واقِ نْ  مِ مسألةً  فْ    صِ

ةِ  دَّ عِ نْ  مِ ةً  عددِيَّ ملةً  جُ نُ  مَّ تتضَ
أعدادٍ.

 = ١٤ + ٧  ٣٠ -  = ١٨   = ١٢ + ٣ + ٤  

٨



 ، يحِ ةِ؛ ٣ أطفالٍ منهمْ يلعبُونَ بالأراجِ  عددٌ مِن الأطفالِ في إِحد￯ الحدائقِ العامَّ
ةً  يَّ عددِ جملةً  واكتُبْ  ثِّلْ  مَ  . الملعبِ حولَ   ٢ يجرِي  ا  بينمَ رةِ،  بالكُ  ٤ ويلعبُ 

ديقةِ. ثِّلُ مجموعَ الأطفالِ فِي الحَ مَ تُ
   

. ي تسعةَ أطفالٍ ثلاثةُ أطفالٍ زائد أربعةِ أطفالٍ زائد اثنينِ يُساوِ 
٣ + ٤ + ٢ = ٩      



       

  



ا. لَّهَ : ٤٨ +  =  ٥٥. ثُمَّ حُ ةَ ملةَ العددِيَّ نُ الجُ    مسألةً تَتضمَّ

: يحةً ملةً صحِ نَ جُ وِّ يْنِ لِتُكَ ختلِفَ يْنِ مُ ةَ بعددَ لِ الجملةَ العددِيَّ مِ أَكْ     

 - ٨٧٤ -  =  ٤٤٤        
؟ يحةٌ . فأيتُهما جملتُها صحِ ةً ملةً عددِيَّ ثينةَ وسارةَ جُ نْ بُ تَبَت كلٌّ مِ كَ    

. ببَ حِ السَّ رَ        اِشْ

 : ةً يَّ ملةً عددِ مَّ اكتُبْ جُ ، ثُ يْنِ يْنِ الآتيتَ ثِّلْ كلاًّ مِن المسألتَ مَ

لِ الجدولَ المجاورَ لحلِّ التمارينِ ١٥ – ١٧:  اِستعمِ

 ، يومٍ ذاتَ  كم   ٥٤٨ مسافةَ  نَتَهُ  شاحِ سائقٌ  قادَ   
التَّالِي.  اليومِ  في  كم   ١٦٣ مسافةَ  قادَها  ثُمَّ 
ها السائقُ في اليومِ  تي قطَعَ فكمْ تزيدُ المسافةُ الَّ
لِ عن المسافةِ التي قطَعها في اليومِ الثَّانِي؟  الأوَّ

. ستعملاً الطَّرحَ ةً مُ اُكتبْ جملةً عددِيَّ  

. معَ ستعملاً الجَ ةً مُ اُكتبْ جملةً عددِيَّ  

: ةَ ملةَ العددِيَّ ستعملاً الجُ اُكتبْ مسألةً مُ  

٥٣٠ – ٤٠٠ = ١٣٠ 

ا فطائرَ  في أحدِ المطاعمِ طلبَ عشرونَ شخصً  

طلبَ ثلاثةُ أشخاصٍ آخرينَ فطائرَ  ، وَ جاجِ الدَّ
فطائرَ  ا  شخصً عشرَ  ثلاثةَ  طلبَ  بينما   ، بنِ الجُ
ينَ طلبُوا الفطائرَ  ذِ بنَة. ما عددُ الأشخاصِ الَّ اللَّ

؟ في المطعمِ

: مُ سْ ةَ لفظيًّا وبالرَّ يَّ ملَ العددِ ثِّلِ الجُ مَ

 =  ١٤ - ٨   = ٢٤ + ٩  ٣٢ +  = ٣٦  

 = ٦ + ٤ + ١١  ٧ - ٦  = ٢٢ -   

  


  
  
  
  


 – –


 –

      



      
   



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      
     

. ةً يَّ ياضِ ةً رِ يَّ مِّ ، ويمثلُ كَ ا وعملِيَّاتٍ يتضمنُ التعبيرُ العدديُّ أعدادً

 ، سومِ ثِّلْ هذا التعبير بِاستعمالِ الرُّ ا خالدٌ ثلاثةً مِن أصدقائِه إلى منزلِه. مَ   دعَ

والأعدادِ، والألفاظ.
 

  . سمِ ثِّلْ بِالرَّ مَ

   . لِ الأعدادَ اِستعمِ

 ١        +     ٣

   .ا لفظيًّ

ائِد ثلاثةٍ دٌ زَ احِ وَ

+

+

  

 

+

  
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مِ  سْ بِالرَّ التعبيرَ  ثِّلْ هذا  مَ فَ ا،  فإِذا شربَتْ غادةُ واحدةً منهَ  . ن الحليبِ لَبٍ مِ الثَّلاَّجةِ ٧ عُ في      
وبالأعدادِ ولفظيًّا.

  ِسم ثِّلْ بِالرَّ مَ

  َلِ الأعداد اِستعمِ

  ا لفظيًّ
                      سبعةٌ ناقص واحدٍ

       

 -

لِ الأعدادَ اِستعمِ

 
؟ ￯ قِطعِ العدِّ ضعت إشارة × على إحدَ ا وُ في النَّشاطِ ٢؛ لماذَ  

￯ غالبًا؟ تَرَ ، أو اشْ بَ سَ : كَ تي تُمثِّلُ الكلمتينِ ما العمليَّةُ الَّ  

بَ غالبًا؟ هَ ، أو ذَ رَ سِ : خَ تي تُمثِّلُ الكلمتينِ ما العمليَّةُ الَّ  

ا. ، فقدتْ ٥ منهَ ينٍ ا ١٢ قلمَ تلوِ عندَ مهَ   ، لِ طِ الأوَّ وْ ا في الشَّ رةِ القدمِ هدفً أحرزَ فريقُ كُ  

طِ الثَّانِي. وْ ثُمَّ أحرزَ ٤ أهدافٍ أُخر￯ في الشَّ

 ￯ ، ثُمَّ اشترَ الِ ٦ مساميرَ مَّ ￯ أحدِ العُ لدَ  

 .￯٨ مساميرَ أُخر
بائنُ  الزَّ أَكــلَ   ، شطائرَ  ١٠ المطعمُ  أعدَّ   

ا .  ٦ شطائرَ منهَ

. سمِ ا، ثُمَّ مثّله لفظيًّا وبالرَّ ا عدديًّ    تعبيرً

سمِ وبِالأعدادِ والألفاظ:  ثِّلِ التعابير الآتيةَ بِالرَّ مَ

     

سمِ ثِّلْ بِالرَّ سمِمَ ثِّلْ بِالرَّ مَ





      

     
      

    

التعبيرُ العدديُّ

www.obeikaneducation.com

هندٌ  ا  منهَ اشترتْ   . احةً فَّ تُ  ١٦ ةِ  لَّ السَّ في 
عددَ  مثِّلُ  يُ  ٤  –  ١٦ التعبيرُ   . فاحاتٍ ٤ تُ

يَةِ. قِّ بَ تَ احاتِ المُ فَّ التُّ

١٦ - ٤

، ومِن أمثلته: ةً ياضيَّ ةً رِ يَّ مِّ ، ويمثلُ كَ ا وعملِيَّاتٍ يتضمنُ التعبيرُ العدديُّ أعدادً
١٢ – ٨     ٣ + ٢ + ٥     ٥ + ٧ 

اتِ (= أو < أو >)،  ￯ الإشارَ ا وإِحدَ ةُ فهيَ تعبيرٌ يتضمنُ أعدادً يَّ ا الجملةُ العددِ أمَّ
ومِن أمثلتِها:

 ١٢ – ٨ > ٣   ٣ + ٢ + ٥ < ١١   ٥ + ٧ = ١٢

وماتِ  المعلُ لِ  اِستعمِ     
ا  تعبيرً تُبْ  اكْ وَ  ، سمِ الرَّ حةَ على  ضَّ وَ المُ
احِ  فَّ والتُّ الأحمرِ  احِ  فَّ التُّ ن  عَ عدديًّا 
ةً تُمثِّلُ  يَّ مَّ اُكتبْ جملةً عددِ ، ثُ الأخضرِ

ةِ.  لَّ احِ في السَّ فَّ عددَ التُّ
 . مثِّلَ التعبيرَ العدديَّ لْ قِطعَ العدِّ لتُ اِستعمِ

ةُ فهيَ ٥ + ٤ = ٩ يَّ ملةُ العددِ ا الجُ ن، التعبيرُ العدديُّ هو: ٥ + ٤. أمَّ إِذَ



احٌ أحمرُ فَّ تُ

٥

احٌ أخضرُ فَّ تُ

٤ +



  

http://www.obeikaneducation.com/


: مَ الأمرُ ا لَزِ لِ النماذجَ إذَ ، واستعمِ يْنِ يْنِ الآتِيتَ لتَ سأَ ةً تُمثِّلُ كلاًّ من المَ يَّ ا عدديًّا وجملةً عددِ تُبْ تعبيرً اُكْ

: مَ الأمرُ ا لَزِ لِ النماذجَ إذَ ؟ استعمِ ةَ الآتيةَ صحيحةً يَّ ملَ العددِ ةَ (+ أو –) الَّتي تجعلُ الجُ تُبِ العمليَّ اُكْ

؟ ةِ ملةِ العددِيَّ ا الفرقُ بينَ التعبير العدديِّ والجُ مَ  

؟ يْنِ (+ أمْ –) تجعلُ الجملةَ العدديةَ  ٤ ٣ = ٧ صحيحةً تَ أيٌّ مِن العملِيَّ

: لْ قطعَ العدِّ اِستعمِ

. ةَ ٤   ٣ = ٧   صحيحةً يَّ ، إشارةُ + تجعلُ الجملةَ العددِ نْْ إِذَ



      

٤   ٣  = ٧
٤   -   ٣  = ٧
١  = ٧
خطأٌ

٤   ٣  = ٧
  ٤   +   ٣  = ٧
٧  = ٧

صحيحٌ

ورسالتينِ   ، رسائلَ  ٣ اليومِ  ا  هذَ في  مانةُ  جُ كتبتْ   

؟  مانةُ في اليومينِ . فكمْ رسالةً كتبتْ جُ يومَ أمسِ
فكمْ   ،٣ ا  منهَ باعَ  فإذا   . راتٍ قَ بَ  ٦ عٍ  زارِ مُ  ￯ لدَ  

يتْ لديهِ؟ بقرةً بقِ

 : مَ الأمرُ ا عدديًّا وجملةً عدديةً تُمثِّلُ كلاًّ مِن المسائلِ الآتيةِ، واستعملِ النماذجَ إذا لَزِ تُبْ تعبيرً اُكْ

 ، رةِ القدمِ في المدرسةِ بـ ١١ مباراةً فازَ فريقُ كُ  

. فكمْ  رةِ الطَّائرةِ بـ ١٤ مباراةً بينما فازَ فريقُ كُ
؟ مباراةً فازتْ بِها فِرقُ المدرسةِ

 ، ، و١٦ حمراءَ عرٍ صفراءَ بِطَةِ شَ ￯ شيماءَ ٤ أَرْ لدَ  

عرٍ  شَ بَاطَ  رِ فكمْ   . خضراءَ و١٤   ، انِ بيضاوَ و٢ 
ا؟ لديهَ

؟  يَتْ معهُ قِ ا، فكمْ سمكةً بَ ا ٩ منهَ ا. فإذا أعطى فقيرً طَادَ صيَّادٌ ٣٧ سمكةً فِي يومٍ مَ اِصْ  

٩  ٢ = ١١  ١٨ =  ٢٨  ١٠  ١٤ ٧   = ١٠ +١١  

١٨ ٩ = ٩  ٢٠ = ٣٨ ١٨  ٤٠ = ٥  ٤٥  

      



نْ بينَ التعبيرينِ مستعملاً < أو > أو =.  ، ثُمَّ قارِ لِ الأعدادَ ١٣ و ١٦ و ٢٩ في كتابةِ تعبيرينِ عدديينِ  اِستعمِ    

 . رحْ إجابَتكَ ا؟ اِشْ ا عدديًّ ا يأتِي ليسَ تعبيرً أيٌّ ممَّ  

. حٍ ملةِ طَرْ ياةِ يُمكنُ حلُّها باستعمالِ جُ ن واقعِ الحَ سألةً مِ مَ     

 : مَ الأمرُ لِ النماذِجَ إذا لَزِ ، استعمِ ةَ الآتيةَ صحيحةً يَّ ملَ العددِ ةَ (+ أو –) الَّتي تجعلُ الجُ تُبِ العملِيَّ اُكْ

٤٤٤  ٦ = ٤٦٠ – ١٠  
١٢٥ – ٢٧ =  ٢٣  ٧٥  

٥٢٠  ٣١٧ <  ٤٠٠ + ١٥٠  

٧٤  ٤٧ = ١٧ + ١٠  
٣٤٥ – ١٢٦ > ٢١٧  ٤  

٧١٥ – ٦١٧ <   ٢٥  ٧٥  

يبَ عن الأسئلةِ ١٩ – ٢٢.  رَ لتُجِ جاوِ المُ لِ التَّمثِيلَ اِستعمِ
عبِّرُ  ةً تُ يَّ ؟ اُكتبْ جملةً عددِ ثَرَ نِ أَكْ لاَ ضَّ فَ عمانِ المُ ا الطَّ   مَ

ا. مَ ونَهُ لُ ينَ يُفضِّ دِ الَّذِ دَ نِ الفرقِ بينَ عَ عَ
ينَ  الَّذِ عددِ  وعِ  مجمُ عنْ  بِّرُ  عَ تُ ةً  يَّ عددِ جملةً    اُكتبْ 

. لونَ طعمَ التُّوتِ ضِّ فَ ينَ يُ ونَ طعم الفانيليا والَّذِ لُ يُفضِّ
ينَ  الَّذِ عددِ  بينَ  الفرقِ  عن  بِّرُ  عَ تُ ةً  يَّ عددِ جملةً    اُكتبْ 

. لةَ عمَ الفراوِ لونَ طَ ينَ يُفضِّ لونَ الفانيليا وعددِ الَّذِ يُفضِّ
ينَ  بِّرُ عن مجموعِ أعدادِ المشاركِ عَ ةً تُ يَّ   اُكتبْ جملةً عددِ

. يتِ في التَّصوِ
       






























       






























       






























   

  





، وقدْ  لاتِ همَ ةِ المُ صاصاتِ الورقِ في سلَّ لبةِ قُ يضعُ خمسةٌ من الطَّ
اللهِ  ا كان عبدُ . فإذَ مْ خلفَ بعضٍ مبتدئِينَ بالأطولِ هِ وا بعضُ فُّ طَ اصْ
 ، عودٍ سُ مِنْ  أقصرَ  محمدٌ  وكانَ   . فهدٍ مِن  وأقصرَ   ، بدرٍ مِن  أطولَ 

وا بهِ؟ ي اصطفُّ ا التَّرتِيبُ الَّذِ . فمَ وأطولَ مِنْ فهدٍ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. اللهِ أطولُ مِن بدرٍ •  عبدُ
. اللهِ أقصرُ مِن فهدٍ • عبدُ

. عودٍ •  محمدٌ أقصرُ مِن سُ
. حمدٌ أطولُ مِن فهدٍ • مُ

. همْ خلفَ بعضٍ مبتدئِينَ بالأطولِ • اصطفَّ الأصدقاءُ بعضُ
؟ ا المطلوبُ مَ

. ي اصطفَّ بهِ الأصدقاءُ الخمسةُ • تحديدُ التَّرتيبِ الَّذِ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ

. قائِكَ ثِّلِ المسألةَ معَ ٤ مِن أصدِ ثِّلِ المسألةَ معَ مَ مَ

. ا مع معطياتِ المسألةِ يًّ قِ هُ يتَّفِقُ منطِ دُ تَجِ ، سَ عِ الحلَّ ا مع معطياتِ المسألةِ.راجِ يًّ قِ هُ يتَّفِقُ منطِ دُ تَجِ ، سَ عِ الحلَّ راجِ

ةِ. يَّ قِ نطِ ، حيثُ تبدأُ باستعمالِ المعلوماتِ المَ تِّبَ الأصدقاءَ رَ عطياتِ المسألةِ لتُ لْ مُ اِستعمِ


    
   
  
   

. ، بدرٌ اللهِ ، عبدُ ، فهدٌ ، محمدٌ عودٌ : سُ ن، التَّرتيبُ هوَ إِذَ

. ةِ يَّ قِ نطِ ، حيثُ تبدأُ باستعمالِ المعلوماتِ المَ تِّبَ الأصدقاءَ رَ عطياتِ المسألةِ لتُ لْ مُ اِستعمِ

        

 



ةَ التَّمثِيلِ لحلِّ المسائلِ الآتية: طَّ لْ خُ اِستعمِ

ها يوم أمسِ  ا والدُ عادَ الآنَ ٨ دنانير. أعطاهَ معَ سُ  

ا  دينارً فكمْ  دينارين.  ا  أخاهَ وأعطتْ  دنانير،   ٤
؟   ا منْ قبلُ كانَ معهَ

 . يِ ٤٠٠ مترٍ رْ ضمارِ الجَ  يبلغُ طولُ مِ     

الأُولى،  ةِ  المرَّ فِي  ا  مترً أسامةُ مسافةَ ٨٠  ركضَ 
. فإذا كانَ قدْ  ةِ الثَّانيةِ ا في المرَّ ثُمَّ ركضَ ٦٠ مترً
ا  ، فكمْ مترً ن مسافةِ ٦ أمتارٍ بعدَ خطِّ البِدايةِ بدأَ مِ

؟  يَ ليصلَ إلى خطِّ النِّهايةِ بقِ
رةِ  ، وكُ رةِ القدمِ بَ كُ ن عليٍّ وعمرَ لعْ لٌّ مِ ￯ كُ وَ هْ يَ  

الألعابِ  لتِلْكَ  ترتِيبًا  فكمْ   . باحةِ والسِّ  ، لةِ الطَّاوِ
؟ يمكنُهما القيامُ بهِ

 ، سمكاتٍ  ١٠ ينةِ  الزِّ أسماكِ  لبيعِ  محلٍّ   ￯لد  

موزعة على ٣ أحواض . فإذا باعَ منها ٤ سمكاتٍ 
مك،  وبقيَ في كلِّ حوضٍ عددٌ مختلفٌ من السَّ

فكم سمكةً قد بقيت في كلِّ حوضٍ ؟

حْ كيفَ يمكنُكَ  رَ اِشْ   

. طَّةِ التَّمثيلِ قْمِ ١٠ باستعمالِ خُ حلُّ المسألةِ رَ

بْ عنِ الأسئلةِ ١ – ٤: مَّ أَجِ ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ، ثُ

عطياتِ  مُ  ￯ إحدَ نقصتْ  لو  النتيجةُ  ستتغيَّرُ  هلْ   

 . ؟ اِشرحْ إجابَتكَ المسألةِ

طَّةُ مناسبةً لحلِّ هذهِ  حْ لماذا كانتْ هذهِ الخُ ضِّ وَ  

 . المسألةِ

نْ  يَكُ لمْ  طَّةِ لو  الخُ تنفيذِ هذهِ  ن  مِ نُ  هلْ ستتمكَّ  

حْ  رَ ن الأصدقاءِ لتمثيلِها؟ اِشْ ناكَ عددٌ كافٍ مِ هُ
. إجابَتكَ

هذهِ  لحلِّ   ￯ أُخرَ طَّةً  خُ لَ  تَستعمِ أنْ  يُمكِنُ  هلْ   

. حْ إجابَتكَ رَ ؟ اِشْ المسألةِ

الأُولى.  المحطَّةِ  الحافلةَ في  كِبَ ٥ أشخاصٍ  رَ  

ونزلَ  أشخاصٍ   ٤ ركِبَ  الثَّانيةِ  المحطَّةِ  وفِي 
 . كِبَ ٥ أشخاصٍ . وفي المحطَّةِ الثَّالثةِ رَ شخصانِ
 . كِبَ شخصٌ واحدٌ وفي المحطَّةِ قبلَ الأخيرةِ رَ

؟ ا أصبحَ في الحافلةِ فكمْ شخصً

هِ  جُ ـكلُ الآتِي أحـدَ أَوْ حُ الشَّ ضِّ  يُوَ      

نْ  ـتَّةُ متماثلةً مِ ا كانتِ الأوجـهُ السِّ . فـإذَ ـبٍ عَّ كَ مُ
ربَّعـاتِ  ، فمـا عـددُ المُ حيـثُ الشـكلُ واللـونُ

هِ؟ يعِ الأوجُ رقاءِ في جمِ الزَّ

  
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      
    

      
   

ةُ  دَ اعِ القَ
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باستعمالِ  منفصلةٍ  ثاتٍ  مثلَّ  ٥ حسينٌ  نُ  وِّ يكَ
ثلثِ  . فإذا استعملَ ٣ أقلامٍ للمُ أقلامِ الرصاصِ
فكمْ  انِي،  الثَّ ثلَّثِ  للمُ  ￯أُخر أقلامٍ  و ٣   ، لِ الأوَّ

؟ ثاتٍ ثلَّ ينِ ٥ مُ وِ ا يحتاجُ إليها لِتَكْ قلمً

. ثاتٍ ثلَّ نَ ٥ مُ وِّ ا حسين لِيُكَ دْ عددَ الأقلام الَّتي يحتاجُ إليهَ جِ أَوْ     
ا. هَ مَّ طبِّقْ ، ثُ دةَ اعِ ئْ جدولاً لتكتشفَ القَ أَنْشِ

  َف القاعدة اِكتشِ
ثلثٍ واحدٍ = ٣ أقلام. تعلمُ أنَّ عددَ أقلام مُ

٣ =  × ١
ثلثينِ اثنينِ = ٦ أقلام. عددُ أقلام مُ

٦ =  × ٢
عددُ أقلام ٣ مثلثاتٍ = ٩ أقلام.

٩ =  × ٣
ثاتِ في ٣. ثلَّ : اضربْ عددَ المُ ن القاعدةُ هيَ  إِذَ

  َبِّقِ القاعدة طَ
ينِ ٥  لإيجادِ عددِ الأقلام الَّتي يحتاجُ إليها حسين لتكوِ

ها: بَعِ القاعدةَ نفسَ ،اِتْ ثاتٍ ثلَّ مُ
ا      ثاتٍ =  ٤ ×  = ١٢  قلمً ثلَّ عددُ أقلام ٤ مُ

ا ثاتٍ =  ٥ ×  = ١٥ قلمً ثلَّ عددُ أقلام ٥ مُ
. ثاتٍ ثلَّ نَ ٥ مُ وِّ كَ ا لِيُ ، يحتاجُ حسين إلى ١٥ قلمً نْْ إِذَ



       











 

  

        
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     

ا. ةِ نمطٍ مَ عَ سِ كَ على تَوْ ربِ أنْ تُساعدَ حْ كيفَ يمكنُ لعمليةِ الضَّ رَ   اِشْ

: لَ الجدولَ مِ ا لِتُكْ هَ بِّقْ اعدةَ ثُمَّ طَ فِ القَ تَشِ اِكْ   َوأربعة  ، لِ الأوَّ فِّ  الرَّ في  كتابينِ  أحمدُ  ضعَ  وَ  

فِّ  الرَّ في  تبٍ  كُ تَّةَ  وسِ الثَّانِي،  فِّ  الرَّ في  تبٍ  كُ
ا  كتابً فكمْ  ه  نفسَ النَّمطَ  بَعَ  اتَّ إذا  فَ  ، الثَّالثِ
ئْ  أَنْشِ ؟  امسِ الخَ فِّ  الرَّ في  أحمدُ  ها  سيضعُ

. لَّ المسألةَ جدولاً لتكتشفَ القاعدةَ وتَحُ

 ، فِ النمطَ ا. تعرَّ ا مَ عددُ الصفحاتِ في فصولِ كتابِ خالدٍ يتبعُ نمطً    
. ، ثمَّ أوجدْ عددَ صفحاتِ الفصلِ السادسِ منَ الكتابِ واكتشفِ القاعدةَ

النمطَ  فَ  تتعرَّ الجدولِ لكيْ  إلَى  انظرْ 
. دةَ وتكتشفَ القاعِ

صفحاتِ  عددَ  أنَّ  الجدولُ  حُ  يوضّ
وعددَ   ، صفحةً  ١٦ الفرديةِ  الفصولِ 
 ١٢ الزوجيةِ  الفصولِ  صفحاتِ 

. صفحةً
. ترتيبُ الفصلِ السادسِ زوجيٌ

السادسِ  الفصلِ  صفحاتِ  عددُ  إذن 
. ١٢ صفحةً

؟ ما رقمُ الصفحةِ الأخيرةِ منَ الفصلِ السادسِ
. ي ١٢ صفحةً الفصلُ السادسُ يحتوِ

إذن رقمُ الصفحةِ الأخيرةِ يكونُ ٧٢ + ١٢ أو ٨٤.



     






 
 




 


















  



: لَ الجدولَ مِ ا لِتُكْ هَ بِّقْ مَّ طَ فِ القاعدةَ ثُ تَشِ اِكْ

: لَّ المسألةَ ا لِتَحُ هَ بِّقْ مَّ طَ ، ثُ نْ جدولاً لتكتشفَ القاعدةَ وِّ يْنِ ٦ ، ٧ كَ الَ ؤَ في السُّ

ا يأتِي: ها ، ثمَّ أكملِ النَّمطَ فِي كلٍّ ممَّ فِ القاعدةَ ، واكتشفْ تعرَّ

 . بِ ارِ وَ القَ ن  مِ لعددٍ  عةِ  رِ الأشْ عددَ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ  بَيِّنُ  يُ  

. ن الأشرعةِ ه مِ بٍ لهُ العددُ نفسُ باعتبارِ أنَّ كلَّ قارِ

تتكونُ  مجموعاتٍ  في  ملصقاتٍ  رٌ  تْجَ مَ يبيعُ   

ا. فإذا كانَ ثمنُ  :  ٥ ، ١٠، ١٥ ، ٢٠  ملصقً منْ
؟ ، فما ثمنُ ٥ ملصقاتٍ ا ١٠٠ فلسٍ ٢٠ ملصقً

الأماميِّ  فِّ  الصَّ في  زهراتٍ   ٥ سعادُ  زرعتْ   

فِّ  ا، وزرعتْ ١٠ زهراتٍ في الصَّ من حديقتِهَ
فِّ الثَّالثِ وهكذا.  الثَّانِي، و ١٥ زهرةً في الصَّ

؟ ابعِ فِّ السَّ فما عددُ الأزهار في الصَّ

 ، ٢٦ ، ٣٠ ، ٣٤ ، ٣٨ ، ٤٢  

 ، ٢٨ ، ٢٤ ، ٢٨ ، ٢٤ ، ٢٨  

 ، ٨ ، ٨ ، ٦ ، ٦ ، ٤  

 ، ٣ ، ٦ ، ١٢ ، ١٥ ، ٢١  

. جاتِ خرَ لاتِ والمُ دخَ تُبْ أزواجَ المُ ، ثمَّ اكْ بٍ رْ نْ جدولاً يتضمنُ قاعدةَ ضَ وِّ  كَ     

. ا النَّمطَ ، ثمَّ اشرحْ هذَ ا يتضمنُ عمليتينِ حسابيتينِ نْ نمطًا عدديًّ وِّ  كَ    

. ببَ بْ في ٦ »، ثمَّ اذكرِ السَّ رِ ي لا يُمكنُ أن تراهُ في جدولٍ قاعدتُه «اضْ يِّنْ زوجَ الأعدادِ الَّذِ عَ  

. ن جدولٍ حْ كيفَ تكتشفُ القاعدةَ مِ رَ      اِشْ

















        



       

ةٍ  الَّ دَ جدولَ  ئْ  نْشِ أَ   
ي عندَ  قودِ الَّذِ دَ مِقدارَ النُّ لِتجِ
صلَتْ على  كلِّ فتاةٍ بعدَ أنْ حَ

ةٍ.  ٥ دنانيرَ إضافِيَّ



      
      
     

  
   

ةُ الَّ الدَّ
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الَّتي  المبالغَ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ  يِّنُ  بَ يُ
صلَتْ كلُّ فتاةٍ  . فإذا حَ يَاتٍ تَ ا أربعُ فَ تْهَ رَ فَّ وَ
فكمْ  ها،  معَ ما  إلى  إضافةً  دنانيرَ   ٥ على 

؟ يُصبحُ المبلغُ معَ كلٍّ منهنَّ

  

ي تحصلُ عليهِ . ي يصبحُ مع كلٍّ منهنَّ على المبلغِ الَّذِ  يعتمدُ المبلغُ الَّذِ
. ويمكنُكَ استعمالُ  ةً ى دَالَّ ةٌ على كميةٍ أُخر￯ تُسمَّ يَّ مِّ لاقةُ الَّتي تعتمدُ فيها كَ والعَ

 . جاتِ خرَ لاتِ والمُ دخَ لاقةَ بينَ المُ فَ العَ ةٍ لِتَصِ قاعدة دالَّ

مزِ  لتمثيلِ  ، ويمكنُ استعمالُ الرَّ ا غيرَ معلومٍ مزُ مثلُ  أوْ  عددً مثِّلُ الرَّ  يُ
 . جةِ خرَ مزُ  للمُ ، والرَّ لةِ دخَ المُ

 
   

 
 
 
 
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يهِ  رِ أخِ مْ رُ ناصرٍ على عُ مْ يزيدُ عُ     
ا يكونُ  رَ ناصرٍ عندمَ مْ دْ عُ جِ . أَوْ بـ٣ سنواتٍ

. يه  ٢، ٣، ٤، ٥ سنواتٍ مرُ أخِ عُ

رُ الأخِ + ٣  مْ : عُ القاعدةُ هيَ
فْ ٣». أوْ « أَضِ

لةٍ.  دخَ اِبدأْ بكلِّ مُ
. جةٍ خرَ لِ القاعدةَ لتجدَ كلَّ مُ تعمِ اسْ وَ


       

فوفِ  فِ صُ رَ يُوجدُ في كلِّ غرفةٍ مِن غُ  
عددَ  دْ  جِ أَوْ  . إضافِيَّانِ مقعدانِ  ابعِ  الرَّ الصفِّ 
، ثمَّ  بِ في كلِّ غرفةٍ بناءً على عددِ المقاعدِ لاَّ الطُّ

ةِ. الَّ لَ جدولَ الدَّ مِ بِّقِ القاعدةَ لِتُكْ طَ

٢ –          : القاعدةُ هيَ
حْ ٢» رَ أوْ « اطْ

لةٍ. دخَ اِبدأْ بكلِّ مُ
. جةٍ خرَ دَ كلَّ مُ لِ القاعدةَ لِتَجِ تعمِ اسْ وَ


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

ةٍ. الَّ لَ جدولَ دَ مِ كْ رحِ لِتُ ا استعمالُ الطَّ يُمكنُكَ أيضً

       



ةِ  وائِيَّ هِ الهَ اجتِـ ها ماجدٌ بدرَّ     إذا كانت المسـافةُ الَّتـي قطعَ

اجتِهِ  يْلٌ بِدرَّ ـهَ ها سُ ى المسـافةِ الَّتي قطعَ تزيدُ بـ ٦ كم علَ
دَ المسافةَ  جاورَ لِتَجِ ةِ المُ الَّ لْ جدولَ الدَّ مِ تَعْ ةِ. فاسْ الهوائِيَّ

يْلٌ ١، ٣، ٥، ٧ كم. هَ ا قطعَ سُ ها ماجدٌ عندمَ الَّتي قطعَ

يْنِ ٢ ، ٣:  الَ ؤَ بْ عن السُّ أَجِ . فَ لاحفِ بـ ٤ سنواتٍ ￯ السَّ رِ إِحدَ مْ رَ سعادَ أكبرُ مِن عُ مْ إذا علِمتَ أنَّ عُ

 : يْنِ الآتِيينِ لاًّ مِن الجدولَ لْ كُ مِ أَكْ

  

اكتشافِ  على  ةِ  الَّ الدَّ جدولُ  كَ  يُساعدُ كيفَ   

. حْ إِجابَتكَ ضِّ قاعدةِ النَّمطِ ؟ وَ

أُختِها  رِ  مْ عُ على  يزيدُ  فاطمةَ  رَ  مْ عُ أنَّ  علِمتَ  إذا   

ةِ في الجدولِ  الَّ لْ قاعدةَ الدَّ تعمِ ، فَاسْ بـ ٥ سنواتٍ
رُ  مْ عُ يكونُ  ا  عندمَ  ، فاطمةَ رَ  مْ عُ لتجدَ  جاورِ  المُ

. أختِها ١، ٢، ٣، ٤ سنواتٍ

. عادَ ١٣، ١٤، ١٥، ١٦ سنةً رُ سُ مْ ا يكونُ عُ لَحفاةِ عندمَ رَ السُّ مْ دَ عُ ةٍ لِتَجِ الَّ ئْ جدولَ دَ أَنْشِ  

. ةِ الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ اُكْ  





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ةِ:  الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ ا يأتي، ثمَّ اكْ ةٍ لكلِّ سؤالٍ ممَّ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ

. فإذا قرأتْ عائشةُ في كلِّ يومٍ العددَ  ن ٤٤ صفحةً نُ كتابٌ مِ تكوَّ يَ  

حُ عددَ  يُوضِّ جاورُ  المُ ، والجدولُ  تْهُ أَنْهَ فحاتِ حتَّى  نَ الصَّ هُ مِ نفسَ
تي  الَّ ةِ  الَّ الدَّ دْ قاعدةَ  جِ فأَوْ ها،  اليَوميَّةِ وبعدَ راءةِ  القِ فحاتِ قبلَ  الصَّ

. مثِّلُها الجدولُ يُ

يعيَّةٍ  جِ تَشْ عِلاوةٍ  على  هُ  فاقُ ورِ سعيدٌ  صلَ  حَ  

دْ قيمةَ  جِ م. أَوْ ها دينارانِ لكلٍّ منهُ يَّةٍ مقدارُ يومِ
م بعدَ العِلاوةِ،  نهُ خلِ اليوميِّ لكلِّ واحدٍ مِ الدَّ
 ،١٥، ٢٠ : بْلَها هوَ لونَ عليهِ قَ ا كانَ ما يحصُ إذَ

ا. ٢٥، ٣٠ دينارً

فحاتِه ١٢٢، وتقرأُ  ولةَ كتابٌ عددُ صَ ￯ خَ لدَ  

فحاتِ  الصَّ عددُ  ا  فمَ  . صفحةً  ٢٥ يوميًّا  منهُ 
 ، يـومينِ  ، يـومٍ  : بعـدَ قِـراءةٍ  دُونَ  يَتْ  قِ بَ تي  الَّ

؟ امٍ ، ٤ أيَّ امٍ ٣ أيَّ

 ￯ إِحدَ في  احِ  التُّفَّ صناديقِ  عددُ  كانَ  إذا   

صناديقِ  عددِ  على  ا  دائمً يزيدُ  الاتِ  البَقَّ
البُرتقالِ  دْ عددَ صنادِيقِ  جِ أَوْ فَ بِـ ٣،  البُرتقالِ 
.٨، ٩، ١٠، ١١ : احِ ا كانَ عددُ صناديقِ التُّفَّ إذَ

قابلَ  مُ شهر  كلَّ  دنانير   ٩ مبلغَ  نورةُ  تدفعُ   

في  ا  هَ ديْ لَ كانَ  ا  فإذَ  . البَريدِ في  ةً  مَ زْ رُ ا  إرسالِهَ
ن  مِ ا  معهَ ى  يتبقَّ فكمْ  ا،  دينارً  ٤٥ مبلغُ  ةِ  البِدايَ
؟ ةِ يديَّ مِ البرِ زَ ن إرسالِ الرُّ المبلغِ بعدَ ٤ أشهر مِ

فْ ٥». ةٍ للقاعدةِ « أَضِ الَّ ئْ جدولَ دَ  أَنْشِ       

ةِ  =   + ٩. الَّ ن سعود وأحمدَ جدولاً للدَّ  أَنشأَ كلٌّ مِ      

؟ اشرح.        فأيُّهما إجابتُةُ صحيحةٌ

ةِ  الَّ الدَّ لقاعدةِ  ياةِ  الحَ واقعِ  ن  مِ سألةً      مَ

دْ  جِ أَوْ ثمَّ   . جاورِ المُ بالجدولِ  ةِ  ثَّلَ مَ المُ
. ةِ الَّ قاعدةَ الدَّ
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

بَتَتْ مِن كلِّ ٥ بُذورٍ ٣  راعةُ ٣٠ بَذرةٍ، وقدْ نَ تْ زِ مُ أنَّهُ تَمَّ لَ  تَعْ
. تلاتٍ نْبَتَتْ شَ وبُ هوَ إيجادُ عددِ البُذورِ الَّتي أَ طلُ فقطْ . والمَ

 . لَّ المسألةَ ورةٍ » لِتَحُ مِ صُ سْ ةَ « رَ طَّ استعملْ خُ
. ثِيلِ البُذورِ لْ إِشاراتٍ لِتَمْ تعمِ اسْ         وَ

ا يأتي: نها كمَ لَ على ٣٠ مِ صُ وعاتٍ مِن ٥ لتَحْ عِ الإشاراتِ في مجمُ ضَ

. تلاتٍ نْبَتَتْ شَ ثلاثٌ فقطْ مِن كلِّ مجموعةٍ أَ

تلاتٍ هوَ ٣ × ٦ = ١٨. نْبَتَتْ شَ ، فإنَّ عددَ البُذورِ الَّتي أَ لذلكَ

 . ةِ الحلِّ حَّ قَ مِن صِ تَحقَّ رَ لتَ تَكرِّ لِ الجمعَ المُ تعمِ اسْ ، وَ لَّ عِ الحَ اجِ رَ
٣ + ٣ + ٣ + ٣ + ٣ + ٣ = ١٨

. ، فالحلُّ صحيحٌ ومعقولٌ نْ إِذَ

دَ أنَّ مِن  جَ . وبعدَ فترةٍ وَ حٌ ٣٠ بَذرةَ طماطمٍ في البُستانِ لاَّ  زرعَ فَ 
. تلاتٍ نْبَتَتْ ٣ فقطْ شَ بينِ كلِّ ٥ بُذورٍ أَ

؟ تلاتٍ  إيجادُ عددِ البُذورِ الَّتي أنبتَتْ شَ   

                 
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نَاهُ لحلِّ المسائلِ الآتيةِ:  دْ طِ أَ طَ لْ إِحد￯ الخُ مِ تَعْ اِسْ

هم  الدِ وَ ــةِ  كَ ــرِ تَ في  وبِنتـانِ  ولــدٌ  اِشـتركَ   

تَ  لِمْ عَ ــإذا  ف ــار.  ــن دي آلافِ   ٨ هــا  مــقــدارُ
، فما  الإناثِ ن  مِ اثنَتيْنِ  يبِ  نَصِ مثلُ  رِ  كَ أنَّ للذَّ
؟  ــةِ كَ ــرِ الــتَّ ــن  مِ م  منهُ واحـــدٍ  ــلِّ  كُ نصيبُ 

ةِ  نبغِي أنْ تُضافَ إلى كِفَّ تي يَ دِ الَّ بْ الِبِ الزُّ وَ ما عددُ قَ  

؟  ييْنِ تَساوِ نَينِ مُ زْ صولِ على وَ يزانِ اليُمنَى للحُ المِ

: أحمر، وأخضر، وأزرق.  اتٍ لَفَّ نى٣ مِ ￯ مُ لدَ  

اتِ بعضها فوق  لفَّ بكمْ طريقةٍ يمكنُها ترتيبُ المِ
؟  بعضٍ

حولَ  ا  يَاجً سِ لَ  يعمَ أنْ  سعيدٌ  يريدُ         

؟ ياجِ ا السِّ ا يبلغُ طولُ هذَ يتِه. فكمْ مترً بَ حديقةِ 

بيتِه  ن  مِ م   ٢٠٠ مسافةَ  ماجدٌ  يقطعُ          

إلى  م   ٣٠ مسافةَ  يقطعُ  ثمَّ   . جاورٍ مُ رٍ  تْجَ مَ إلى 
عَ إلى بيتِه مستعملاً الطَّريقَ  جِ ا رَ ه. فإذَ بيتِ جارِ

؟ ا يكونُ قدْ قطعَ نفسهُ ، فكمْ مترً

إلى   ٨ أضفتَ  ا  إذَ     

، ثمَّ ضاعفتَ  ن المجموعِ تَ ١٠ مِ عددٍ، وطرحْ
حْ  ضِّ وَ ؟  العددُ ا  فمَ  .٤٤ على  صلْتَ  فَحَ رقَ  الفَ

. إِجابَتكَ

أنْ  وتريدُ   ، احةً فَّ تُ  ١٧ ا  فيهَ سلةٌ  سارةَ   ￯ لدَ  

ي. فما عددُ  ديقاتِها بالتَّساوِ ن صَ ا ٣ مِ تشاركَ فيهَ
؟   نَّ ها كلٌّ منهُ احاتِ الَّتي ستأخذُ التُّفَّ

؟ ى دونَ توزيعٍ تبقَ احةً سَ فَّ وكمْ تُ

ا  هُ راشدً . فإِذا أعطَى أصدقاءَ رةً ￯ بلالٍ ٢٥ كُ لدَ   

 ، راتٍ كُ  ٤ سنًا: ٣، ٦، ١،  وحَ ينًا  سَ وحُ وأحمدَ 
؟  يَتْ معهُ قِ رةً بَ فكمْ كُ

تِهِ  وقِ كانَ في محفظَ ا ذهبَ حامدٌ إلى السُّ   عندمَ

 ￯ اشترَ فإذا  دنانير.   ٨ يْبِهِ   جَ وفي  ا،  دينارً  ٥٢
يَ  قِ بَ ديناراً  فكمْ  ا.  دينارً بـ ٢٣  رياضية  ملابس 

؟  معهُ


 •



 •


 •


 •

 •


 •





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        

دَ  لِتَجِ ةٍ  الَّ دَ ئْ جدولَ  نْشِ أَ     
 . تراتِ نتمِ ولَ القارِبِ بالسَّ طُ

. وعندَ  ترٍ يوجدُ ١٠٠ سم في كلِّ مِ
تراتٍ  نتمِ سَ إلى  أمتارٍ  مِن  التَّحويلِ 

رِبْ في ١٠٠. اضْ

 . يوجدُ ٥٠٠ سم في ٥ أمتارٍ
ي ٥٠٠ سم. نتِمتراتِ يُساوِ ، طولُ القارِبِ بالسَّ نْ إِذَ



      
        
       

    
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 ٥ ه  طولُ بًا  قارِ سعيدٌ  ادُ  يَّ الصَّ يستعملُ 
نتمتراتِ  بالسَّ ولَه  طُ يعرفَ  ولكيْ   . أمتارٍ
ي  الَّذِ النَّمطُ  ما   . جاورَ المُ الجدولَ  أنشأَ 

؟ جاتِ خرَ لاتِ والمُ دخَ ه في المُ تُلاحظُ

  

، كذلكَ يمكنُ  ةِ عمليةَ جمعٍ أو طرحٍ الَّ نُ قاعدةُ الدَّ ا فقدْ تَتضمَّ  كما عرفنَا سابقً
ربٍ أو قِسمةٍ.  نَ عمليةَ ضَ أنْ تَتضمَّ
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حُ الجدولُ عددَ القطعِ النقديةِ منْ فئةِ  ضِّ يُوَ  
ا  الموجودةِ في أعدادٍ مختلفةٍ من القطعِ  ٢٥ فلسً
ةِ  الَّ الدَّ لْ جدولَ  اِستعمِ  . فئة ١٠٠ فلسٍ النقديةِ من 

. دَ القاعدةَ لتُحدِّ

 . لةِ  دخَ اِبدأْ بكلِّ عددٍ في المُ
ي العددَ في دِ القاعدةَ الَّتي تُعطِ دِّ وحَ

. جةِ  خرَ  المُ



راجاتِ ذاتِ  حُ الجدولُ عددَ الدَّ يُوضِّ   
ها باستعمالِ  جلاتِ الثّلاثِ  الَّتي يمكنُ صنْعُ العَ

. القاعدةَ فِ  . صِ العجلاتِ منَ  أعدادٍ مختلفةٍ 

لةِ  دخَ اِبدأْ بكلِّ عددٍ في المُ
. جةِ  خرَ استعملِ القاعدةَ لتجدَ العددَ في المُ

لةُ  دخَ يوضحُ النمطُ أنه كلما نقصتِ المُ
جةُ   خرَ  بمقدارِ ٣، تنقصُ المُ

بمقدارِ ١.



×     

÷

. دَ القاعدةَ مِن جدولٍ يُمكنُ أنْ أُحدِّ
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 ÷       

÷
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لِ  فاستعمِ راتٍ  كُ  ٦ كِيسٍ  كلِّ  فِي  أنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا   

راتِ في  لِّيَّ لِلكُ دَ العددَ الكُ جاورَ لِتَجِ الجدولَ المُ
. ختلِفةٍ منَ الأكياسِ أعدادٍ مُ

كلَّ  فيفةِ  الخَ باتِ  جَ لِلوَ لِّيِّ  الكُ العددِ  توزيعُ  يتمُّ   

كينَ  شترِ المُ افةِ  شَّ الكَ ن  مِ  ٩ بينَ  ي  بِالتَّساوِ أُسبوعٍ 
. يٍّ فِ شْ يَّمٍ كَ خَ في مُ

باتِ  جَ الوَ عددَ  دَ  لِتَجِ جاورَ  المُ الجدولَ  لِ  اِستعمِ  
افةٍ عندَ  وِ كشَّ ضْ ا كلُّ عُ لُ عليهَ الَّتي يحصُ يفةِ  فِ الخَ

. باتِ جَ تَقديمِ أعدادٍ مختلِفةٍ مِن هذهِ الوَ

. ببَ يِّنِ السَّ ؟ بَ لاتِ فقطْ دخَ دِ النَّظرِ إلى المُ رَّ جَ ةِ بِمُ الَّ دَ قاعدةَ الدَّ   هلُ تستطيعُ أنْ تُحدِّ

واربِ  الجَ أزواجِ  عــددَ  المجاورُ  الجدولُ  حُ  يُوضِّ  

منَ  ختلِفةٍ  مُ أعــدادٍ  ــذِ  أَخْ عندَ  إِيجادُها  يمكنُ  تي  الَّ   
. ةِ الَّ الدَّ لَ  وَ دْ جَ أكملْ   . لابسِ المَ ةِ  غسلَ مَ نْ  مِ واربِ   الجَ

لِّيِّ  يحِ العددِ الكُ ضِ ةٍ لتَوْ ئْ جدولَ دالَّ . أَنْشِ ناحانِ لكلِّ فراشةٍ جَ  

فِ  وصِ  ، القاعدةَ تُبِ  اكْ ثمَّ   ، فراشاتٍ  ٧  ،٦  ،٥  ،٤  : لأجنحةِ
. النَّمطَ
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ةِ:  الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ ا يأتي، ثمَّ اكْ ةٍ لكلِّ سؤالٍ ممَّ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ

ا يأتي:  ةٍ ممَّ فِ النَّمطَ لكلِّ جدولِ دالَّ صِ

 ١٢ بـ   ￯ لوَ الحَ ن  مِ لبٍ  عُ  ٦ خديجةُ  اِشترتْ   

ها  لو￯ يمكنُها شراؤُ ن الحَ لبةً مِ ا. فكمْ عُ دينارً
ا؟ ديْها ١٤، ١٦، ١٨، ٢٠ دينارً ا كانَ لَ إذَ



 ، هاتِ تَنَزَّ رٌ مع أصدقائِه إلى أحدِ المُ ذهبَ عامِ  

 . خولِ للفردِ ٥ دنانيرَ فإذا كانَ ثمنُ تَذكرةِ الدُّ
عددُ  كانَ  ا  إذَ للتَّذاكرِ  لِّيُّ  الكُ الثَّمنُ  ا  فمَ

: ٢، ٣، ٤، ٥؟ الأصدقاءِ



ة ٢ ×  =  الَّ جاتِ لقاعدةِ الدَّ خرَ لاتِ والمُ دخَ ن المُ يْنِ مِ جَ وْ رْ زَ كُ  اُذْ       

. ناهُ ةِ في الجدولِ أدْ الَّ دْ قاعدةَ الدَّ جِ  أَوْ   

ةِ  + ٣ هيَ ٨.  الَّ دةِ الدَّ جةِ في قاعِ خرَ  إذا كانتْ قِيمةُ المُ         
؟ دُ قيمةَ  فكيفَ تجِ     

والِّ (جداولِ  ا باستعمالِ جدولِ الدَّ ياةِ يُمكنُكَ حلُّهَ ن واقعِ الحَ سألةً مِ      مَ

.( ربِ أو القِسمةِ الضَّ











÷












×














 
 

        



      

     
                

   
   

رُ يِّ تَغَ المُ
التعبيرُ الجبريُّ

اسُ  وَ قْ الأَ

www.obeikaneducation.com

أعطاهُ   ، بطاقاتٍ  ٣ أحمدَ  عندَ 
البطاقاتِ  بعضَ  عليٌّ  ه  صديقُ
دَ عددَ  ￯. يُمكنُكَ أنْ تَجِ خرَ الأُ
البطاقاتِ عندَ أحمدَ باستِعمالِ 

التعبيرِ الجبريِّ ٣ + س.

؟ ، فكمْ بطاقةً أصبحتْ عندهُ ى عليٌّ أحمدَ ٥ بطاقاتٍ ا أعطَ إذَ   
المطلوبُ هوَ إيجادُ قيمةِ ٣ + س عندما س = ٥.

تُبِ التعبيرَ الجبريَّ اُكْ ٣ + س  

لْ س بالعددِ ٥ بْدِ اِستَ    ٣ + ٥ 

عْ ٣ و ٥ مَ اِجْ   ٨

نْ ، قيمةُ ٣ + س عندما س = ٥ هيَ ٨ إِذَ
. عندَ أحمدَ الآنَ ٨ بطاقاتٍ



    

  
   

  
  

٣+ س

نا  يِّرُ هُ تَغَ . والمُ تغيِّراتٍ : ٣ + س هوَ تعبيرٌ يحتوي علَى أعدادٍ  ومُ التعبيرُ الجبريُّ
تَ  لِمْ ا عَ دَ قيمةَ التعبيرِ الجبريِّ إذَ ولةَ س، ويُمكنُكَ أنْ تَجِ مثِّلُ القِيمةَ المجهُ يُ

. يِّرِ تَغَ قِيمةَ المُ

  

http://www.obeikaneducation.com/


. ٣ نقاط أقلّ مِن شاكرٍ

. ها شاكرٌ نْ مثلاً ك وهوَ يعنِي عددَ النَّقاطِ الَّتي أحرزَ يَكُ لْ ا وَ يِّرً تَغَ دْ مُ دِّ حَ

ك – ٣



 

 


      

ةِ نقاطاً أقلَّ مِنْ شاكرٍ بثلاثةٍ. لَّ رةِ السَّ باراةِ كُ زَ خالدٌ في مُ رَ أَحْ   
. الِدٌ ا خَ هَ دَ النَّقاط التي أحرزَ ا يبيِّن عدَ ا جبريًّ اكتبْ تعبيرً



    

ا كانَ ص = ٧. دْ قِيمةَ التعبيرِ الجبريِّ : ١٢ – ( ص + ٢ ) ،     إذَ جِ  أَوْ

تُبِ التعبيرَ الجبريَّ ١٢ – ( ص + ٢ )            اُكْ
استبدلْ ص بالعددِ ٧  ( ٧  +  ٢ ) - ١٢

دْ ٧ + ٢ أولاً جِ أَوْ    ١٢ -      ٩
   

دْ ناتجَ  ١٢ - ٩  جِ مَّ أَوْ ثُ    ٣           



    

ى  علَ لُّكَ  تَدُ الأقواسُ  وهذهِ   .(   ) أقواسٍ  على  ي  تحتوِ الجبريةِ  التعابيرِ  بعضُ 
. لاً ا أَوَّ يهَ رِ ةِ الَّتي تُجْ العمليَّ

تَ أنَّ س = ٤ ، م = ٨: لِمْ ا عَ ا يأتِي، إذَ دْ قِيمةَ كلِّ تعبيرٍ جبريٍّ ممَّ جِ أَوْ

ا يأتِي: ا جبريًّا لكلٍّ ممَّ تُبْ تعبيرً اُكْ

رِ الأصلعِ ٣٠ سم،  ولُ النَّسْ ا كانَ طُ .إذَ عِ لَ رِ الأصْ ولِ النَّسْ ورِ ١٨ سم علَى طُ رِ الكندُ  يزيدُ طولُ نَسْ   
ورِ؟ رِ الكندُ ولُ نَسْ ا طُ فمَ

س + ٢  ١٩ – م  ( س + ١ ) – ٨  

نَيْنِ ن ك باثْ أكثرُ مِ  ٤٤ ناقِصُ ص  مجموعُ ١٧ و س  

ا يُمكنُ تمثيلُه بالتعبيرِ الجبريِّ  س - ٦. وقفً فْ مَ   صِ

، أحرزَ خالدٌ   ك – ٣ مِن النقاط. نْ إِذَ

 



      



. ؟ اشرحْ إجابتكَ    ما الذي يدلُّ عليهِ المتغيرُ في التعبيرِ الجبريِّ

هُ التعبيرُ الجبريُّ   ١٢ – أ. ميَّةِ يمثِّلُ ن حياتِكَ اليَوْ ا مِ فْ موقفً صِ     

. ببَ رِ السَّ كُ .￯ثُمَّ اُذْ ن التعابيرِ الجبريةِ الأخرَ دِ التعبيرَ الجبريَّ المختلفَ عَ دِّ حَ  

تَ أنَّ ص =٩ ، ب =٥:  لِمْ ا عَ ا يأتِي إذَ دْ قيمةَ كلِّ تعبيرٍ جيريٍّ ممَّ جِ أَوْ

ص + ٢   ب + ٩  ص – ٤  ١١ – ب  

١٤ + ب   ١٢ – ص  (ب+١) – ١٥  (ص+٨) -٥  

ب+ (١٧-٩)   (ص-٥) + ٢٣  (ب-٢) +٨  (٢٥-٥) + ص  

ا يأتِي:  ا جبريًّا لكلٍّ ممَّ تُبْ تعبيرً اُكْ

ا مِن القِططِ  ا عددً تْ واحدةٌ منهَ لَدَ ، وَ طٍ باركٍ ٣ قِطَ عندَ مُ
يرةِ:  غِ الصَّ

يه:  عندَ راشدٍ ٥ بِطاقاتٍ أقلّ مِن أخِ

. يزيدُ على  هـ   بثلاثةٍ  

عددَ  يمثلُ  ا  جبريًّ ا  تعبيرً تُبْ  اكْ ثُمَّ  ا،  يِّرً تَغَ مُ فْ  رِّ عَ  

. باركٍ الآنَ غيرةِ عندَ مُ طَطِ الصَّ طَطِ الكبيرةِ والقِ القِ

عددَ  دَ  لِتَجِ السابقَ  الجبريًّ  التعبيرَ  لِ  اِستعمِ  

طَطِ  القِ عددُ  كانَ  ا  إذَ  ، باركٍ مُ  ￯لَد طَطِ  القِ
. غيرةِ ٤ قططٍ الصَّ

ن   م. ا مِ وحً طرُ العددُ  ١٠ مَ  

. ن   ن   بثلاثةَ عشرَ أكثرُ مِ  

. تةٍ مجموعُ   د   وسِ  

ا عنْ عددِ  ا جبريًّ تعبيرً تُبْ  اكْ ثُمَّ  ا،  يِّرً تَغَ مُ فْ  رِّ عَ  

. ￯ راشدٍ البِطاقاتِ لدَ

عددَ  دَ  لِتَجِ السابقَ  الجبريًّ  التعبيرَ  لِ  اِستعمِ  

ــوهُ  أخُ أعطاهُ  ا  إذَ  ، ــدٍ راش  ￯ لــدَ البِطاقاتِ 
. ١٥ بطاقةً

ا منها  س. ٥٦ مطروحً  

ا من  ١٦. طروحً مجموعُ  العددين ع  وَ  ٥  مَ  

 –

  



      

ا. ا عدديًّ ٤ + ٨ + ٩ = ٢١ يسمى تعبيرً  

سةً  جِ نِرْ  ٢٠ باستعمالِ  أزهارٍ  باقةَ  سميرةُ  تْ  دَّ أَعَ   

؟ ةِ ا عددُ أزهارِ البَاقَ . فمَ ينَةً مِ اسَ و١٦ يَ

٦    ٣٦ + ١١٤ = ١٥٦  

. لِ الجدولَ مِ أَكْ     

: ها غيرُ صحيحٍ يحٌ وأيُّ حِ  أيُّ مما يأتي صَ

. ةِ الَّ جةِ باستعمالِ عكسِ قاعدةِ الدَّ خرَ دُ قِيمةَ المُ نَجِ  

  : ةَ يَّ ملةَ العددِ تُبِ الجُ مَّ اكْ ، ثُ ثِّلِ المسألةَ الآتيةَ مَ

الآتيةَ  ةَ  يَّ العددِ ملةَ  الجُ يجعلُ   – أو   + يْنِ  تَ الإِشارَ أَيّ  بَيِّنْ 
  : صحيحةً

تُبْ  مَّ اكْ سألةِ الآتيةِ، ثُ ناسبًا للمَ ةٍ مُ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ
ةِ: الَّ اعدةَ الدَّ قَ

تَ أنَّ  لِمْ ا عَ ا يأتِي إذَ دْ قيمةَ كلِّ تعبيرٍ جبريٍّ ممَّ جِ أَوْ
أ =٢ ، ب =٦:

١٢، ١٨، ٢٤   ٦، ١٢، ١٦، ٢٦  
٦، ١٢، ١٨، ٢٨   ١٢، ٢٤، ٤٦   

قاعدةَ  دُ  تَجِ كيفَ    

. حْ رَ ؟ اِشْ ن جدولٍ ةٍ مِ دالَّ

ياجِ  سِ ــعُ  ضْ وَ ورةِ  ــرُ الــضَّ ن  مِ      

ا  ا طُولُ هذَ . فكمْ مترً كةِ ماءٍ بِرْ مايةٍ حولَ  حِ
؟  ياجِ السِّ

. فإذا  و سلطانُ مسافةَ ٣ كم في ٢١ دقيقةً   يعدُ

ها، فما عددُ  نفسِ رعةِ  بِالسُّ وِ  دْ العَ استمرَّ في 
 : ا ليقطعَ المسافاتِ تي يحتاجُ إليهَ الدقائقِ الَّ

٦، ٩، ١٢ كم؟
طِفلانِ  نالَ  مَ  ￯لَد            

قطعِ   ٣ ما  منهُ واحدٍ  كلَّ  تُعطِي   . يرانِ صغِ
قطعِ  عدُّ  تَمَّ  ا  فإذَ  . يومٍ كلِّ  في  يتٍ  بسكوِ
فأيُّ   ،٦ ن  مِ وعاتٍ  مجمُ في  يتِ  البسكوِ
هذهِ  نْ  مِ ا  ــدادً أع حُ  ضِّ تُوَ الآتيةِ  وائمِ  القَ

؟ وعاتِ المجمُ

نْ  يَّةً مِ لمِ ةً عِ جلَّ مَ محمدٌ مَ مَّ  صَ        

مَ ١٢ صفحةً  . حيثُ صمَّ لالَ ٣ أيامٍ ٢٣ صفحةً خِ
لِ و ٦ صفحاتٍ في اليومِ الثَّانِي. فأيُّ  في اليومِ الأوَّ
ها في  مَ فحاتِ الَّتي صمَّ مما يأتي يعبرُ عنْ عددِ الصَّ

؟ اليومِ الثَّالثِ





ب + ٤   ١٦ – أ  

   = ٢٣ – ١٢ – ٦  
 = ٢٣ × ١٢ ÷ ٣  

  = ٢٣ – ٦ + ٣  
 = ٢٣ + ٦ + ١٢  

 






 
 

 



 

  
      
            

دِ  أَعِ مَّ  ثُ  ، بالآحادِ ئًا  تَدِ بْ مُ الواحدِ  مِ  قْ بالرَّ العددِ  أرقامِ  مِن  رقمٍ  كلَّ  رِبْ  اِضْ
ا. يًّ ورِ يعَ إنْ كانَ ضرُ مِ التَّجْ

         
بَ في مضاعفاتِ الأعدادِ ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ � رْ الضَّ
� . يبِ رِ قْ ربِ باستعمالِ التَّ تقديرَ ناتجِ الضَّ
بَ عددٍ مكونٍ مِنْ أربعةِ أرقامٍ على الأكثرِ في عددٍ مكونٍ منْ  � رْ ضَ

. دٍ مٍ واحِ رقْ
ةِ الإجابةِ. � ولِيَّ تحديدَ معقُ

مع مها ١٣ فراشةً ، إذا كانَ للفراشةِ جناحانِ فإنَّ عددَ الأجنحةِ   
ا. ١٣ × ٢ أو ٢٦ جناحً

١٣
٢  ×
٦

٢٠+
٢٦

×
×

    
المضاعفاتُ

ناتجُ الضربِ
التقديرُ
التقريبُ

توزيعُ الضربِ على الجمعِ



     . ربِ  في عددٍ مِن رقمٍ واحدٍ مَ معلوماتِكَ حولَ الضَّ نَظِّ ةَ لِتُ اِعملْ هذهِ المطويَّ
اِبدأْ بورقةٍ قياسها A3 (٢٩ × ٤٢ سم).

وِ الورقةَ إلى ثلاثةِ  اِطْ  
ا يظهرُ في  ، كمَ أجزاءٍ

. كلِ الشَّ

فلَى  ةَ السُّ اِثْنِ الحافَّ  
إلى الأعلَى بمقدارِ 

٥ سم.

افَّ  وَ بِّتِ الحَ ثَ  
مغِ  جيَّةَ بالصَّ ارِ الخَ

لَ على  لتحصُ
. يُوبٍ ٣ جُ

روسِ  تُبْ أسماءَ الدُّ اُكْ  
 ، كلِ كما في الشَّ

لْ ما تعلَّمتَهُ على  وسجِّ
ا  ، واحفظْهَ بطاقاتٍ

. يُوبِ داخلَ الجُ

 



    

      

ربِ لكلٍّ مما يأتي: ملةَ الضَّ تُبْ جُ اُكْ

٢ × ٣  ٢ × ٤  ٥ × ٦  ٧ × ٨  

٩
٤ ×

 
٨

٣ ×
 
٧

٥ ×
 
٩

٩ ×
 


٢٦  ٢٥١  ٤٤٩٩  ٣٣١٠٣  

١٦٣٠  ٥٣٦٧  ٢٠٤٩٥  ٨٩١٩٦  

؟ ا العددُ التَّقريبِيُّ لطُلاَّبِ هذه المدرسةِ . مَ يوجدُ ١٣٦٦ طالبًا في إحد￯ المدارسِ الابتدائيَّةِ  

بْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ الآتيةِ إلى أكبرِ منزلةٍ فيهِ: قرِّ

: مَ الأمرُ ا لَزِ ، اِستعملِ الأنماطَ إذَ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ ةَ للرَّ ليَّ دِ القيمةَ المنزِ جِ أَوْ

اتٍ  صفحَ  ٨ على  المجاورُ  الصورِ  ألبُومُ  ي  يحتوِ  

، إذا كانتْ  رِ في الألبُومِ وَ . ما عددُ الصُّ رِ وَ ن الصُّ مِ
؟ رِ وَ ه من الصُّ ي على العددِ نفسِ كلُّ صفحةٍ تحتوِ



        
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     

     
      
     
     

 
    

فاتُ  ضاعَ المُ

www.obeikaneducation.com

: طَ الأصفارِ ظْ نَمَ . لاحِ بٍ رْ ملِ ضَ ا يأتِي تمثيلٌ لأربعِ جُ فِيمَ
 

Fourth pass Fourth pass Fourth pass Fourth pass

٤ × ١ = ٤



Fourth pass Fourth pass Fourth pass Fourth pass

٤ × ١٠ = ٤٠


٤ × ١٠٠ = ٤٠٠



Fourth passFourth passFourth passFourth pass

٤ × ١٠٠٠ = ٤٠٠٠

بِ أيِّ عددٍ  رْ كَ على ضَ دَ ؛ لِتُساعِ ةَ ربِ الأساسيَّ يُمكنكَ استعمالُ حقائقِ الضَّ
ا. هنيًّ : ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ ذِ في الأعدادِ

رزةٍ. كمْ عددُ  لبةٍ ١٠٠ خَ ، في كلِّ عُ رزِ لَبٍ مِنَ الخَ ى ٧ عُ اشترتْ سلمَ   
الخرزِ في العلبِ التي اشترتْها سلمى؟ 

. ةَ وأنماطَ الأصفارِ لْ حقائقَ الضربِ الأساسيَّ لإيجادِ ٧ × ١٠٠اِستعمِ
٧ × ١ = ٧×

٧ × ١٠ = ٧٠ ×
٧ × ١٠٠ = ٧٠٠ ×

رزةٍ. ى ٧٠٠ خَ ، اشترتْ سلمَ نْ إِذَ









     
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دْ ناتجَ ٣ × ٧٠٠٠: جِ أَوْ

٣ × ٧ = ٢١   ×

٣ × ٧٠ = ٢١٠  ×

٣ × ٧٠٠ = ٢١٠٠   ×

٣ × ٧٠٠٠ = ٢١٠٠٠   ×

إضافةِ  مع   ٧  ×  ٣ هوَ  الجوابَ  أنَّ  ظْ  لاحِ  ،  ٢١٠٠٠ هو   ٧٠٠٠  ×  ٣  ، نْ إِذَ
٣  أصفارٍ إلى اليمينِ



           
        
         



ا . نِيًّ هْ ا في مضاعفاتِ ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ ذِ ا أنْ تَضرِبَ عددً يُمكنُكَ أيضً
. بِ عددٍ ما في أيِّ عددٍ آخرَ رْ فُ هوَ ناتجُ ضَ ضاعَ والمُ

١٠ فٌ للعددِ  ضاعَ مُ   ٢٠   
١٠٠ فٌ للعددِ  ضاعَ مُ   ٢٠٠   

١٠٠٠ ٢٠٠٠ مضاعفٌ للعدد    

كتلتها  فما   ، وجرامٍ كيلُ  ٢٠٠٠  ×  ٨ الإطفاءِ  سيَّارةِ  كتلةُ  كانتْ  إذا    
؟ وجراماتِ بالكيلُ

وجراماتِ نحتاجُ إلى إيجادِ ٨  ×  ٢٠٠٠: لإيجادِ وزنِها بالكيلُ
٨ × ٢٠٠٠   

 

١٦٠٠٠   
. وجرامٍ بما أنَّ ٨ × ٢٠٠٠ = ١٦٠٠٠ ، فإنَّ كتلة سيَّارةِ الإطفاءِ ١٦٠٠٠ كيلُ



     

 ×       
  

        



. ن ثلاثةِ أصفارٍ ￯ الناتجُ أكثرَ مِ ا احتوَ حْ لماذَ رَ   ما ناتجُ ٤×٥٠٠٠؟ اِشْ

؟ ، فكمْ يبيعُ في ٦ أيامٍ يبيعُ أحدُ المطاعمِ ٣٠٠ فطيرةٍ كلَّ يومٍ  

؟ لِّيُّ للنوافذِ . ما العددُ الكُ افذَ ، ولكلِّ بيتٍ ١٠ نَوَ يوجدُ في أحدِ الأحياءِ ١٠٠ بيتٍ  

الواحدِ  الكيلُوجرامِ  ثمنُ  كانَ  فإذا  ا.  ٢٠ كيلُوجرامً صندوقٍ  كلِّ  في   ، تقِ سْ الفُ من  صناديقَ   ٣ الٍ  بقَّ  ￯ لدَ  

لِّهِ؟ تقِ كُ سْ ا ثمنُ الفُ ٤ دنانير، فمَ

؟ ما ناتجُ ١ × ١٠٠٠٠؟ كيفَ وجدتَ الناتجَ     
ا ١٨٠٠٠. مَ ي الناتجُ فيهِ بٍ يُساوِ رْ تَيْ ضَ لَ مْ تُبْ جُ اُكْ     

: هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: ةَ والأنماطَ لاً حقائقَ الضربِ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: نِيَّ هْ ابَ الذِّ سَ لاً الحِ ستعمِ ، مُ رِبْ اِضْ

تُبِ العددَ المناسبَ في  :  اُكْ   

 ٣ × ٢٠  
: هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 ٨ × ٦٠٠  
: هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
 ٩ × ٩٠٠٠  

  ٤ × ٣٠  
: نِيَّ هْ ابَ الذِّ سَ لاً الحِ ستعمِ ، مُ رِبْ اِضْ

 ٣ × ٩٠٠  ٧ × ٦٠٠٠  

: ةَ والأنماطَ ، مستعملاً حقائقَ الضربِ الأساسيَّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 =٣ × ١  

 =٣ × ١٠  
 =٣ × ١٠٠  

 =٣ × ١٠٠٠  

 =٧ × ٤  

 =٧ × ٤٠  
 =٧ × ٤٠٠  

 =٧ × ٤٠٠٠  

 =٥ × ٦  

 =٥ × ٦٠  
 =٥ × ٦٠٠  

 =٥ × ٦٠٠٠  

 =٢ × ١  
: ةَ والأنماطَ لاً حقائقَ الضربِ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ



 =٢ × ١٠  
 =٢ × ١٠٠  

 =٢ × ١٠٠٠  

 =٦ × ٤  
: ةَ والأنماطَ لاً حقائقَ الضربِ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ



 =٦ × ٤٠  
 =٦ × ٤٠٠  

 =٦ × ٤٠٠٠  

 =٧ × ٨  

 =٧ × ٨٠  
 =٧ × ٨٠٠  

 =٧ × ٨٠٠٠  

إذا كانَ ٦ ×  = ٤٢، فإنَّ ٦٠ ×  = ٤٢٠٠  إذا كانَ ٥ ×  ٧ =   ، فإنَّ ٥٠ ×  = ٣٥٠٠  

     




             

ةِ، ￯ المدارسِ الابتدائيَّ بِ إحدَ رودٍ مِن الأقلامِ لطلاَّ ￯ سعدٌ ثلاثةَ طُ دَ أَهْ
بُ المدرسةِ يحتاجونَ  . وقد كان طلاَّ ي على ٩٠٠ قلمٍ ا يحتوِ كلُّ طردٍ منهَ

. إلى ٢٥٠٠ قلمٍ كلَّ شهرٍ
هذا  فهلْ   . شهرٍ مِن  أكثرَ  المدرسةِ  بَ  لاَّ طُ تكفِي  الأقلامَ  إنَّ   : سعدٌ قالَ 

؟  معقولٌ

٣ × ٩٠٠    

 

٢٧٠٠    

   

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. رودٍ • أهد￯ سعد المدرسةَ ثلاثةَ طُ

. ي على ٩٠٠ قلمٍ • كلُّ طردٍ يحتوِ
بُ إلى ٢٥٠٠ قلمٍ شهريًّا. لاَّ • يحتاجُ الطُّ

؟ ما المطلوبُ
بَ أكثرَ مِن شهرٍ؟ لاَّ رودٍ من الأقلامِ تكفِي الطُّ • هلْ مِن المعقولِ القولُ إنَّ ٣ طُ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ

. رْ إنْ كانَ الناتجُ معقولاً رِّ دْ ناتجَ ٣ × ٩٠٠ ثمَّ قَ جِ دْ ناتجَ أَوْ جِ أَوْ

. ربِ قِ مِن الضَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ للتَّحقُّ
٩٠٠ + ٩٠٠ + ٩٠٠ = ٢٧٠٠

. ، الإجابةُ صحيحةٌ نْ إِذَ

. ربِ قِ مِن الضَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ للتَّحقُّ

 ×   
      

      

. قلامِ تكفِي الطلاب أكثرَ مِن شهرٍ رودٍ من الأَ بما أنَّ ٢٧٠٠ > ٢٥٠٠ فإنَّه مِن المعقولِ القولُ إنَّ ٣ طُ

        



: بَبَ رِ السَّ كُ اذْ ا كانتْ الإجابةُ معقولةً أمْ لا، وَ رْ إذَ رِّ قَ

امِ  الأيَّ أرقامَ  الآتيةُ  رةُ  فكِّ المُ رُ  تُظْهِ       

: اجتَهُ في كلِّ شهرٍ ا طارقٌ درَّ تي يستعملُ فيهَ الَّ




 




















 









 


اجتَهُ مسافةَ ١٠ كيلومتراتٍ في  يقودُ طارقٌ درَّ  
إنِّ  القولُ  المعقولِ  ن  مِ فهلْ  الواحدةِ.  ةِ  المرَّ
في  ا  كيلُومترً  ٥٠٠ ن  مِ أكثرَ  اجتهُ  درَّ قادَ  ا  طارقً

؟ رٍ ٦ أشهُ

ها  يوفِّرُ تي  الَّ الدنانير  عدد  الآتيةُ  القائمةُ  رُ  تُظْهِ  

الاتِهم. مجموعةٌ من الأطفالِ في حصَّ
وفِّرهُ  يُ ما  مجموعَ  إنَّ  القولُ  المعقولِ  ن  مِ فهلْ   

ا هوَ ٢٠٠ دينارٍ تقريبًا؟ الأطفالُ جميعً

 ١٨٠ ونُ  يَكُ مسألةً    

ا. ا إجابةً معقولةً لهَ دينارً

ابقةِ: ا على المسألةِ السَّ اعتمادً
رَ إنْ كانَ    لماذا ضربتَ ٣ في العددِ ٩٠٠؛ لتقرِّ

كلامُ سعدٍ معقولاً أم لا؟

ربِ           الضَّ ناتجِ  في  فرانِ  صِ يوجدُ  ا  لماذَ اشرحْ   

. ٣ × ٩٠٠

ي يمكنُ أنْ يجعلَ كلامَ  ، ما الَّذِ راجع المسألةَ  

؟ سعدٍ غيرَ معقولٍ

ضْ أنَّ سعداً أهد￯ المدرسةَ خمسةَ طُرودٍ  تَرِ اِفْ  

ن المعقولِ القولُ إنَّ الأقلامَ  ، فهلْ مِ ن الأقلامِ مِ
. حْ ذلكَ رَ ؟ اِشْ ةِ شهرينِ ي الطُّلاَّبَ مدَّ تكفِ

فهلْ  يوميًّا.  صحيفةً   ٤٠ بتوزيعِ  باسمٌ  يقومُ   

ها  عُ تي يوزِّ حفِ الَّ ٤٠٠ تقديرٌ معقولٌ لعددِ الصُّ
باسمٌ أُسبوعيًّا؟

وبٍ  حاسُ لشراءِ  ا  شهريًّ ا  دينارً  ٤٠ صالحٌ  يوفِّرُ   

ا،  دينارً  ١٢٠ هِ  لديْ كانَ  فإذا  دينار،   ٤٠٠ ثمنُه 
هازِ  هُ بإمكانه شراءُ جَ ن المعقولِ القولُ إنَّ فهلْ مِ

ن توفِيرهِ؟ وبِ بعدَ ٦ أشهرٍ مِ الحاسُ

علَى  ا  سيرً أسبوعيًّا  دقيقةً   ٦٠ قاسمٌ  ي  يمضِ  

صولِ إلى مدرستِه، فهلْ من المعقولِ  يْهِ للوُ مَ دَ قَ
ا إلى مدرستِه  ي ٢٤٠ دقيقةً سيرً القولُ إنَّهُ يمضِ

؟ خلالَ ٤ أسابيعَ












عدد الدنانير  

 



    

     
      

 
   

التَّقديرُ

www.obeikaneducation.com

طلابَها  مــدرســةً   ٢٩ أرســلــتْ 
فإذا  ثقافيةٍ.  مسابقةٍ  في  للمشاركةِ 
مدرسةٍ،  كلِّ  منْ  طلبةٍ   ٦ اشتركَ 
الذينَ  للطلبةِ  التقريبيُّ  العددُ  فما 

شاركوا في هذهِ المسابقةِ؟

ا لا تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ. يمكنُكَ استعمالُ التَّقديرِ عندمَ

سابقةِ الثَّقافيَّةِ؟ وا في المُ ين شاركُ يبيُّ للطلبةِ الَّذِ ما العددُ التَّقرِ     
بِ العددَ الأكبرَ ٢٩ إلى أقربِ عشرةٍ. رِّ  قَ    

٦ × ٢٩

٦ × ٣٠
رِبْ ذِهنيًّا.  اِضْ    

٦ × ٣٠ = ١٨٠
سابقةِ. وا في هذهِ المُ ، ١٨٠ طالبًا وطالبةً تقريبًا قد شاركُ نْ إِذَ

ب، ولكلِّ طالبٍ الحقُّ في أنْ   في إحد￯ المدارسِ ١٠٤ طلاَّ        
؟ ينَ وِّ رْ عددَ المدعُ دِّ . قَ درسيِّ بَائِهِ إلى حضورِ الحفلِ المَ رِ قْ و ٣ مِن أَ يدعُ

بُ العددَ الأكبرَ ١٠٤ إلى أقربِ مئةٍ. رِّ قَ ربِ ٣ × ١٠٤ نُ لتقديرِ ناتجِ الضَّ
٣ × ١٠٤ 

 ٣× ١٠٠ = ٣٠٠





  





      




  


   
      

 


   

   

الَيْ ٣٠٠ شخصٍ وَ ينَ حَ عددُ المدعوِّ

        

http://www.obeikaneducation.com/


: ربِ ةِ لناتجِ الضَّ رَ مِنَ القيمةِ الفِعليَّ رْ إِذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ أمْ أصغَ كُ ، ثمَّ اذْ اتِجَ رِ النَّ دِّ قَ

٩ × ٨٧٠    ٦ × ٥٥٠٠  ٩ × ٧٤٢٠  

ةِ ٨  أشهرٍ  ا ٦٠٠ دينار مدَّ وا شهريًّ رَ عليٌ وعائلتُه أنْ يوفِّرُ قرَّ  
لشراءِ سيارةٍ. فإذا كان ثمنُ السيارةِ ٥٤٠٠ دينار، فهلْ ما 

. حْ ذلكَ رَ سيوفِّرونُه يكفي لشراءِ السيارةِ؟ اِشْ

يُعطِي  ا  لماذَ  . سنواتٍ  ٨ ةِ  مدَّ سنة  كلِّ  في  ا  دينارً  ١٤٩٩ مبلغَ  رُ  ستوفِّ عليٍّ  عائلةَ  أنََّ  ضْ  تَرِ   اِفْ
؟  ا خاطئًا عنْ مبلغِ التَّوفيرِ رً التَّقريبُ إلى أقربِ ألفٍ مؤشِّ

ربِِ  ٨ × ١٩٩٣ رُ  ناتجَ الضَّ دِّ أَقَ

. ةَ والأنماطَ ربِ الأساسيَّ ستعملاً حقائقَ الضَّ رِبْ مُ مَّ اِضْ ، ثُ لاً بْ أوَّ رِّ قَ
٨ × ١٩٩٣

٨ × ٢٠٠٠ = ١٦٠٠٠
ي تقريبًا ١٦٠٠٠  بِ ٨ × ١٩٩٣ يُساوِ رْ ، ناتجُ ضَ نْ إِذَ

ربِ يكونُ  ا فإِنَّ تقديرَ ناتجِ الضَّ نَا العددَ ١٩٩٣ إلى قِيمةٍ أكبر؛ لِذَ بْ رَّ ظْ أنََّنا قَ لاحِ
. أكبر مِن النَّاتجِ الفِعلِيِّ



                  •
      
         

  
            •
      
         

  

٤٤٩
 ٥  ×

٤٧
 ٤  ×

٣٢٩٣
 ٤  ×



     

    



: ربِ رَ مِن القيمةِ الفعليَّة لناتجِ الضَّ رْ إذا كانََ التَّقديرُ أكبرَ أو أصغَ كُ ، ثمَّ اذْ ربِِ رْ  ناتجَ الضَّ دِّ قَ

٨ × ٦٤٧  ٥ × ٣٥٥  ٧ × ٤٥٠   ٥ × ٢٨  

٧ × ٩٣١٠     ٩ × ٣٥٠٠      ٦ × ٨٨١٦  ٩ × ٩٤٩٨  

يقيةِ  ن الإجابةِ الحقِ كَ أكبرَ أمْ أصغرَ مِ ا كانَ تقديرُ حْ كيفَ يُمكنكَ أنْ تعرفَ إذَ رَ  اِشْ      
 . بٍ رْ لمسألةِ ضَ

بنِ  انِ  حسَّ مدرسةِ  فصولِ  من  فصلٍ  كلِّ  في   
عددُ  يبلغُ  كمْ  طالبًا.   ٢٤ الابتدائيَّةِ  ثابتٍ 
فُصولِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ تقريبًا  المدرسةِ  طلاَّبِ 

؟ المدرسةِ ٨ فصولٍ

ا،  ا وإِيابًا ١٥٨ كيلومترً تبلغُ المسافةُ بينَ مدينتين ذهابً  
فكمْ   ، الأُسبوعِ فِي  اتٍ  مرَّ  ٦ المسافةَ  علاء  ويقطعُ 
التي  المسافاتِ  مجموعُ  يكونُ  تقريبًا  ا  كيلومترً

؟ ها علاء في الأُسبوعِ يقطعُ

فكيفَ   ،١٨٩  ×  ٤ بِ  رْ ضَ لحاصلِ  يقيةَ  الحقِ الإجابةَ  تريدُ  أنََّكَ  ضْ  تَرِ      اِفْ

؟ وابِ ن معقوليةِ الجَ دِ مِ يمكنُكَ استعمالُ التَّقريبِ للتَّأكُّ

٣٢
 ٥  ×

٥٦٢
 ٦  ×

٧٢٩
 ٨  ×

٩٤٩
 ٤  ×



. صولِ على جوائزَ ا مِن أجلِ الحُ ، ويجمعانِ نقاطً ٌ يذهبُ كلٌّ من سالمٍ وهانِي إلى مدينةِ الألعابِ    
، وحصـلَ علـى  تيـنِ ذهـبَ سـالمٌ مرَّ
ـا أكبـرُ  ةٍ. مَ ٥١٥٠ نقطـةً فـي كلِّ مـرَّ

ا؟ جائزةٍ يمكنُه أنْ يحصلَ عليْهَ
ا  كمْ لعبةَ سيَّارةٍ يمكنُ أنْ يحصلَ عليْهَ

ها؟ سالمٌ بالنِّقاطِ الَّتي جمعَ
مدينةِ  إلى  اتٍ  مرَّ  ٧ هانِي  ذهبَ  إذا 

ا؟ مَ ، فما أكبرُ جائزتينِ يمكنُه الحصولُ عليهِ ةٍ يجمعُ ٩٠٥٠ نقطةً ، وفي كلِّ مرَّ الألعابِ







. صولِ على جوائزَ ا مِن أجلِ الحُ ، ويجمعانِ نقاطً  يذهبُ كلٌّ من سالمٍ وهانِي إلى مدينةِ الألعابِ

        



           
       

      
      
    
    

  
   

ةُ زئيَّ ربِ الجُ اتجُ الضَّ نَوَ

www.obeikaneducation.com

كرةً   ١٣ وأخويهِ  رَ  مَ عُ من  كلٍّ  مع 
الكراتِ  عددُ  ما   . منهمْ واحدٍ  لكلِّ 

ا؟ مْ جميعً لديهِ

بِ ٣ × ١٣ رْ ربِ الأساسيةِ لإيجادِ ناتجِ ضَ يمكنُكَ استعمالُ ما تعرفهُ عن حقائقِ الضَّ

رَ وأَخويْهِ؟ مَ ما عددُ الكراتِ الَّتي لد￯ عُ
٣ ×١٣ : بكةُ الآتيةُ بيِّنُ الشَّ تُ

 
٣

١٣

٣

١٠٣ +

ا. هَ ةَ ثمَّ اجمعُ ربِ الجزئيَّ دْ نواتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣ × ١٠ = ٣٠

٣ × ٣    = ٩
. ثم أجمعُ نواتجَ الضربِ الجزئيةَ

٣٠ + ٩ = ٣٩
إذنْ ٣ × ١٣ = ٣٩ 

. رَ وأَخويْهِ ٣٩ كرةً مَ ، مع عُ نْ إِذَ



  

 ×     
 ×     

زأيْنِ بكةَ إلى جُ ئِ الشَّ زِّ جَ

                  

http://www.obeikaneducation.com/


. بِ عددينِ يلاتِ لإيجادِ ناتجِ ضرْ ستطِ ا استعمالُ نماذجِ المُ يمكنُكَ أيضً

  

        
         

  

عُ كلُّ رفٍّ لـ٢٣ كتابًا. تَّسِ ، يَ تبِ انِ مِن الكُ في مكتبةٍ رفَّ    

؟ يْنِ فَّ ا على الرَّ هَ عُ ضْ ما عددُ الكتبِ الَّتي يمكنُ وَ

 ٢ × ٢٣   ٢ × ٢٠ = ٤٠   
مُ أنََّ : ٢٣ = ٢٠+٣ لَ تَعْ

٢

٢٠٣ +

٢ × ٣ = ٢٦ × ٢٠ = ٤٠

يْنِ فَّ عُ ٤٦ كتابًا على الرَّ نْ يمكنُ وضَ إِذَ
. ويمكنُ أنْ تضربَ في عددٍ مكونٍ  مِن رقمٍ واحدٍ منْ دونِ استعمالِ النَّماذجِ



  

٣

٣٠٢ +

٣ × ٢ = ٣٦ × ٣٠ = ٩٠

رِبْ  في الآحادِِ  اِضْ    ِِرِبْ في العشرات  اِضْ    

٣٢
 ٣  ×
٦

٣٢
 ٣ ×
٦

 ٩٠ +
٩٦

٣٢
 ٣  ×

٩٦

 ×
 ×

رب: ٣ × ٣٢ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
رِبْ في العشراتِِ ، ثمَّ اضْ رِبْ في الآحادِِ اِضْ



  

 ×  ×

 يبيِّنُ النَّموذجُ أنََّ ٣ × ٣٢ = ٩٦    

        



ةِ الإجابةِ: دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

ةِ الإجابةِ: دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 ، الفطائرِ ن  مِ ا  كيسً افةِ ٢١  الكشَّ فريقِ   ￯لَد  

. فإذا أكلَ الفريقُ  في كلِّ كيسٍ منها ٤ فطائرَ
الفطائرِ  عددُ  فما  ٩ منها،  دا  عَ ما  الفطائرَ 

؟ تي أكلَها الفريقُ الَّ

وفِ ، طُولُ  ن الصُّ  قطَّعتْ منالُ ٤ قطعٍ مِ     

قِطَعِ  أطوالِ  مجموعُ  ما  ا.  سنتمترً  ١١ ا  منهَ كلٍّ 
؟ وفِ الصُّ

ن ١٠٠ وأكبر من ٩٠. ا يكونُ ناتجُ ضربِه في ٣ أقلَّ مِ تُبْ عددً  اُكْ      

. حْ ذلكَ رَ بِ ٣٢ في ٣؟ اشْ رْ ه ناتجُ ضَ بِ ٣ فِي ٣٢ هوَ نفسُ رْ      هلْ ناتجُ ضَ

٢ × ٣٢  ٣ × ٢٢   ٢ × ٣٣  ٢ × ١٤  

٤ × ٢٢  ٥ × ١١  ١٢
٤  ×  

٤٢
٢  ×  



٤٤
٢  ×  

 ٢١
٤  ×  

٣٠
٣  ×  

 ٣٢
٣  ×  



على  ويوجدُ  ا،  مقعدً  ٢٣ فِّ  الصَّ رفةِ  غُ في   

على  الكتبِ  عددُ  فما   . كتبٍ  ٣ مقعدٍ  كلّ 
المقاعدِ جميعِها؟

المستطيلِ  نموذجُ  كَ  يساعدُ كيفَ  حْ  رَ   اِشْ

. بِ عددينِ رْ سابِ ناتجِ ضَ على حِ

 : فوفِ الصُّ في  الطالباتِ  أعدادَ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ  يِّنُ  بَ يُ    
. ابعِ والخامسِ في مدرسةِ المستقبلِ الثَّالثِ والرَّ

؟ ابعِ فِّ الرَّ ما عددُ الطالباتِ في الصَّ
؟ فِّ الثَّالثِ ابعِ على عددِ طالباتِ الصَّ فِّ الرَّ كمْ يزيدُ عددُ طالباتِ الصَّ

ا؟ هَ فوفِ جميعِ ما عددُ الطالباتِ في الصُّ



























 

                  



      
      
      
     
     

 
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          
      

     

نحتاجُ  وهكذا   ، نجمعُ عندما  التجميعِ  إعادةِ  إلى  أحيانًا  نحتاجُ  فإننا  تعلمُ  كما 
. ربِ أحيانًا إلى إعادةِ التجميعِ عندَ الضَّ

دِ النَّاتجَ : ٢ × ١٦  جِ  أَوْ

   ا لـ : ٢ × ١٦ لْ نموذجً مَ اِعْ
ثِّلْ مجموعتينِ في كلٍّ منها ١٦  مَ

مكعبًا .
لْ عشرةً واحدةً و ٦ آحادٍ  استعمِ

لِّ مجموعةٍ. في كُ

   ا مِجِ الآحادَ معً اِدْ
ا . والعشراتِ معً

   َيع مِ دِ التَّجْ أَعِ
إلى  آحادٍ   ١٢ تجميعَ  ــدْ  أَعِ
. عشرةٍ واحدةٍ ويتبقى ٢ آحادٍ

  . ةَ زئِيَّ ربِ الجُ عْ نَواتجَ الضَّ مَ اِجْ

. ربِ أحيانًا إلى إعادةِ التجميعِ عندَ الضَّ











١٦
 ٢  ×

٣٠
 ٢  +

٣٢



  

 

نْ ٢ × ١٦ = ٣٢ إِذَ
        
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ربِ : ٢ × ١٦. عملية الضَّ ا لِـ لْتَ نموذجً حْ كيفَ عمِ رَ اِشْ  

: ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ ، ثمَّ أَوْ ربِ لكلِّ نموذجٍ تُبْ جملةَ الضَّ اُكْ

: باتِ لاً المكعَّ ستعمِ ، مُ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

  

  

 ١٧ × ٣                                    ٤ × ٢٤                                   ١٢ × ٦                           ٥ × ٨  

. بُ رِ ا تضْ حْ متَى تَحتاجُ إلى إعادةِ التَّجميعِ عندمَ رَ      اِشْ

؟ ربِ ا ناتِجُ الضَّ نْ ١٦، فمَ نُ مِ ، كلُّ مجموعةٍ تَتكوَّ إذا كانََ لديكَ ٤ مجموعاتٍ  

. حْ ذلكَ رَ ؟ اِشْ ربِ ا إلى إعادةِ التَّجميعِ عندَ الضَّ هلْ تحتاجُ دائمً  

؟ نَ الآحادِ والعشراتِ بعدَ إعادةِ التَّجميعِ يَّرَ عددُ كلٍّ مِ غَ كيفَ تَ  

؟ تَ التَّجميعَ دْ لماذا أَعَ  

 

                 



           
      

      
     
   
     

 
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   

؟  ةً ، في كلِّ طابقٍ ١٣ شقَّ ابِقَ وَ نةٍ مِن خمسةِ طَ مارةٍ مكوَّ ةً في عِ  كمْ شقَّ   
لَ النَّماذجَ لإيجادِ ناتِجِ ٥ × ١٣ يمكنُكَ أنْ تستعمِ



   

 استعملِ    
باتِ كعَّ المُ

الورقةَ  لِ    اِستعمِ    
والقلمَ

كلِّ  في   ، ابِقَ وَ طَ بِنَايةٌ من خمسةِ 
ةً في هذهِ  . كمْ شقَّ ةً طابقٍ ١٣ شقَّ

البِنايةِ؟



  ×
  

  ×
 

  

  
. نْ فِي البِنايةِ ٦٥ شقةً إِذَ


  ×





  ×



 ×              

                    

 ×          

        
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ةِ  عَ ٨ بيضاتٍ في المرَّ ةِ أنْ تضَ حراويَّ لحفاةِ الصَّ نثَى السُّ  تستطيعُ أُ    
لحفاةً؟ عُ ١٢ سُ الواحدةِ. كمْ بيضةً تضَ

 ×  ×  
رِبِ في الآحاد   اِضْ    

رِبِ في العشراتِِ  اِضْ    

بيِّنُ النموذجُ الآتي أنََّ ٨ × ١٢ = ٩٦ يُ

عْ ١٢ سلحفاة  ٩٦ بيضة. ، تضَ نْ إِذَ


. ا فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ لِيِّ ٩٦؛ لذَ عْ ظْ أنََّ ٨٠ قريبةٌ مِن النَّاتجِ الفِ لاحِ



  ×

 ×
 

   
       

١٢
 ٨  ×
٦

١٢
 ٨  ×

٩٦

   

١٢
 ٨ ×

١٦
 ٨٠ +
٩٦

: مَ الأمرُ لِ النَّماذجَ إذا لَزِ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ :أَوْ مَ الأمرُ لِ النَّماذجَ إذا لَزِ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٣
 ٤  ×

 ٢٧
 ٣  ×

 ١٣
 ٨  ×

 

ن طريقٍ بطولِ ١٤ كم   تقومُ شركةٌ بصيانةِ جزءٍ مِ     
في  بصيانتِه  الشركةُ  ستقومُ  ا  كيلومترً فكمْ   . أُسبوعٍ خلالَ 

ه؟ لِ نفسِ عدَّ تْ في العملِ بالمُ ٤ أسابيعَ إذا استمرَّ

تجدُ  كيفَ  حْ  ـــرَ اِشْ  
ناتجَ ٦ × ٣٧ .

 
       

 

١

١

   

٨

١٠٢ +

٨ × ١٠ = ٨٠

١٦
 = 
٢ ×

 ٨
 

                 



: مَ الأمرُ ربِ ، واستعمل النّماذجَ إذا لزِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 ٣١ × ٨                                    ٢٨ × ٤                                   ١٤ × ٩                           ١٨ × ٨  

٥٣
٢  ×  

 ٤٦
٢  ×  

٩٢
٣  ×  

 ١٥
٤  ×  



ةِ  يَّ وِ صَ العَ الحشراتِ  أنواعِ  أحدِ   يصلُ طولُ      

؟ ا النَّوعِ إلى ٤٥ سم. ما طُولُ ٣ حشراتٍ من هذَ

عُْ صانعُ الفطائرِ ٢٥ قطعةَ زيتونٍ في الفطيرةِ الواحدةِ.  يضَ  

؟ ها في ٦ فطائرَ عُ تي يضَ يتونِ الَّ ما عددُ قِطَعِ الزَّ

ا ١٢٠. بٍ يكونُ ناتجُ كلٍّ منهمَ رْ تَيْ ضَ لَ مْ تُبْ جُ  اُكْ     

؟ ربِ ن ٦٠ دونَ إجراءِ عمليَّةِ الضَّ  كيفَ تعرفُ أنََّ ٢١ × ٣ أكبرُ مِ      

￯؟ ربِ الآتيةِ تختلفُ عن المسائلِ الثَّلاثِ الأُخرَ أيُّ مسائِل الضَّ  

ها لتجدَ ناتجَ ٤ × ٧٦ . تي تتَّبِعُ طواتِ الَّ فِ الخُ      صِ

 × × × ×

. ل منطاد قبلَ أكثرَ من ٨٠ سنةً  تمّ صنعِ أوّ
؟ بًا لأقرب مئةٍ ان وقودِ المنطادِ مقرّ ما سعةُ خزَّ

إذا  ساعاتٍ   ٣ في  المنطادُ  يقطعها  تي  الَّ المسافةُ  ما 
طارَ بأقصى سرعةٍ له ؟

ذلكَ  كانَ  إذا  المنطادُ  إليه  يصلُ  ارتفاعٍ  أعلى  ما 
طِ ارتفاعِ طيرانِه؟ الارتفاعُ يساوي ٥ أمثالِ متوسِّ





.  سنةً

إذا  ساعاتٍ   

ذلكَ  كانَ  إذا  المنطادُ  إليه  يصلُ  ارتفاعٍ  أعلى  ذلكَ ما  كانَ  إذا  المنطادُ  إليه  يصلُ  ارتفاعٍ  أعلى  ما 

إذا  ساعاتٍ  إذا   ساعاتٍ   

ذلكَ  كانَ  إذا  المنطادُ  إليه  يصلُ  ارتفاعٍ  أعلى  ذلكَ ما  كانَ  إذا  المنطادُ  إليه  يصلُ  ارتفاعٍ  أعلى  ما 


    –    •
     

       •

        •

 

 



        



. لبٍ ا ، وعندَ عبدِ المجيدِ ٤ عُ لبةُ الواحدةُ تكفِي ١٥ مدعوًّ  العُ
. لبُ الأربعُ ا تكفِيهم العُ دْ كمْ مدعوًّ جِ أَوْ

لبةُ الواحدةُ تكفِي   العُ
. لبُ الأربعُ ا تكفِيهم العُ دْ كمْ مدعوًّ جِ أَوْ

. ةً تُبْ جملةً عدديَّ اكْ ، وَ طواتِ الأربعَ لِ الخُ اِستعمِ
الَّتي  لبِ  العُ الواحدةُ في عددِ  لبةُ  العُ ين تكفِيهم  الَّذِ ينَ  رِبْ عددَ المدعوِّ اِضْ

. عندَ عبدِ المجيدِ

. تُبْ جملةً عدديَّةً اكْ ، وَ طواتِ الأربعَ لِ الخُ اِستعمِ
الَّتي  لبِ  العُ الواحدةُ في عددِ  لبةُ  العُ ين تكفِيهم  الَّذِ ينَ  رِبْ عددَ المدعوِّ اِضْ

. ةً تُبْ جملةً عدديَّ اكْ ، وَ طواتِ الأربعَ لِ الخُ اِستعمِ
الَّتي  لبِ  العُ الواحدةُ في عددِ  لبةُ  العُ ين تكفِيهم  الَّذِ ينَ  رِبْ عددَ المدعوِّ اِضْ

. ةً تُبْ جملةً عدديَّ اكْ ، وَ طواتِ الأربعَ لِ الخُ اِستعمِ

  = ١٥× ٤

ا. لبٍ تكفِي ٦٠ مدعوًّ لِذا، ٤ عُ

١٥

 . قَ مِن إجابتِكَ رِ لتتحقَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ المتكرِّ
١٥+ ١٥+ ١٥+ ١٥ = ٦٠
. لِذا، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ

 . قَ مِن إجابتِكَ رِ لتتحقَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ المتكرِّ

            

ي،  ا إلى حفلِ نجاحِ ￯ الواحدةُ تكفِي ١٥ مدعوًّ لبةُ الحلوَ عُ 
. لبٍ ي ٤ عُ وعندِ

؟ لبُ الأربعُ ين تكفِيهم العُ ينَ الَّذِ  ما عددُ المدعوِّ     



. لبٍ  عُ







١٥
 ٤ ×

٢٠
 ٤٠ +
٦٠

 ×   
 ×   

  

 



أحذيةٍ   ٣ و  وبنطالانِ   ، قمصانٍ  ٣ حسنٍ  عندَ    

ا  مختلفً ا  مظهرً كم  ا.  يًّ زِ منها  يختارَ  أن  يريدُ 
نها؟ يمكنُه أن يختارَ مِ

ركباتِ  المَ  ￯ إحدَ ولةُ  حمُ كانَتْ  إذا        

عددَ  لتجدَ  ــدولاً  ج فاعملْ  ا،  شخصً  ١٢
 ١١  ، مركباتٍ  ١٠  : همْ عُ تَسَ ين  ذِ الَّ الأشخاصِ 

. ، ١٣ مركبةً ، ١٢ مركبةً مركبةً

 .  إذا علمتَ أن ٤ دببةٍ تأكل ٢٠٠٠ نملةٍ في اليومِ

؟ بّان في اليومِ فكم نملةً يأكلها دُ

في  ا  ملصقً كم  ا،  ملصقً  ١٨ ورقةٍ  كلّ  في  يوجدُ   

؟  ٥ أوراقٍ

: هُ فْ ، ثمّ صِ   أكملِ النّمطَ

 ١٦٠٠،  ، ٦٤٠٠ ،  ،١٠٠ ، ٢٠٠، ٤٠٠

كلُ  ا الشَّ رَ النَّمطُ الآتي، فمَ  إذا تكرَّ    

هُ ١٨؟ ي سيكونُ رقمُ الَّذِ

صورةُ  الآتِي:  النَّحوِ  على  صورٍ  أربعُ  تِّبتْ  رُ   

وجاءتْ   ، الحصانِ صورةِ  يسارِ  إلى  ملِ  الجَ
 . ا وإلى يمينِها صورةُ الماعزِ أنِ أخيرً صورةُ الضَّ

؟ ورِ فما ترتيبُ هذهِ الصُّ

ه والدُ أعطاهُ  ثمَّ  ا،  دينارً  ١٢٠ ماجدٌ  ــرَ  وفَّ  

ا.  ا، فأصبحَ مجموعُ ما معهُ ٣٢٠ دينارً ٥٠ دينارً
؟  ا كانَ معهُ في البدايةِ كمْ دينارً

تي  الَّ ــةُ  ــطَّ ــخُ ال ــا  م    

حْ كيفَ  رَ اِشْ ؤالِ رقمِ ٧ ؟  السُّ تَها، في حلِّ  بعْ اتَّ
استعملتَها.

: ططِ أدناه لتحلَّ المسألةَ ￯ الخُ اخترْ إحدَ

     
 •
 •  
 •
 •

        



    

أقلامِ  نعِ  صُ آلةِ  عن  كتابًا  حسنٌ  قرأَ 
. فإذا علِمَ حسنٌ أنََّ هذهِ الآلةَ  صاصِ الرَّ
الواحدةِ،  قيقةِ  الدَّ في  ا  قلمً  ١٣٢ تنتجُ 

؟ ا تنتجُ في ٥ دقائقَ فكم قلمً

؟ هُ الآلةُ في ٥ دقائقَ نتجُ صاصٍ تُ كمْ قلمَ رَ 
 ×  ×    

رِبِ في الآحادِ  اِضْ    

رِبِ في العشراتِِ  اِضْ    

ئاتِ رِبِ في المِ  اِضْ    

. تِجُ الآلةُ ٦٦٠ قلمَ رصاصٍ في ٥ دقائقَ نْ ، تُ نْ إِذَ

       
 . ، فالإجابةُ معقولةٌ نْ ربِ ٦٦٠ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٥٠٠ . إِذَ ناتجُ الضَّ



      
           
    
    

 

www.obeikaneducation.com

١٣٢
 ٥  ×
٠

١٣٢
 ٥  ×

٦٦٠

 ×

  ×
   

  ×
    

١

١٣٢
 ٥  ×

٦٠

١

١

١

١

    
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سبوعِ  الأُ في  تقريبًا  عام  الطَّ مِن  ا  جرامً  ١٩٦٠ الواحدةُ  ةُ  البطَّ تأكلُ   
. ةُ في ٤ أسابيعَ ه البطَّ دْ مقدارَ ما تأكلُ جِ . أَوْ الواحدِ

رِبِ في الآحادِ  اِضْ    

رِبِ في العشراتِِ  اِضْ    

ئاتِ رِبِ في المِ  اِضْ    

رِبْ في الألوفِ  اِضْ    

. ةُ في ٤ أسابيعَ ه البطَّ ا هوَ ما تأكلُ ، ١٩٦٠ × ٤ = ٧٨٤٠ جرامً نْ إِذَ



١٩٦٠
 ٤  ×
٠

١٩٦٠
 ٤  ×

٤٠

١٩٦٠
 ٤  ×

٨٤٠

١٩٦٠
 ٤  ×

٧٨٤٠

       ×
   

  

 ×
       

  

 ×

  ×
      

 
      

        
 ×

 ×


    

  

: ةِ الجوابِ قْ مِن معقوليَّ ، وتحقَّ ربِِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

خصِ  للشَّ ا  دينارً  ٢٨٩ سياحيةٌ  رحلةٌ  تُكلِّفُ   
؟ حلةِ لـ ٤ أشخاصٍ ةُ هذهِ الرِّ لِفَ . فما تَكْ الواحدِ

الأفضلِ  من  يكونُ  لماذا  حْ  رَ اِشْ  
 . ربِ تقديرُ الإجابةِ لمسائلِ الضَّ

١٢٧٦
٤  ×  

 ٢٤٨
٣  ×  

٧٨٣٢
٧  ×  

  ١٢٥ × ٥  

٢

٢

٢

٣

٣

        



جاتُ المُخرَ

لاتُ المُدخَ

بْ في ٤ ِ اِضرْ

٣٨٤١٧ ٢٩

: ةِ الجوابِ دْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تأكَّ ربِِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٦٨
٢  ×  

٢٥٢
٢  ×  

٣٨٣
٣  ×  



٢٣٨
٤  ×  

٨١٩
٥  ×  

٣٤٠
٦  ×  



 أكملِ الجدوليْنِ الآتيينِ :    

. ما  رِ إلى ٦ صورٍ وَ فحةُ من أَلبُومِ الصُّ عُ الصَّ تَّسِ تَ  

ا في أَلبومٍ عددُ  هَ عُ تي يمكنُ وضَ ورِ الَّ عددُ الصُّ
؟ صفحاتِه ١٢٥ صفحةً

طولُ  ما  سم.   ٣٤٢ سيَّارةٍ  طُولُ        

ه؟ ن النَّوعِ نفسِ ٧  سيَّاراتٍ مِ

، بحيثُ يكونُ ناتجُ  ن رقمٍ واحدٍ ، وآخرَ مكونًا مِ ن ٤ أرقامٍ ا مكونًا مِ تُبْ عددً  اُكْ     

ن ٦٢٠٠. ن ٦٠٠٠ وأصغرَ مِ ضربِهما أكبرَ مِ

؟ ح. فأيتهما إجابتُها صحيحةٌ : ٣٦٢ × ٢ كما هو موضَّ يرةُ وعائشةُ المسألةَ مِ  حلَّت سَ      

نُ ضربَ عددٍ مكونٍ منْ ثلاثةِ أرقامٍ في عددٍ مكونٍ  ياةِ تتضمَّ ن واقعِ الحَ سألةً مِ      مَ

. ن رقمٍ واحدٍ مع إعادةِ التَّجميعِ مِ

٧ × ٥٦١١  ٩ × ٥٦٧٩     ٧ × ٤١٦٠  

٧ × ٨٤٦٩  ٩ × ٩٩٢٧     ٨ × ٧٣٣٨  



جاتُ المُخرَ

لاتُ المُدخَ

بْ في  ِ اِضرْ

٦٠

١٢٠

٧٥ ١٧




  ×




  ×





    



    

ي  ا. ما المبلغُ الَّذِ  يوفر إبراهيمُ ١٠٨ دنانير سنويًّ
سيوفرهُ إبراهيمَ في ٦ سنوات.

ي يوفره إبراهيمَ في ٦ سنوات؟ ما المبلغُ الَّذِ 
١٠٨ × ٦ : دْ ناتجَ جِ : أَوْ رِبْ مبلغ التوفير السنوي الواحدِ في ٦، أيْ اِضْ

 ×  ×    

    
. بما أنََّ ٦٤٨ قريبٌ منَ التَّقديرِ ٦٠٠ ، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



      
       
    

  

www.obeikaneducation.com

. ربِ في أعدادٍ بعضُ أرقامِها أصفارٌ ةِ للضَّ ربِ الجزئيَّ يمكنُكَ استعمالُ نواتجِ الضَّ

     

٦
١٠٠٨

٦ × ٦٨ × ١٠٠
+

   ×
    

ي  ا. ما المبلغُ الَّذِ  دنانير سنويًّ


 ×






 ×
 ×

 ×
       

ا في ٦ سنوات. ، سيوفر إبراهيمَ ٦٤٨ دينارً نْ إِذَ

        
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ورةِ الواحدةِ  ، وكانتْ مسافةُ الدَّ شاركَ بدرٌ في سباقِ المشيِ   
ى؟ ا قدْ مشَ ، فكمْ مترً ى بدرٌ ٣ دوراتٍ ا. إذا مشَ ٢٠٢٥ مترً

 ×  ×    
رِبِ في الآحادِ  اِضْ    

رِبِ في العشراتِ  اِضْ    

ئاتِ رِبِ في المِ  اِضْ    

رِبْ في الألوفِ  اِضْ    

ا. ى بدرٌ ٦٠٧٥ مترً ، فقدْ مشَ نْ إِذَ
    

٦٠٧٥ قريب من التّقدير ٦٠٠٠،إذن الإجابةُ معقولة.



. ربِ ربِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ ةِ الضَّ ا استعمالُ خوارزميَّ يمكنُكَ أيضً

     

  ×
     

 

 ×

    ×
     

    ×

: ةِ الجوابِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ :أَوْ ةِ الجوابِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣٠٣

 ٣  ×  
٥٠٧

 ٦  ×  
٩٠٨

 ٨  ×  

ه؟ ولةُ ٣ شاحناتٍ من النَّوعِ نفسِ ةُ شاحنةٍ ٥٢٨٠ كجم، فما حمُ ولَ مُ إذا كانَتْ حُ  
ربِ ٤ × ٢٠٠٨. حْ كيفَ تجدُ ناتجَ ضَ رَ اِشْ

ةُ شاحنةٍ  ولَ مُ إذا كانَتْ حُ  
 

٧ × ٣٠١٢  ٩ × ٧٠٠٤     ٢ × ١٠٧٣  

٢٠٢٥
 ٣  ×
٥

١

٢٠٢٥
 ٣  ×

٧٥

١

٢٠٢٥
 ٣  ×

٠٧٥

١

٢٠٢٥
 ٣  ×

٦٠٧٥

١

    



: ةِ الجوابِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 ٩ × ٩٠٠٢                              ٧ × ٧٠٠٩                            ٦ × ٦٠٠٧                     ٦ × ٤٠٠٥  

٧٠٩
٥  ×  

 ٢٠١
٢  ×  

٩٠٤
٩  ×  

 ٤٠٢
٤  ×  



نٌ بمبلغِ ١٢٠٨ دنانير  سِ حْ عُ مُ تبرَّ   يَ

ا  دينارً فكمْ   ، يتيمٍ لكفالةِ  ا  سنويًّ
عُ به في ٩ سنوات؟ يتبرَّ

ةِ  قارَّ في  مدينةٌ  طوبةً   رُ مِ  العالَ مناطقِ  أكثرِ   ￯إِحد       

يَّةُ المطرِ  مِّ ا. ما كَ ا ٩٠٨ سم من المطرِ سنويًّ إفريقيا؛ يهطلُ عليهَ
؟ تي تهطلُ على هذهِ المدينةِ في ٥ سنواتٍ الَّ

 ٠٠٥ ×  = ٥ ٠              :  املأِ الفراغَ برقمٍ مناسبٍ     

ح. فأيُّهما إجابتُه  ضَّ بَ كلٌّ منْ سعيدٍ وعاصمٍ ناتجَ ٣ × ٦٠٠٥ على النَّحوِ الموَ سَ  حَ      

؟ صحيحةٌ

، في  ، رقمُ مئاتِه صفرٌ بَ عددٍ مكون منْ ٤ أرقامٍ رْ نُ ضَ    مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تتضمَّ

. عددٍ مكون من رقم ٍواحدٍ

أعدادِ  لَ  عدَّ مُ المجاورُ  التَّمثيلُ  حُ  يوضِّ     
ياداتٍ في إحد￯ المستشفياتِ  عينَ لثلاثِ عِ راجِ المُ

خلالَ سنةٍ واحدةٍ.
؟ ا يراجعُ عيادةَ الأسنانِ في ٣ سنواتٍ كمْ مريضً

؟ عينَ لعيادةِ العِظامِ في ٥ سنواتٍ راجِ ما عددُ المُ
؟ يونِ في سنتيْنِ عينَ لعيادةِ العُ راجِ ما عددُ المُ








  ×






  ×








  

     
 







؟ صحيحةٌ

        



      

للصفِّ  دينارٍ   ٢٠٠ المدرسةِ  ستلزماتُ  مُ تُكلِّفُ    

مستلزماتِ  إنَّ   : القولُ المعقولِ  منَ  فهلْ   . الواحدِ
؟  همْ مبلغَ ٢٠٠٠دينارٍ المدرسةِ لـ ٩ صفوفٍ  تُكلِّفُ

. حْ ذلكَ رَ اِشْ

ةِ  ا مقابلَ صيانةِ منزلِه في المرَّ   يدفعُ عليٌّ ٢٥٠ دينارً

يدفعُ  عليًّا  إن   : القولُ المعقولِ  من  هلْ  الواحدةِ. 
؟ اتٍ ٢٠٠٠ دينار تقريبًا مقابلَ صيانةِ المنزلِ ٧ مرَّ

 أيُّ أزواجِ الأعدادِ الآتيةِ هوَ       

طائرةٌ الأنسبُ لإكمالِ الفراغِ ؟  × ١٠٠=  تحملُ           

بأربعِ  تقومُ  الطَّائرةُ  كانتِ  إذا  ٢٣٤ راكبًا. 
المسافرينَ  عددُ  فما  أسبوعيًّا،  رحلاتٍ 

؟ م الطَّائرةُ في الأسبوعِ الواحدِ لُّهُ قِ ين تُ ذِ الَّ







 = ٥ × ٤  

 = ٥× ٤٠  
 = ٥× ٤٠٠  

 = ٥ × ٤٠٠٠  

 = ٩ × ٦  

 = ٩× ٦٠  
 = ٩ × ٦٠٠  

 = ٩× ٦٠٠٠  

٢× ٦٠  ٦× ٨٠٠  

٤ × ٥٠  ٨ × ٩٠٠٠  

: ربِ الأساسيةَ والأنماطَ ، مستعملاً حقائقَ الضَّ دِ الناتجَ جِ أَوْ

: هنيَّ سابَ الذِّ ، مستعملاً الحِ دِ الناتجَ جِ أَوْ

: ربِ رْ ناتجَ الضَّ دِّ قَ

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: نَاسبِ لْ بالعددِ المُ مِ  أَكْ   

٦٥ ، ٦٥٠   

٨٢٦   ٩٣٦   

٦٠٥ ، ٦٥٠٠  
٦٥ ، ٦٥٠٠   

٩٢٦   ٩٨١   

٦٥٠ ، ٦٥٠٠   

  لمْ تفهمْ ليلَى لماذا 

بِ  رْ ا معقولاً لناتجِ ضَ لا يكونُ ٤٢٠٠ تقديرً
 . حْ ذلكَ رَ ٦٨١ × ٧. اشْ

إذا كانََ ٣×  = ٢١  

فإنَّ ٣٠ ×   = ٢١٠٠  

إذا كانََ ٨×  = ٤٨  

فإنَّ ٨٠ ×   = ٤٨٠٠  

 ٤ × ٦٥٧  ٧ × ٩٤٣١  

 ٥× ٦٠٤  ٩× ٧٠٠٥  

 ٤× ٢٢٦  ٨× ٥٩١  

تيـنِ فـي  عبـةِ التِّنـسِ مرَّ بُ رائـدٌ علـى لُ  يتـدرَّ

، يسـتغرقُ فـي التَّدريـبِ الواحدِ  الأُسـبوعِ
؟ بُ في ٤ أسابيعَ . كمْ دقيقةً يتدرَّ ٦٠ دقيقةً

 





           

     
      

         
ضاعفاتِ العشرةِ. � ربَ في مُ الضَّ
� . ربِ باستعمالِ التَّقريبِ تقديرَ ناتج الضَّ
� . ربَ في عددٍ من رقمينِ الضَّ
� . قِيقةَ دُ الإجابةَ الدَّ رُ ومتَى أَجِ دِّ قَ تحديدَ متَى أُ

ةِ القابلةِ  ستعملَ اتِ المُ وَّ بُ ا من العُ  إذا جمعَ كلُّ طالبٍ ١٢ كيلوجرامً  
حُ  ضِّ وَ بِ ١٥ طالبًا، فإنَّ النَّموذجَ الآتي يُ لاَّ . وكانَ عددُ الطُّ لإعادةِ التَّدويرِ
قِبَلِ  مِن  ها  جمعُ تمَّ  قدْ  اتِ  بوَّ العُ من  ا  كيلوجرامً  ١٥ × ١٢ = ١٨٠ أنََّ 

هم. بِ جميعِ لاَّ الطُّ














×










    
خاصيةُ توزيعِ الضربِ على الجمعِ

التقديرُ
المضاعفُ

ناتجُ الضربِ



     ربِ في عددٍ  مِن رقمين كَ على تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ الضَّ ةَ لِتساعدُ اعملْ هذه المطويَّ
اِبدأْ بـ ٣ أوراقٍ A4 (٢١سم × ٢٩سم).

ا في  عِ الأوراقَ كمَ  ضَ

. حِ ضَّ وَ كلِ المُ الشَّ
وِ الأوراقَ كما هوَ   اِطْ

. كلِ في الشَّ
على  الأوراقَ  بِّتِ  ثَ  

الطَّيِّ  خطِّ  ــولِ  طُ
ا  كمَ كتيّبًا،  لَ  لتشكِّ

. حٌ ضَّ وَ هوَ مُ

 اُكتبْ عناوينَ 

روسِ على  الدُّ
. صفحات الكتيبِ

  


  
      

  

  



  


  

      
  

  




. حٌ ضَّ وَ هوَ مُ

  


  
      

  

  


  


  
      

  

  




 



    

      

عطاةِ في كلٍّ مما يأتي: لةِ المُ نزِ بْ كلَّ عددٍ إلى المَ رِّ قَ

. ٦٠٤، إلى أقربِ مئةٍ  . ٢١٨٨، إلى أقربِ ألفٍ  

. ٨٥٨٨٨، إلى أقربِ عشرةِ آلافٍ  . ٦٨١٠٠٢، إلى أقربِ مئةِ ألفٍ  

  

وا بهِ إلى أقربِ ألفِ دينار. عُ بْ ما تبرَّ ا. قَرِّ نينَ بـ ٦٧٨٤ دينارً حسِ عَ عددٌ من المُ تبرَّ  

٧٥٩
٣٠٧ +

 ٥١٣٨
٥٠٧ +

 ٩٢٩٠
٨١٢ +

 

٣٦ × ٧  ٤٠ × ٩  ٨٦ × ٥  

٦٠٠٥
٨٢٠٤ +

 ٣٤٠٦٨
٦٠٥٥ +

 ٢٤٢٦٠٠٧
٤٨٠١٩٦ +

 

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ تُبْ جملةَ ضربٍ تمثِّلُ كلَّ شكلٍ مما يأتي، ثمَّ أَوْ اُكْ

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

ا يأتِي:  دْ ناتجَ جمعِ كلٍّ ممَّ جِ أَوْ

     

www.obeikaneducation.com               
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      

     
      

  

www.obeikaneducation.com

عالِمِ  مَ لبعضِ  صــورةً   ٢٠ حــازمٌ  طَ  تَقَ اِلْ
صورةٍ  كلِّ  مِن  طبعَ  ثمَّ  ها،  وآثارِ ملكةِ  المَ

ها؟ رِ الَّتي طبَعَ وَ . ما عددُ الصُّ ٢٥ نسخةً

ضاعفاتِ العشرةِ، مثل: ٢٠، ٣٠، ٤٠، ...  ا مكونًا من رقمينِ في مُ ا تضربُ عددً عندمَ
ا. فرً ا صِ فإنَّ منزلةَ الآحادِ في ناتجِ الضربِ تكونُ دائمً

    

؟ ها حازمٌ رِ الَّتي طبعَ وَ  ما عددُ الصُّ   
رِ تحتاجُ إلى إيجادِ ناتج: ٢٥ × ٢٠ وَ لِمعرفةِ عددِ الصُّ

ورةٍ. ، طبعَ حازمٌ ٥٠٠ صُ نْ إِذَ



    

٢٥ × ٢٠
( ١٠ × ٢ ) × ٢٥
( ٢ × ١٠ ) × ٢٥
( ٢٥ × ٢ ) × ١٠

٥٠ × ١٠
٥٠٠

ربِ لْ خصائصَ الضَّ استعمِ    

لِ الورقةَ والقلم اِستعمِ      

 
×  

     
     

×   
    

رِبِ العشراتِ  اِضْ             َرِبِ الآحاد   اِضْ    
٢٥
٢٠ ×

٠

٢٥
٢٠ ×

٥٠٠ ×  ×

     
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 : ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

   
        
        

   

    

ا.  دينارً  ١٢٥ ا  منهَ الواحدِ  ثمنُ  حاسوب،  جهازَ   ٣٠ متجرٍ   ￯لَد      
ها؟ ا ثمنُ هذهِ الأجهزةِ كلّ مَ

رِبِ الآحادَ   اِضْ    

 ×   

١٢٥
١١٣٠ ×

٠
. رِبِ العشراتِ    اِضْ    

×  

١٢٥
١١٣٠ ×
٣٧٥٠

ا ، ثمنُ جميعِ الأجهزةِ = ٣٧٥٠ دينارً نْ إِذَ
    

××× 

   ٣٠ × ١٢٥
×    ( ٣ × ١٠ ) × ١٢٥
      ( ١٠ × ٣ ) × ١٢٥

      ( ٣ × ١٢٥ ) × ١٠
×     ١٠ × ٣٧٥

    ٣٧٥٠
   



    

٣٦
١٠ ×

 ٥٣
٣٠ ×

 ٧٩
٨٠ ×

 

٢٥٥ × ٢٠  ٣٨٩ × ٤٠  ٥١٨ × ٧٠  

ا  اجتِه ٢٠ كيلومترً  يقطعُ سعيدٌ بدرَّ     
ا، فكمْ  نةِ ٥٢ أُسبوعً ا كانَ في السَّ أسبوعيًّا. إذَ

؟ نةِ ا يقطعُ في السَّ كيلومترً

من  تستفيدَ  أنْ  يمكنُكَ  كيفَ  رْ  فَسِّ  
حسابِ ٤× ٦٧ لتحسبَ ٤٠× ٦٧.

     



. حْ ذلكَ رَ ربِ ٥٠ ×٦٠ ؟ اِشْ ا في ناتجِ الضَّ فرً كمْ صِ     

، وناتجُ ضربِ العددينِ  ن رقمينِ نٌ مِ ا مكوَّ مَ ةً فيها عددانِ كلٌّ منهُ تُبْ مسألةً عدديَّ اُكْ     

. ي على ٣ أصفارٍ يحتوِ

:￯تي تختلفُ عنِ المسائلِ الثَّلاثِ الأُخر ربِ الَّ عيِّنْ مسألةَ الضَّ  

ا  ، ويطيرُ ٤٠ كيلومترً نَّانِ كلَّ ١٠ دقائقَ ￯ طائرُ الطَّ يتغذَّ  
ةً كلَّ ثانيةٍ. استفدْ  يْهِ من ٦٠ إلى ٨٠ مرَّ اعة، ويَخفقُ بجناحَ في السَّ

وماتِ في الإجابةِ عن الأسئلةِ الآتيةِ: من هذهِ المعلُ
؟ ائرِ في ١٥ ثانيةً ما أقلُّ عددٍ  مِن خفقاتِ الأجنحةِ للطَّ
؟ ائرِ في ١٥ ثانيةً ما أكبرُ عددٍ من خفقاتِ الأجنحةِ للطَّ

؟ ةً ائرُ  ٤٥ مرَّ ا أكلَ الطَّ كمْ دقيقةً تكونُ قد انقضتْ إذَ
؟ ا يكونُ قدْ قطعَ ، فكمْ كيلومترً ةِ ٢٠ ساعةً ائرُ مدَّ إذا طارَ الطَّ









٨٠ × ٨٠  ٩٤ × ٩٠  ٢٧٥ × ١٠  ٣١٢ × ٣٠  

٣٨١ × ٥٠  ٤٥٧ × ٥٠  ٥٦٤ × ٧٠  ٦٩٨ × ٨٠  

 : ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٥
٢٠ ×

 ٢٧
٣٠ ×

 ٤٦
٤٠ ×

 ٥٣
٦٠ ×

 

إذا كانَ ٧ × ٢٩ = ٢٠٣ ،  فما ناتجُ ٧٠ × ٢٩؟   
إذا كانَ ٣ × ٥٢ = ١٥٦، فما ناتجُ ٣٠ × ٥٢؟  

ا؟ ودةً يأكلُ في ٢٠ يومً . فكمْ دُ يأكلُ طائرٌ صغيرٌ ١٤ دُودةً كلَّ يومٍ  

إذا كانَ   

إذا كانَ   

يأكلُ طائرٌ صغيرٌ   

 × × × ×

     



      
       

 

www.obeikaneducation.com

     

ساعةً   ١٢ ينامُ  رُ  النَّمِ كانَ  إذا 
ينامُ  ا  تقريبً ساعةً  فكمْ  ا،  يوميًّ

؟ في ٣ أسابيعَ

بِ عددينِ كلٌّ  رْ رُ ناتجَ ضَ دِّ قَ . وحينَما تُ رَ دِّ قَ فيدُ كلمةُ «تقريبًا» أنَّ عليكَ أنْ تُ تُ
ما. بَ كلاًّ منهُ قرِّ فيدِ أنْ تُ ن المُ ، فمِ منهما مكونٌ مِن رقمينِ

     

؟  رُ ١٢ ساعةً يوميًّا، فكمْ ساعةً تقريبًا ينامُ في ٣ أسابيعَ  ينامُ النَّمِ 
رْ ناتجَ ٢١ × ١٢ . دِّ ، قَ نْ . إِذَ ا في ٣ أسابيعَ هناكَ ٢١ يومً

 . ا أو فِي ٣ أسابيعَ رُ ٢٠٠ ساعةً تقريبًا في ٢١ يومً ، ينامُ النَّمِ نْ إِذَ
ا، فإنَّ ناتجَ التَّقديرِ  مَ وبما أنََّه قد تمَّ تقريبُ كلٍّ من العددينِ إلى أعدادٍ أقلَّ منهُ

. ربِ الحقيقيِّ أقلُّ من ناتِجِ الضَّ



     

ب كلَّ عددٍ إلى أقربِ عشرةٍ  رِّ  قَ    

. رِب العشراتِ  اِضْ    

٢١
١٢ ×

٢٠
١٠ ×

   

   

٢٠
١٠ ×

٢٠٠

  ×   

 ×



   






التَّقديرُ أصغرُ مِنْ ناتجِ الضربِ الحقيقيِّ

     

http://www.obeikaneducation.com/


     

يجرِي عاصمٌ مدةِ ٣٥ دقيقةً يوميًّا. فكمْ دقيقةً يجرِي في ٣٦٥      
ا؟ تحتاجُ إلى تقديرِ ناتجِ ٣٦٥ × ٣٥. يومً

ا. ، يجرِي عاصمٌ ١٦٠٠٠ دقيقةً تقريبًا في ٣٦٥ يومً نْ إِذَ
ا إلى أعلَى، فإنَّ ناتجَ التَّقديرِ أكبرُ  مَ هُ ربِ تمَّ تقريبُ ي الضَّ لَ ا أنََّ كلاًّ مِن عامِ وبمَ

. ربِ الحقيقيِّ مِن ناتجِ الضَّ



     

لةٍ فيهِ بْ كلَّ عددٍ إلى أكبرِ منزِ رِّ  قَ    

بْ رِ  اِضْ    

٣٦٥
٣٥ ×

٤٠٠
٤٠ ×

    

    

٤٠٠
١١١٤٠ ×
١٦٠٠٠



   



   



 ، أسبوعٍ كلَّ  هاتفيَّةً  مكالمةً   ٢٥ خالدٌ  ي  يُجرِ  
ا؟ ي في ٥٢ أُسبوعً فكمْ مكالمةً تقريبًا يُجرِ

كانَ  إذا  ما  تعرفُ  كيفَ  رْ    فَسِّ
ربِ أكبرَ أو أقلَّ  تقديرُ ناتجِ الضَّ

. ربِ الحقيقيِّ ن حاصلِ الضَّ مِ

٣٤
١٢ ×

 ٥٧
٢٥ ×

 ٣٧٦ × ١٧  ٥٢٥ × ٤٣  

        
     
    
       
          

   

: ربِ الحقيقيِّ ، ثمَّ بيِّنْ إذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ أوْ أصغرَ منْ ناتجِ الضَّ رِ الناتجَ دِّ قَ

التَّقديرُ أكبرُ مِنْ ناتجِ الضربِ الحقيقيِّ

    



٢٣٤ × ١١  ٣٥٢ × ٣٧  ٤٨٩ × ٨٦  ٥٣٥ × ٤٢  

 : ربِ الحقيقيِّ ، ثمَّ بيِّنْ إذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ أوْ أصغرَ مِن ناتجِ الضَّ رِ النَّاتجَ دِّ قَ

٢٨
٢٥ ×

 ٤٣
١٤ ×

 ٥٦
٣٧ ×

 ٧٩
٥٥ ×

 

ا في  يستطيعُ الظَّبْيُ أنْ يَركُضَ ٨٨ كيلومترً  

ا تقريبًا يستطيعُ الظَّبيُ  اعة. كم كيلومترً السَّ
؟ ةِ ١٢ ساعةً ا ركضَ مدَّ أنْ يقطعَ إذَ

رةِ  إبراهيمُ في مباراةِ كُ لُه  يُسجِّ لُ ما  يبلغُ معدَّ  

في  لُ  يُسجِّ تقريبًا  نقطةً  كمْ   . نقطةً  ١٦ لَّةِ  السَّ
؟ ١٤ مباراةً

جلاً  . كمْ رِ لاً جْ يدانِ نوعٌ له ٧٥٠ رِ ن الدِّ مِ  

؟ ن ذلكِ النَّوعِ ￯ ١٢ دودةً مِ تقريبًا لدَ
ن الفواكهِ تقريبًا    ا مِ  كمْ كيلوجرامً     

؟ تستهلكُ العائلةُ في ١١ سنةً

      

     
 
  
   

تُبْ عددينِ يكونُ تقديرُ ناتجِ ضربِهما ٢٠٠٠ .   اُكْ          

؟  ربِ الحقيقيِّ ا أقربُ إلى ناتجِ الضَّ رْ ناتج ٥١ × ٣٩  و  ٨٤ × ٤٥ ، أيُّهمَ دِّ  قَ      
. فسرْ إجابتكَ

ا  مَ بِ عددينِ كلٌّ منهُ رْ ا تقديرَ ناتجِ ضَ لُ فيهَ مِ ن واقعِ الحياةِ تَستعْ      مسألةً مِ

. ن رقمينِ مكونٌ مِ

     




               

ا. ها ٧٢ دينارً ةٍ قيمتُ طيفِ ٦ أوراقٍ نقديَّ مع عبدِ اللَّ
ا المبلغِ بستِّ أوراقٍ نقديَّةٍ؟  مثّل هذَ

ها؟ ياتُ الَّتي تعرفُ عطَ ما المُ
ةٍ. طيفِ ٦ أوراقٍ نقديَّ • مع عبدِ اللَّ
ا.  • قيمةُ الأوراقِ النَّقديَّةِ ٧٢ دينارً

؟ ا المطلوبُ مَ
ةٍ. ا بستِّ أوراقٍ نقديَّ • تمثيلُ ٧٢ دينارً

ها؟ ياتُ الَّتي تعرفُ عطَ ما المُ

ا. ةٍ قيمتُها ٧٢ دينارً ا، وتمثِّلُ المبلغَ بستِّ أوراقٍ نقديَّ ا لهَ رً وَ ةً أو صُ ا نقديَّ رَ أوراقً ها تستطيعُ أنْ تُحضِ ةٍ قيمتُ ا، وتمثِّلُ المبلغَ بستِّ أوراقٍ نقديَّ ا لهَ رً وَ ةً أو صُ ا نقديَّ رَ أوراقً تستطيعُ أنْ تُحضِ

ا، هي: ا ٧٢ دينارً إِحد￯ الطرائق الَّتي تستطيعُ أنْ تمثِّلَ بهَ
ا، وثلاث ورقات نقدية من فئة ١٠ دنانير، وورقتانِ مِن  ورقتان نقديتان من فئة ٢٠ دينارً

فِئَةِ دينار.
ها ٦.  لكنَّ عددَ الأوراقِ ٧، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ

: ٣ مِن  ا، فيصبحُ عددُ الأوراقِ لْ ورقتين من فئة ١٠ دنانير بورقة من فئة ٢٠ دينارً  لذلك: بدِّ
ورةِ  ، إِحد￯ صُ نْ .  إِذَ ا، وورقةٌ مِن فِئَةِ ١٠ دنانير، وورقتانِ مِن فِئَةِ دينار واحدٍ فِئَةِ ٢٠ دينارً

: اللَّطيفِ هيَ ي معَ عبدِ تمثيلِ المبلغِ الَّذِ
ا، وورقةٌ واحدةٌ مِن فِئَةِ ١٠ دنانير، وورقتانِ مِن فِئَةِ الدينار. ةٍ مِن فِئَةِ ٢٠ دينارً ٣ أوراقٍ نقديَّ

ا  إِحد￯ الطرائق الَّتي تستطيعُ أنْ تمثِّلَ بهَ

ا + ورقة مِن فِئَةِ ١٠ دنانير + ورقتينِ مِن فِئَةِ دينار. ةٍ مِن فِئَةِ ٢٠ دينارً ٣ أوراقٍ نقديَّ

٢٠ + ٢٠ + ٢٠            + ١٠                        + ١ + ١ =
٦٠             + ١٠                        + ٢        =

ا =        ٧٢ دينارً
. ، الإجابةُ صحيحةٌ نْ إِذَ

٣

        

 



ثْلَيْ  رُ والدِ محمودٍ ١٠ سنواتٍ علَى مِ مْ يزيدُ عُ  

محمودٍ  والدِ  رُ  مْ عُ كانَ  ا  فإذَ محمودٍ.  رِ  مْ عُ
رُ محمودٍ؟   مْ ا عُ ، فمَ ٣٠ سنةً

مْ  ، وكلُّ واحدٍ منهُ يوجدُ ٣ أشخاصٍ في احتفالٍ  

عددُ  ما   . الآخرينِ خصينِ  الشَّ يصافحَ  أنْ  يريدُ 
؟  تي ستتمُّ بينهمْ في هذا الاحتفالِ اتِ الَّ صافَحَ المُ

مختلفةٍ  طرائق  بخمسِ  ا  دينارً  ٣٤ المبلغَ  مثِّلِ   

. ةِ ن فِئَاتِ الأوراقِ النَّقديَّ مِ

لاتٍ  رتِّبَ مجموعةَ طاوِ يُ أنْ  إلى  ارٌ  يحتاجُ عمَّ  

هِ  صفَّ ن  مِ طلاَّبٍ   ٩ رهُ  يحضُ لاجتماعٍ  ربَّعةٍ  مُ
، بحيثُ يجلسُ طالبٌ واحدٌ فقطْ  بالإضافةِ إليهِ
يمكنُ  كيفَ  رْ  فَسِّ  . الطَّاولةِ من  جهةٍ  كلِّ  على 
شكلِ  على  لاتٍ  طــاوِ ستَّ  رتِّبَ  يُ أنْ  ارٍ  لعمَّ
ه  ، وفِي الوقتِ نفسِ ستطيلٍ ليجلسَ كلُّ طالبٍ مُ

ى مقاعدُ زائدةٌ؟ لا تبقَ
ن  مِ ــكــونُ  ي مــتَــى    

لحلِّ  التَّمثيلِ  طَّةَ  خُ تستعملَ  أنْ  الأفضلِ 
. رْ إِجابَتكَ ؟ فَسِّ المسألةِ

ابقةِ، ثمَّ أجبْ عن الأسئلة ١-٤: عْ إلى المسألةِ السَّ جِ اِرْ

ةَ التمثيلِ لحلِّ كلٍّ من المسائلِ الآتية: طَّ تعملْ خُ اِسْ

ا، فما أقلُّ عددٍ  إذا كانَ مع عبدِ اللَّطيفِ ٥٥ دينارً  

ةِ يمكنُ أنْ يكونَ معهُ؟ من الأوراقِ النَّقديَّ

ا  دينارً  ٦٠ اللَّطيفِ  عبدِ  مع  كانَ  أنََّهُ  ضْ  تَرِ اِفْ  

ن  ، فكمْ يكونُ لديهِ مِ ةٍ ن ٥ أوراقٍ نقديَّ نُ مِ تَتكوَّ
؟ ةِ ن الأوراقِ النَّقديَّ كلِّ نوعٍ مِ

ةٍ  ضْ أنََّ مع عبدِ اللَّطيفِ ثلاثَ أوراقٍ نقديَّ تَرِ اِفْ  

الأوراقِ  عددُ  ا  فمَ ا،  دينارً  ٥٠ مجتمعة  قيمتُها 
من كلِّ نوعٍ ؟

لحلِّ  ها  استعمالُ يمكنُكَ   ￯أُخر طَّةً  خُ فْ  صِ  

. ابقةِ فحةِ السَّ المسألةِ في الصَّ

مربَّعاتٍ  نَ ٤  تتكوَّ أنْ  يمكنُ   هلْ       

؟ ا متُماثلاً ن ١٢عودً تطابقةٍ مِ مُ

 ، الصباحِ طابورِ  في   ￯ وهدَ ونوالُ  ليلَى  تقفُ   
ليلَى  ــامَ  أم اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عــددُ  ويزيدُ 
ويبلغُ   ، طالباتٍ  ٣ بـ  نوالَ  أمامَ  اللاَّتِي  على 
عددِ  مثلَيْ   ￯ هدَ أمامَ  اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عددُ 
عددِ  ومجموعُ   ، نوالَ أمامَ  اللاَّتِي  الطَّالباتِ 
ما   . طالبةً  ١١ نَّ  هُ أمامَ نَ  فْ قِ يَ اللاَّتِي  الطَّالباتِ 

؟ نَّ عددُ الطَّالباتِ اللاَّتِي أمامَ كلٍّ منهُ

أنْ  يمكنُك  ا  مختلِفً ستطِيلاً  مَ كمْ         

: ربَّعاتِ الآتيةِ تصنعَ مستعملاً جميعِ المُ

     



      
          

   
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              
     

دْ ناتجَ ١٢ × ١٥. جِ أَوْ

 . ربِ  يمكنُ أنْ أستعملَ نموذجَ المستطيلِ لأجدَ ناتجَ الضَّ

  . ستطيلاً مْ مُ سُ اُرْ
على  ستطيلاً  مُ ــمْ  سُ اُرْ

ها: ورقةِ رسمٍ أبعادُ
. حدةً ١٢، ١٥ وَ

  ئْ ١٥ إلى ١٠ و ٥ زِّ جَ
 ١٢ ئْ  ــــــزِّ جَ ثــــمَّ   

إلى ١٠ و ٢.














أوجد  ثم  العدد  ذلك  في  مضاف  عدد  كل  اضرب  عدد؛  في  عددين  مجموع  لتضرب 

مجموع نواتج الضرب.









٣ × ١١ = ٣ × (١٠ + ١)٣ × ١١= ٣٣
(٣ × ١) + (٣ × ١٠) =

٣٠ + ٣ =
٣٣ =

الضربِ في عددٍ  ناتجِ  الجمعِ لإيجادِ  الضربِ على  توزيعِ  خاصيةِ  يمكنُ استعمالُ 
. نٍ منْ رقمينِ مكوَّ

             

http://www.obeikaneducation.com/


دَ ناتجَ ١٢ × ١٨؟ كيفَ تستعملُ نموذجَ المستطيلِ لِتَجِ  

ا يأتِي: ربِ لكلِّ نموذجٍ ممَّ تُبْ جملةَ الضَّ اُكْ
 















: ربِ دَ ناتجَ الضَّ استعملْ نموذجَ المستطيلِ وخاصيةَ التوزيعِ لِتَجِ

حْ كيفَ تجدُ ناتجَ ١٦ × ١٩. رَ اِشْ   

   

١٢ × ١٠  ١٤ × ١٨  ٢٥ × ٢٨  

١٦ × ١٣  ١٧ × ١٥  ١٩ × ٢٠  

١٠ +
١٨٠

  .ها عْ مَ ، ثمَّ اجْ ربِ اتجَ الضَّ دْ نَوَ جِ أَوْ
١٠ × ١٠   =     ١٠٠

١٠ × ٥      =     ٥٠
٢ × ١٠      =     ٢٠

 =         ٢ × ٥









 × ×


 × ×


اربط بينهما  

١٥
١١٢ ×
١٠
٢٠
٥٠

١٠٠ +
١٨٠

(٢×١٥)  +  (١٠×١٥) = ١٢× ١٥
(٢×٥) + (٢×١٠) + (١٠×٥) + (١٠×١٠) =

١٠  +  ٢٠  +  ٥٠  +  ١٠٠  =
١٨٠ =

×
×
×
×

    
   

 : ةَ ربِ الجزئيَّ نَواتِجَ الضَّ : خاصيةُ توزيعِ الضربِ على الجمعِ

     



رِبِ  الآحادِ   اِضْ    

رِبِ العشراتِ  اِضْ    

ربِ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ  اِجْ    

             

مسـافةَ  يقطـعُ  ئـبُ  الذِّ كانَ  إذا 
فكـمِ  ـاعةِ،  السَّ فِـي  ا  ٤٣ كيلومتـرً
؟ ها في ١٢ ساعةً المسافةَ التي يقطعُ

. ربِ في عددٍ مكونٍ مِن رقميْنِ هناكَ أكثرُ مِن طريقةٍ لإيجادِ ناتجِ الضَّ

دْ ناتجَ  جِ اعةِ. أَوْ ا في السَّ ئبُ مسافةَ ٤٣ كيلومترً  يقطعُ الذِّ   
. ئبُ في ١٢ ساعةً ها الذِّ ٤٣ × ١٢ لتعرفَ المسافةَ التي يقطعُ



. ربِ في عددٍ مكونٍ مِن رقميْنِ هناكَ أكثرُ مِن طريقةٍ لإيجادِ ناتجِ الضَّ

      
       
     

 
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ةُ ربِ الجزئيَّ الورقةُ والقلمُنواتجُ الضَّ
















 ×






 ×

 ×

 ×

×
      

     

٤٣
١٢ ×
٨٦  ×

٤٣
١٢ ×
٨٦

٤٣٠ +
٥١٦

  ×
  ×

٤٣
١٢ ×
٨٦

٤٣٠

. ا في ١٢ ساعةً ئبُ مسافةَ ٥١٦ كيلومترً ، يقطعُ الذِّ نْ إِذَ

             
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ا هوَ مبيَّنٌ  ، كمَ ةَ هريَّ دٌ فواتيرَ هاتفِه الشَّ دُ محمَّ دِّ يُسَ
؟ دُ في سنتيْنِ دِّ .كمْ يُسَ في الجدولِ

ا شهريًّا. دٍ ٣٨ دينارً تبلغُ فاتُورةُ هاتفِ محمَّ
  ، نْ ، إِذَ نتيْنِ ا في السَّ وهناكَ ٢٤ شهرً

. دٌ في سنتيْنِ رِبِ ٣٨ في ٢٤ لتجدَ كمْ يدفعُ محمَّ اِضْ

٤٠ × ٢٠ = ٨٠٠     
رِب في  الآحادِ  اِضْ    

اتجَ عِ النَوَ مَ  اِجْ    

ةِ. ا في سنتيْنِ مقابلَ فاتورةِ مكالماتِه الهاتفيَّ دٌ ٩١٢ دينارً دُ محمَّ يسدّ

     
 . ، الإجابةُ معقولةٌ نْ العددُ ٩١٢ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٨٠٠. إِذَ



٣٨
١٢٤ ×
١٥٢ ×

٣٨
١٢٤ ×
١٥٢
٧٦٠ +

٣٨
١٢٤ ×
١٥٢
٧٦٠ +
٩١٢

 ×

  

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

٣٥
٢٤ ×

 ٥٧
٤٢ ×

 ٩٢ × ٨١  

. فإذا كانَ  ن نبتةِ الطَّماطمِ ا مِ زرعَ فلاَّحٌ ٣٥ صفًّ  
؟ ، فكمْ نبتةً قدْ زرعَ في كلِّ صفٍّ ٢٥ نبتةً

ها لإيجادِ ناتجِ  تَّبِعُ تي تَ طواتُ الَّ   ما الخُ
. حْ ذلكَ رَ بِ ٢٣ × ٥٦ ؟ اِشْ رْ ضَ

     
  

رِب في  العشراتِ  اِضْ    



 
 





















     



٤٧ × ٢٤  ٦٤ × ٤٦  ٨٣ × ٦٧  ٩١ × ٧٨  

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٩
١٥ ×

 ٤٢
٣٨ ×

 ٥٢
٤٧ ×

 ٦٨
٤٦ ×

 

بوُ ) أسرع النباتات  يُعدُّ نباتُ الخيزرانِ ( البامْ  

.كمْ  يوميًّا  سم   ٩٠ هِ  نموِّ معدلُ  فيبلغُ   ، ا  نموًّ
و في ٣ أسابيعَ ؟ ا ينمُ سنتمترً

تدويرِ  لإعادةِ  سةٌ  مؤسَّ تُجمعُ        

ن الورقِ يوميًّا، كمْ حاويةً  الورقِ ٢٨ حاويةً مِ
ا؟ تجمعُ في ١٥ يومً

يَّاراتِ يرةِ والسَّ غِ يَّاراتِ الصَّ بيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ السَّ يُ  
: يَّةِ خلالَ شهرٍ شِ الفنِّ رَ ￯ الوِ ها في إحدَ  الكبيرةِ الَّتي يتمُّ فحصُ

ا؟ ها في ١١ شهرً كمْ سيَّارةً صغيرةً يتمُّ فحصُ
ا؟ ها في ١٢ شهرً كمْ سيارةً كبيرةً يتمُّ فحصُ

ا على  ها في ١٥ شهرً غيرةِ الَّتي يتمُّ فحصُ يَّاراتِ الصَّ كمْ يزيدُ عددُ السَّ
يَّاراتِ الكبيرةِ؟ عددِ السَّ

و في  أسابيعَ ؟ ا ينمُ تجمعُ في سنتمترً







  

  




ربِ التي تختلفُ عن المسائلِ الثَّلاثِ الأخر￯؟ عيّنْ مسألةَ الضَّ ربِ التي تختلفُ عن المسائلِ الثَّلاثِ الأخر￯؟  عيّنْ مسألةَ الضَّ  

لنْ  ربِ  الضَّ ناتجَ  فإنَّ   ، ما مكونٌ من رقميْنِ بْتَ عدديْنِ كلٌّ منهُ رَ إذا ضَ     

. رْ إِجابَتكَ . فَسِّ ن رقميْنِ يكونَ مِ

 : ربِ صحيحةً ونَ جملةُ الضَّ تُبِ الرقمَ النَّاقصَ في  لتكُ  اُكْ          
٢٠
   ×
٠٠


 ×


 ×


 ×


 ×

             



         
    

     
       

  
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ا.  الُ ٢٧٥ دقيقةً شهريًّ هُ الجوَّ يستعملُ راشدٌ هاتِفَ
الَ في سنةٍ؟ هُ الجوَّ كمْ دقيقةً يستعملُ هاتفَ

. ا من ثلاثةِ أرقامٍ في أعدادٍ من رقميْنِ تستطيعُ أنْ تضربَ أعدادً

الَ في سنةٍ؟ هُ الجوَّ  كمْ دقيقةً يستعملُ راشدٌ هاتفَ 
ةِ في ١٢. هريَّ قائقِ الشَّ رِبْ عددَ الدَّ ، اِضْ نْ ا. إِذَ نةِ ١٢ شهرً في السَّ

دْ ناتجَ ٢٧٥ × ١٢ جِ أَوْ

٣٠٠ × ١٠ = ٣٠٠٠   
رِبْ ٢في ٢٧٥  اِضْ    

 ×
  

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠

رِبْ عشرة في ٢٧٥   اِضْ    

  ×   

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠
٢٧٥٠

ةَ ربِ الجزئيَّ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ  اِجْ    

   

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠
٢٧٥٠  +
٣٣٠٠

نةِ. الُ ٣٣٠٠ دقيقةً في السَّ هُ الجوَّ ، يستعملُ راشدٌ هاتفَ نْ إِذَ

      
. بما أنََّ العددَ ٣٣٠٠ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٣٠٠٠، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



. ا من ثلاثةِ أرقامٍ في أعدادٍ من رقميْنِ تستطيعُ أنْ تضربَ أعدادً

 ١٠

٢

٢٠٠٠

١٤٠

٧٠٠

٢٠٠٥ ٧٠

١٠

٥٠

٤٠٠





 





     
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ا.   عندَ بائعٍ ٢٥ آلة تصوير، ثمنُ كلِّ واحدةٍ منها ٨٤٩ دينارً 
ها؟ ما ثمنُ آلاتِ التَّصويِر جميعِ

دْ ناتجَ ٨٤٩ × ٢٥ جِ نِ الآلات، أَوْ لمعرفةِ ثَمَ

٨٠٠× ٣٠= ٢٤٠٠٠   
رِبْ ٥ في ٨٤٩  اِضْ    

 ×  

٨٤٩
٢٥  ×

٤٢٤٥
رِبْ ٢٠ في ٨٤٩  اِضْ    

 ×  

٨٤٩
٢٥  ×

٤٢٤٥
١٦٩٨٠

ةَ ربِ الجزئيَّ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ اِجْ    

    

٨٤٩
٢٥  ×

٤٢٤٥
١٦٩٨٠  +
٢١٢٢٥

ا. ا ٢١٢٢٥ دينارً هَ نُ الآلات جميعِ ، ثَمَ نْ إِذَ
    

.  بما أنَّ العددَ ٢١٢٢٥ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٢٤٠٠٠، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ



: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

ربِ ٥٦×٦٤٥؟  كيف تجدُ  ناتجَ الضَّ  

. اِشرحْ

١٣٥
١٨  ×

٣٤٠
٣٢  ×٧٠٣ × ٨٩  

 . ا في اليومِ تقطعُ مجموعةٌ منَ الفيَلةِ ٥٠ كيلومترً  

هِ؟ لِ نفسِ كمْ تقطعُ في سنةٍ إذا سارتْ بالمعدّ

     
    

  

٤

٢٤

١

             



: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٠٦
١٢  ×

٥٠٨
٥٩  ×

٦٣٢
٦٦  ×

٣٦٢
٣٥  ×

٧٧٠ × ٧١  ٩٠١ × ٩٦  ٨٦٢ × ٨٧  ٩٣٤ × ٩٧  

لبةً  عُ كمْ   . ثانيةٍ كلَّ  علبةً   ٦٣٠ تصنيعُ  عادُ  يُ  

ها في دقيقةٍ واحدةٍ؟ عادُ تصنيعُ يُ
ا في  امِ الشديدةِ الحرارةِ في مدينةٍ ١٠٦ يومً لُ الأيَّ عدَّ مُ  

امِ الشديدةِ الحرارةِ في ١٢ سنةً ؟ ا عددُ الأيَّ نة. فمَ السَّ

لةِ في بعضِ  ستعمَ راتِ المُ رُ معلوماتٍ عن الكُ جاوِ يِّنُ الجدولُ المُ بَ  يُ 
ةِ: ياضيَّ الألعابِ الرِّ

 كمْ نقطةً توجدُ على ١٢ كرةِ جولف؟
 كم غرزةً توجدُ على ٧٥ كرةِ بِيسبُول؟

زِ على ٢٥ كرةِ بِيسبُول. رَ ولف وعددِ الغُ رةِ جُ قَ بينَ عددِ النُّقطِ على ٢٥ كُ رْ دِ الفَ جِ  أَوْ








 
 


؟ بِ ٣٥١ × ٢٦ ، فأيُّهما إجابتُه صحيحةٌ رْ ن حمدٍ وعبدِ الكريمِ ناتجَ الضَّ بَ كلٌّ مِ سَ  حَ     

بَ عددٍ مكونٍ من ثلاثةِ أرقامٍ في  رْ ا ضَ ياةِ تستعملُ فيهَ اقعِ الحَ ن وَ      مسألةً مِ

. ن رقميْنِ عددٍ مكونٍ مِ



  ×




  ×



     



   

     
      
       
   
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ا  شخصً  ٧٢٧٥ أنََّ  ــرِضْ  ــتَ اِفْ
ورونَ حديقةَ الحيواناتِ كلَّ  يزُ
الحديقةِ  ارِ  وَّ زُ عددُ  .فما  أُسبوعٍ

ا ؟ في ٥٢ أُسبوعً

ا حديقةَ الحيواناتِ في أسبوعٍ  ا زارَ ٧٢٧٥ شخصً  إذَ  
ا؟ ارِ الحديقةِ في ٥٢ أسبوعً وَّ ا عددُ زُ ، فمَ واحدٍ

ربِ : ٧٢٧٥ × ٥٢ ارِ نجدُ ناتجَ الضَّ وَّ لمعرفةِ عددِ الزُّ
التَّقديرُ ٧٠٠٠ × ٥٠ = ٣٥٠٠٠٠ زائرٍ

رِبِ الآحادَ  اِضْ    

 ×   

١١٧٢٧٥
١١٥٢  ×

١٤٥٥٠

رِبِ العشراتِ  اِضْ    

 ×   

٧٢٧٥
١١١٥٢  ×
١٤٥٥٠

٣٦٣٧٥٠
قْ من معقوليّة الجواب. قَّ رب الجزئيّة، وتَحَ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ  اِجْ    

    

٧٢٧٥
١١١١٥٢  ×

١٤٥٥٠
٣٦٣٧٥٠  +
٣٧٨٣٠٠

ا . ، استقبلَتْ حديقةُ الحيواناتِ ٣٧٨٣٠٠ زائرٍ في ٥٢ أُسبوعً نْ إِذَ

      
 . بما أنََّ ٣٧٨٣٠٠ قريبٌ من التَّقدير٣٥٠٠٠٠ِ، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



١ ١
٢٣١

١ ١
٢٣١

   
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ا كانَ عددُ المباريات  ا. فإذَ  يتَّسعُ إستادٌ رياضيٌّ لـ ٤٥٠٥٠ شخصً 
عينَ  ا أكبرُ عددٍ مِن المشجِّ ، فمَ مِ الواحدِ ٨١ مباراةً سِ وْ التي تقام عليه في المَ

مِ في هذا الإستادِ؟ سِ وْ يُمكنُهمْ حضورُ جميعِ مبارياتِ المَ
ربِ :٤٥٠٥٠ × ٨١ دُ ناتجَ الضَّ ضورِ نَجِ لمعرفةِ عددِ الحُ

يرُ : ٥٠٠٠٠ × ٨٠ = ٤٠٠٠٠٠٠ دِ قْ التَّ

رِبِ الآحادَ  اِضْ    

 ×  

٤٥٠٥٠
٠٠٨١  ×

٤٥٠٥٠

رِبِ العشراتِ  اِضْ    

 ×  

٤٥٠٥٠
٠٠٨١  ×

٤٥٠٥٠
٣٦٠٤٠٠٠

٤٤

. ربِ الجزئيَّةَ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ اِجْ    

    

٤٥٠٥٠
٠٠٨١  ×

٤٥٠٥٠
٣٦٠٤٠٠٠  +
٣٦٤٩٠٥٠

٤٤

ا هوَ ٣٦٤٩٠٥٠  هَ رونَ المبارياتِ جميعَ ين يحضُ عينَ الَّذِ ، أكبرُ عددٍ منَ المشجِّ نْ إِذَ

     
. ، الإجابةُ معقولةٌ نْ العددُ ٣٦٤٩٠٥٠ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٤٠٠٠٠٠٠. إِذَ



: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

بِ عددٍ  رْ ، وضَ نْ رقميْنِ نْ ٣ أرقامٍ في عددٍ مكونٍ مِ بِ عددٍ مكونٍ مِ رْ بينَ ضَ بهِ  الشَّ ما وجهُ   

؟ ن رقميْنِ مكونٍ منْ ٥ أرقامٍ في عددٍ مكونٍ مِ

١٣٦٠
٠٠٢٩  ×

٧٢٥١
٠٠٥٨  ×٢٣٩٧٣ × ٤١  

ةٍ؟ قَّ ا، فما تكلفةُ بناءِ ٢٣ شُ يةٍ ١٥٧٥٠ دينارً ةٍ سكنَّ قَّ ة بناءِ شُ طُ تُكلفِ ا كانَ متوسِّ إذَ  

      
   

     



: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

١٤١٨
١٢  ×

٢٩٨٣
٢٤  ×

٤١٦٦
٣٥  ×

٦٨٧٣
٣٩  ×

٨٣١٦
١٤  ×

٩٨٠٩
٦٧  ×

١٣٨٢٠
٢١  ×

١٧٨٤٦
٢٦  ×

نتِجُ ٧٥ بقرةً في  تُ ا مِن الحليبِ  نةِ. فكمْ لترً تِجُ بقرةٌ ٩٢٠٥ لتراتٍ مِن الحليبِ في السَّ نْ تُ       
نةِ الواحدةِ؟ السَّ

بعضِ  بينَ  المسافاتِ  جاورةُ  المُ الخريطةُ  رُ  هِ ظْ تُ     
. ولِ الخليجِ العربيِّ م دُ واِصِ عَ

والرياضِ  المنامةِ  مدينتَي  بينَ  ا  وإيابً ا  اتٍ ذهابً مرَّ يُسافرُ عليٌّ ٦ 
هِ  فرِ سَ في  عليٌّ  ها  يقطعُ تي  الَّ المسافةِ  ا  مَ  . يفِ الصَّ رِ  هُ أشْ خلالَ 

؟ بالكيلومتراتِ
ا  مَ  . قطٍ سْ مَ إلى  ظبي  أبو  من  ا  وإيابً ا  ذهابً اتٍ  مرَّ  ٨ مازنُ  يسافرُ 

؟ ها مازنُ بالكيلومتراتِ تي يقطعُ المسافةِ الَّ





ن ١٠٠٠٠٠٠. ا أكبرَ مِ هَ بٍ يكونُ ناتِجُ رْ نْ مسألةَ ضَ  كوِّ      

ن ١٠٠٠٠؟  هلْ ناتجُ ضربِ ١١ في ١٠٠٠ أكبرُ أمْ أصغرُ مِ      

؟ ربِ ةِ الضَّ ونَ إجراءِ عمليَّ كيفَ يمكنُكَ معرفةُ ذلكَ دُ

ا ناتجُ ضربِ عددٍ مكونٍ من رقميْنِ في عددٍ  نُ منهَ ن الأرقامِ يتكوَّ     ما أكبرُ عددٍ  مِ

. حْ إجابَتكَ رَ ؟ اِشْ ن ٥ أرقامٍ مكونٍ مِ

٢٥٠٦٧ × ٣٠  ٢٩٤٥٢ × ٣٨  ٣٠٨٢٤ × ٤٣  ٣٧٥٢٥ × ٤٨  




   



      

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ :أَوْ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: ربِ رْ ناتجَ الضَّ دِّ قَ

أكبرِ  ــامِ  أرق عــددُ  ما    

عددٍ  بِ  رْ ضَ من  عليهِ  لَ  صُ تَحْ أنْ  يمكنُ  ناتجٍ 
قَمين ؟  ن ٤ أرقام في عددٍ مكونٍ من رَ مكونٍ مِ

. رْ إِجابَتكَ فَسِّ

٢٦
١٠  ×

٤٣
٣٠  ×

١٣٢٤
١٢  ×

٢٨٣١
٢٤  ×

٨٩ × ٣٣  ٨٢ × ٩١  

١٠٧ × ١٢  ٢٥٨ × ٢٤  

١٥٢ × ٧٤  ٤٣٩ × ٨١  

ا ٤٠٠٠٠ دينارً  ا ٤٥٠٠٠ دينارً  
ا ٤٠٣٧٥ دينارً  ا ٥٣١٥٠ دينارً  

ةٍ   يركضُ سالمٌ ٣٠ دقيقةً في كلِّ مرَّ     

، فكمْ  هرِ ةً في الشَّ بَ ١٨ مرَّ ا. إذا تدرَّ ب فيهَ يتدرَّ
؟ هرِ دقيقةً يركضُ في الشَّ

اليومِ  في  أنََّ  تَ  لِمْ عَ إذا        

عددُ  فما  ا،  يومً  ٣٦٥ نةِ  السَّ وفي   ، ساعةً  ٢٤
نةِ؟ اعاتِ في السَّ السَّ

٨٦٧٠     ٩٥٦٠  
٨٠٠٠      ٨٧٦٠  

كلُّ   ، فصلاً  ١٢ ن  مِ نُ  يتكوَّ ا  كتابً فرحُ  قرأتْ   

عددُ  ا  مَ  . صفحةً  ١٨ على  ي  يحتوِ ا  منهَ فصلٍ 
؟ صفحاتِ الكتابِ

في   ، يتِ كوِ البسْ من  أكياسٍ   ٦ فاطمةُ  اشترتْ   

واحدةٍ  كلُّ  تناولتْ  فإذا   ، قطعةً  ١٢ كيسٍ  كلِّ 
منْ صديقاتِها ٣ قطعٍ ولم يبقَ شيءٌ منها. فما 

. رْ إِجابَتكَ ؟ فَسِّ عددُ صديقاتِ فاطمةَ

 في محلٍ لبيعِ الملابسِ      

ة  جاليةِ ٤٧٥ بدلة، إذا كان ثمنُ البدلةِ الواحدِ الرِّ
ا، فما ثمنُ البدل جميعِها؟ ٨٥ دينارً

عـددَ  الآتـي  الجـدولُ  ـحُ  يوضِّ       

اجتهِ مدةَ  ا أحمدُ بدرَّ هَ تـي يقطعُ الكيلومتراتِ الَّ
عـددُ  مـا   . أسـابيعَ أربعـةِ 
ا  هَ يقطعُ تي  الَّ الكيلومتراتِ 
تَ  نةِ إذا علِمْ أحمدُ في السَّ
ـها  هُ يقطعُ المسـافةَ نفسَ أنََّ

؟ كلَّ أربعةِ أسابيعَ

 







     





       

: ةَ يحَ حِ ابَةَ الصَّ اِخترِ الإِجَ

؟ ￯ الطلابِ ما النَّوعانِ الأكثرُ تفضيلاً لدَ

ن الأزهـارِ علـى هيئةِ  غرسـتْ وفـاءُ شـتْلاتٍ مِ   

. مـا عـددُ  ـا، فـي كلِّ صـفٍّ ١٥ شـتلةً ١٢ صفًّ
ا؟ تِي غرستْهَ شتْلاتِ الأزهارِ الَّ

١٧٠  ٢٢٥  

٢٠  ٢١  

 ٢١٦  ٥١٦  

  ١٨٠  ٢٤٠  

  ٢٢  ٢٣  

٢٠٦  ٢٠١٦  

         

: ا بحسبِ النَّمطِ ي يأتِي لاحقً ذِ ما العددُ الَّ  

   ٤، ٧، ١٠، ١٣، ١٦، ١٩،  ؟

كمْ  الآتية.  الكهربائيةَ  الأجهزةَ  لودُ  خُ اشترتْ    

ا دفعتْها خلودُ تقريبًا لشراءِ تلكَ الأجهزةِ؟ دينارً

الكتبِ  أنــواعِ  عن  صفهِ  طلابَ  محمدٌ  سألَ   

في  ا  كمَ إجاباتُهم  فجاءتْ   ، مْ لديهِ لةِ  المفضَّ
الجدولِ الآتي:

ا.  يفِ مدةَ ٥٤ يومً ه في الصَّ لَ فيصلٌ مع والدِ عمِ  

ا  ه ٤ دنانيرَ عنْ كلِّ يوم ، فكمْ دينارً ا أعطاهُ والدُ إذَ
ه خلالَ هذهِ المدةِ؟ أعطاهُ والدُ

المسابقاتُ القصصُ وَ  
المسابقاتُ والتَّاريخُ  

التَّاريخُ والقصصُ  
الشعرُ والمسابقاتُ  

لةِ أنواعُ الكتبِ المُفضَّ
الإشاراتُ النَّوعُ

قصصٌ
مسابقاتٌ

تاريخٌ

عرٌ  شِ



















  

٣٧٠  ٣٨٠  
  ٣٩٠  ٤١٠  

 



       

٧٧٣٤٩٦  ٨٨٣٤٩٦  

١٢  ٩  

٨٧٤٤٩٦  ٩٧٣٤٩٦  

١٠  ٨  

          

بمقدارِ  يزيدُ على ٨٧٣٤٩٦  الذي  العددُ  ما   

١٠٠٠٠٠ ؟
الكريمِ  القرآنِ  من  صفحةً   ٣٨ محمدٌ  يقرأُ    

ا؟ . كمْ صفحةً يقرأُ في ١١ يومً كلَّ يومٍ

وا المتحفَ الوطنيَّ خلالَ  ين زارُ ذِ ما عددُ الَّ   

؟ يْ أغسطسَ وسبتمبرَ شهرَ
. فإذا وضعتْ ٦ صورٍ  ￯ إيمانَ ٧٢ صورةً لدَ   

فكمْ  ها،  ألبُومِ صفحاتِ  ن  مِ صفحةٍ  كل  فِي 
؟  صفحةً تحتاجُ

لاقةِ بينَ أ وَ ب؟ تي تعبِّرُ عنِ العَ ملةُ الَّ ما الجُ  

المعلِّمُ  م  هُ عَ وزَّ ا  إذَ طالبًا.   ٣٢ الفصلِ  في    

، فما عددُ  مجموعاتٍ في كلٍّ منها ٨ طلابٍ
. ؟ اشرحْ وعاتِ المجمُ

، فِي كلِّ  ا من الفطائرِ تْ أمُّ سعيدٍ ١٥ طبقً أعدَّ   

ا؟  هَ تْ تي أعدَّ . ما عددُ الفطائرِ الَّ طبقٍ ٦ فطائرَ
. اشرحْ



  

  ٢٣٤

٣٦٩

٥ ١

١٢١٥

     
  





ب تزيدُ على أ بـ ٣  
ب هي ٣ أمثال أ   
ب أقلُّ من أ بـ ٣  

ثْلا أ ب هي مِ  

     



  >  
حُ أنَّ العددَ الموجودَ عنْ  ُ عنْ علاقةٍ توضِّ رمزٌ يعبرِّ

نَ العددِ الموجودِ عنْ  يمين الرمزِ (<) يكونُ أصغرَ مِ
ه. يسارِ

٤ < ٧ ٤ أصغرُ من  ٧

 
ها أحيانًا من مسحٍ إحصائيٍّ  ، يتمُّ جمعُ أعدادٌ أو رموزٌ

 . ، لتوضيحِ المعلوماتِ أو منْ تجربةٍ

  
وصفٌ لحدثٍ يحتمل حدوثه بدرجة قليلة؛ فاختيارُ 

 . ورقةٍ صفراءَ هو أقلُّ احتمالاً

  
. ، ويمثلُ كميةً رياضيةً نُ من أعدادٍ، وعملياتٍ يتكوَّ

  < 
حُ أنَّ العددَ الموجودَ عنْ  ُ عنْ علاقةٍ توضِّ رمزٌ يعبرِّ
نَ العددِ الموجودِ عنْ  يمين الرمزِ (>) يكونُ أكبر مِ

ه.  يسارِ

٥ > ٣ ٥ أكبرُ من  ٣

 
إيجادُ إجابةٍ قريبةٍ منَ الإجابةِ الدقيقةِ لنواتجِ 

 . العملياتِ الحسابيةِ

  
وصفٌ لحدثٍ يحتملُ حدوثُه بدرجةٍ كبيرةٍ. 

. فاختيارُ ورقةٍ حمراءَ هو أكثُر احتمالاً

 
ه. وهوَ  تغييرُ قيمةِ عددٍ إلى عددٍ أسهلَ في التعاملِ معَ

إيجادُ أقربِ قيمةٍ لعددٍ بناءً على قيمةٍ منزليةٍ معطاةٍ 
، فمثلاً تقريبُ العددِ ٢٧ إلى أقربِ  ا لقاعدةٍ معينةٍ وفقً

عشرةٍ هوَ ٣٠.

 
عددٌ محصورٌ بينَ ٠ ، ١ ويقيسُ أرجحيةَ الحصولِ على 

. حدثٍ أو نتيجةٍ

   
تمثيلٌ بالأعمدةِ يعرضُ مجموعتينِ مرتبطتينِ من 

 . البياناتِ باستعمالِ أعمدةٍ ذاتِ ألوانٍ وأطوالٍ مختلفةٍ

 



  
هو التمثيلُ الذي يقارنُ بينَ مفرداتِ البياناتِ 

باستعمالِ أعمدةٍ ذاتِ أطوالٍ أو ارتفاعاتٍ مختلفةٍ 
لتمثيلِ القيمِ المعطاةِ.

  
ا وإحد￯ الإشاراتِ  تعبيرٌ رياضي يتضمنُ أعدادً

(  = أو > أو <) ويمكن تمثيلها لفظيًّا أو بالرسم. 

٥ + ٤ =٩ ؛ ٨> ٥

  
تمثيلٌ يستعملُ إشارات × توضع رأسيًّا فوقَ خطِّ 

الأعدادِ؛ لتمثيلِ عددِ مراتِ حدوثِ شيءٍ ما. 

    
 . ماَ لا يتغيرُ مجموعُ عددينِ بتبديلِ ترتيبِهِ

١٢ + ١٥ = ١٥ + ١٢

  
طريقةٌ لتفريغِ وتنظيمِ البياناتِ باستعمالِ إشاراتٍ 
 . لتسجيلِ عددِ الاستجاباتِ أو مراتِ الحدوثِ

    
ينِ  مجموعُ ثلاثةِ أعدادٍ لا يتغيرُ بتغيرِ العددينِ اللذَ

 . نبدأُ بهما عمليةَ الجمعِ

(٥+٢) + ( ٤ + ٥) +٢ = ٤

  
، يُظهرُ عددَ  جدولٌ لتنظيمِ مجموعةٍ من البياناتِ

. مراتِ تكرارِ كلِّ نتيجةٍ

    
 . هُ ناتجُ جمعِ أيِّ عددٍ والعددُ (٠) يساوي العددَ نفسَ

٣ + ٠ = ٣ أو ٠ + ٣ = ٣

  
￯ على عددينِ أو أكثرَ تُعطي المجموعَ  رَ عمليةٌ تجُ

 . الكليَّ

٩ + ٣ = ١٢

     
لِضربِ عددٍ في مجموعِ عددينِ فإننا نضربُ ذلكَ 

. ثم أوجدْ مجموعَ نواتجِ  العدد في كلٍّ منَ العددينِ
 . الضربِ

(٤ ×٣) + (٤×١) = (١+٣) ×٤








  












          






 

 



  
. لُ عليه أعدادٌ مرتبةٌ على فتراتٍ منتظمةٍ مستقيمٌ تسجَّ

  
هِ فقط، ولا تظهرُ  طريقةُ كتابةِ العددِ باستعمالِ أرقامِ

 . الكلماتُ

٥٣٧   ٨٩   ١٦٤٢

 
.￯علاقةٌ تعتمدُ فيها كميةٌ على كميةٍ أخر

  
طريقةُ كتابةِ العددِ بالكلماتِ فقط.

 
كلُّ مجموعةٍ مكونةٍ منْ ثلاثِ منازلَ في العددِ.

 
ذَ عددٌ  ى إذا أُخِ ￯ على عددينِ تُعطي ما يبقَ رَ عمليةٌ تجُ

من العددِ المطروحِ منه.  
١٤ - ٨ = ٦

   
لُ لكتابةِ الأعدادِ. والأرقامُ العشرةُ هي: رمزٌ يستعمَ

.٠، ١، ٢، ٣، ٤، ٥، ٦، ٧، ٨، ٩ 

   
ا من بقيةِ  واحدةٌ من البياناتِ أكبرُ أو أقلُّ كثيرً

. البياناتِ

  
رسمٌ بيانيٌّ لجميعِ النواتجِ الممكنةِ لحدثِ أو تجربةٍ أو 

. أكثرَ

  
هِ في عددٍ. قيمةُ الرقمِ حسبَ موقعِ

  
يَمِ المنزليةِ لكلِّ  طريقةُ كتابةِ العدد في صورةِ مجموعِ القِ

ا العددِ.  رقمٍ منْ أرقامِ هذَ

: العددُ ٥٣٦ يكتَبُ بالصورةِ التحليليةِ الآتيةِ

٥٣٦ = ٦ + ٣٠ + ٥٠٠

    


ها.  له فرصةُ الحدوثِ نفسُ
عندَ رمي قطعةِ نقدٍ مرةً واحدةً تكونُ إمكانيةُ 

. الحصولِ على صورةٍ أو كتابةٍ متساويةً

         

 



  
َ عن كميةٍ مجهولة. لُ ليعبرِّ حرفٌ أو رمزٌ يستعمَ

  
حُ منه عددٌ  ، الذي يطرَ العددُ الأولُ في جملةِ الطرحِ

 . آخرُ

٨  -  ٣  =  ٥
              

        

 
 ، . واحتمالُ حدوثِهِ هو الصفرُ هُ حدثٌ لا يمكنُ وقوعُ

. فاختيارُ مربعٍ أصفرَ مستحيلٌ

 
 . ا في البياناتِ ) الأكثرُ تكرارً العددُ (أو الأعدادُ

منوالُ الأعدادِ ٧، ٤، ٧، ١٠، ٧، ٢

هو ٧

 
طريقةٌ لجمعِ البياناتِ أو المعلوماتِ التي تجيبُ عن 

سؤالٍ ما.

  
كلُّ ما يمكنُ أن ينتجَ عن تجربةٍ ما.

 
مضاعفُ عددٍ هو ناتجُ ضربِ ذلك العددِ في أيِّ 

 . عددٍ آخرَ

مثلاً  ١٥ مضاعفٌ للعددِ  ٥، لأنَّ ٣ × ٥ = ١٥

 
العددُ الواقعُ في وسطِ البياناتِ بعد ترتيبِها من 

ا) ، أو من الأكبر إلى  الأصغرِ إلى الأكبرِ (تصاعديًّ
الأصغر (تنازليًّا).  

الوسيطُ للأعدادِ ٣، ٥، ٦، ٧، ٨ هو ٦

 
 . حُ من عددٍ آخرَ عددٌ يطرَ

١٤ - ٥ = ٩
 

المطروحُ

 



المحتويات


 
 

 
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